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ჟან და მადლენა



მომქმედნი · პირნი, 

ლუი ტიე, მთხუცი მუშა. 

მადლენა, აშისი ქალი. 

ჟან რულ. ახალა სდა შუშა, 

არგანდ, დიდი ქარსნის პატრონი. 

რობერტ, აშისი შეილი. 

ჟენევიევა, ამისი ეალი. 

მეგრე, არგანდის „ქარხნის გამგე. 

კაპრონ . ., ( 

დიუორმელი, · | შექარსნეები. 

დელატრუდი, 
ფილიპ ურტო, 

ჟოეზეფ ბორდე, იაია 
ზეფერინ ბურრ, შუშები. 

რენო, 

პიერ, პეინარდ,. 

ჟულ პაკო, 
ფრანსუა გუჟ, 

პიერ ანსომ, 

კატიარ–-დე დაბერი. 
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მარიანნა რენო, მუშის ცოლი. 

გოგო. 

მსახური ბიჭი. 

ცნობის მოყვარულნი. 

გადამტანნი. 

ქალები. 

ბავშვები.



მუმის ოჯახის სადგომი ქარხნის უბანში. კარები ორ დიდ ფანჯრებს 

შუა, საიდგანაც, მოჩანს აუხეირო, ყაზარმისებური ქარხანა, საკომლე 

მილებით. მარჯენივ, გადაკედვლულთან ორი საბავმო ლოგინი დგას, 

იატაკზე ლეიბი, მარცხნივ კარია, მეორე ოთახში გასავალი. შუაზე, პა- 

ტარა ღუმელთან, რომლის მუხლებიანი მილი კედელსწეა- გაყვანილი, 

დგას მაგიდა, რომელზედაც. საკერავი და საცვლები ყი: ალაგ-ალაგ 

სკამები დგას, რომლებსაც დასაჯდომი ჩაღუნული აქ, ; იკე ჭურჭლის 

შკაფია... (მორთულობა ღარიბულ ა). 

გამოსვლა LL. 

მადლენა და ბავშვები. 

(ბავშვები წვანან ლოგინში. ფარდა რო აიხდება, მ:დლენა 

ბთავებს ბავშვების დაწვენას; ნელის ღიღანით. ჯკოცნის მათ). 

მადლენა. აი ეგრე, ეგრე! ჰკვიანათ., იყავით, ძვირფასო ბავ- 

შვებოდა იძინეთ!.. (რამდენიმე წუთს ჯსე დგას ლოგინსკეს 

დახრილი. მატარა _ ქვაბი სდუღს ცეცხლზე... გარები, რომელიც 

ქუჩაში გ'დის, ღიაა. შორს მოსჩანს ქ:რხანა რომელიც შებინდებ- 

ბში, კომლისაგან გაშავებულ ცის ქვე9 ჯერ შავათ გ'მოჩნდება 

შერე ნელ–ნელა თეთრდება. შესახვევში „შიდიან დაქანცული, 

წელში მოხრილი მუშები. ლოგინში მწოლარე . ვაჟი ტირილს 

დაიწყებს.) 
“ მადლენა. პოლ, ჩემო ძვირფასო ბიჭიოკო! გაჩუმდი, იძინე, 

შენი ჭირიმე!.. (ბავშვი გაჩუმდება. მადლენა მიუჯდება მაგიდას,
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ღუმელთან, აანთეს ლამუარს და კერვას დაიწუებს, ვიღაცა მუშა 

შიდის ქუჩაში "სიშლერით; სიმღერა თანდათან მისუსტდება ბოლოს 

სრულიად მიწედება შორს. სიჩუმეა,“ შემოდის ბებერი კატიარ 

ქოთნით ხელში.) : 

გამოსვ ლა II 

მადლენა და ბებერი კატიარი 

კატიარ. ეგების ცოტაოდენი წვნიანი მასესხო მადლენ– 

ჯან? 
მადლენა. რატომ არა, გასესხებ, ბებია კატიარ! დღეს დი– 

ლით გამოგვიგზავნეს ბატონიანთ სახლიდან. 

კატიარ. “მვილისათვის მინდა!.. ესეცაა სახლში დაბ- 

რუნდა და ისეთი გააცივა, ისეთი გააცივა!.. ნეტავი დიდი 

ავადმყოფი კი არ შეიქნეს და!.. ღმერთო, დამიხსენ!.. 

მადლენა. რას ამბობთ,ბებიჯან! კარგათ გეყოლებათ! ციება 

ზომ აქ მუდმივი · სტუმარია! ციებაში ' საჭმელიც კი. აღარ 

უნდა... (ადგება, გამოართმევს კატიარს 'სხელიდან ქოთანს და 

შუამდე ჩაასსხამს შიგ წვნიანს) აი წვნიანიც! მეტის მოცემა კი არ 

შემიძლიან!., ცოტაღა მრჩება!.. 

კატიარ. გმადლობ, ჩემო. მადლენა!.. ” (აჩვენებს მარცხნივ 

ეარებზე) დედა როგორღა არი? 

· მადლენა. ცუდათ --ბევრათ ნაავებია!.. · 

კატიარ. მართლა?.. რომ მომაგონდება, რა ჯანმრთელი 

დედაკაცი იყო!. რამდენჯერ მითქვამს,“ ასე თავს მოიკლავ 

მეთქი, მთელი ღამეები საკერავს უჯდა!. ·,



–7- 

მადლენა. მართალია, მაგრამ რა ექნა, რომ გაჭირვება არ 

ასვენებდა! .. 

კატიარ. თქვენც გაუფრთხილდით თავს; მადლენა! ერთი 

ხანია თქვენც ისეთი ფერმკრთალი შეიქენით, ისე გახდით, 

სახე ისე დაგიპატარავდათ! თქვენ ხნოვანებაში ეს ძალიან საში– 

შია! გაუფრთხილდით როგორმე თავს!.. 

მადლენა. რა უნდა ექნა, ბებია კატიარ, რომ საქმე დასვე– 

ნებას და თავის მოვლას არ მანებებს! «უნდა ძალაზე ვიშრო– 

მო, რომ როგორმე თავი გამოვიკვებო! მაინცა და მაინც მე 

ბევრათ უფრო. ღონიერი ვარ, ვიდრე ეს რმეხედულებით მეტ- 

ყობა!.. ' 

კატიარ. (დაჯდება მადლენას გვერდით და მუხლზე ქოთანს 

დაიდგაშს) აი დღეს დილით ქარხნიდან დაუთხოვიათ რენო, 

ტორელუ და ლურდიე!.. უეჭქველათ ესეც იმ უგვანი მეგრეს 
ოინებია!.. სწორეთ ეგრეა! ეს იმისი საქმეა!.. 

მადლენა. ' ესენი ყველანი კარგი” მუშები იყვნენ! 

კატიარ, დიახ! მაგრამ... (ფრთხილათ მიიხედ–შოიხედავს; 

განაგრძობს სმის დადაბლებით). ამბობენ, იქითა კვირას იმათ 

დაუკვეხნიათ––მექარხნის წინაალმდეგ კენქი მივეცითო.... გაი- 

გეთ! (ცოტა მეტი გადაუკრავთ!.. ჩვენში ხომ ენას მუდამ 

· კბილებს უნდა აჭერდე, რომ მეტი არაფერი წამოგცდეს; თუ 

ენას „არ გაუფრთხილდი, სრულიად გულუბრყვილოთ რამე 

წამომცდება. და ვინ იცის როგორი ბოლო. მოჰყვება!.. ერთი 

საათიც არ გავა, რომ ნათქვამს ძღვნათ მიუტანენ მეგრეს! 

ამის შემდეგ ხელათ კი დაითხოვენ ქარხნიდან! მერე, რენეს 

ცოლი ხომ ფეხმძიმეთ ყოფილა „მეშვიდე შ-ვილზე!.. სწორეთ 

ის დედაკაციც გიჟი ვინმეა! მე არც კი მჯერა, რომ მექარ– 

ხნემ ყველა აქაური ამბები იცოდეს! არგანდი, მართალია, 

მკაცრი კაცია, მაგრამ სამართლიანიც არის! ის მეგრეს გულისა– 

თვის .არ უყვართ!.. · : 

მადლენა. არა... არა... ეს ასეა.
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კატიარ. მას “შემდეგ, რაც ჩვენი დიასახლისი მოკვდა, 

სულ უარესათ და უარესათ მიდის ჩვენი ცხოვრება! ბევრი 

ჟენევიევა!.. რა უნდა გითხრა, მადლენა! დღეს დილით ბატონ– 

იანთ სახლში ვიყავი.. 

მადლენა. იყავით?.. . 

კატიარ. ჰო, ვიყავი და როგორც დედაშენს ხატავდა, 

ისე ახლა მე მხატავს ეს ჟენევიევა: გამიკეთებს ხოლმე ლურჯ- 

ზოლებიან წინსაფარს, ყელზეც ყვითელ ყელსახვევს მომახვევს, 

ფეხთან ფორთოხლებიან კალათს დამიდგამს--–რას არ მოიგო 

ნებენ” რო განახათ რა ნაირი ოთახი აქვს–– სამხატვრო! დიდი, 

დიდი და რაები არ უდგას შიგ! რა ბევრი ნივთებია: შკაფები, 

სარკეები, ხალიჩები, რა არ არის, რა! შერე, იცით რა თქვა? 

ასე სთქვა, ვითომ მე დედა-თქვენზე ლამაზი ვიყო! ვითომ 

მე... როგორ სთქვა!.. პირის სახე სპილოს “· ძვლისაგან აქვს 

გამოთლილიო––აი სწორედ ასე სთქვა!.. და ორი ფრანკიც 

მომცა... თქვენსაც დედა ამდენს, აძლევდა? 

მადლენა. დიახ, ბებია კატიარ. 

კატიარ არა უშავს, არა უშავს „უოტაოდენი გრო”მი 

მაინც “შეეძინება კაცს და ესეც კარგია! დიახ! (დგება) აი 

კიდევ რა გითხრათ! გაიგონებდით, რომ დღეს დილით მოსუ- 

ლა პარიჟიდან ბატონი რობერტი; ალბათ შეურიგდა მამას. 

დიდი ხანია ის აქ აღარ გვინახავს. 

მადლენ. დიახა! ოთხი წელი მაინ(ც იქნება. 

კატიარ. არგანდის მეუღლის სიკვდილის შემდეგ აღარ 

გვინახავს, ლამაზი ვაჟი კია. რობერტი, ჩემო. კარგო! კეთილი 

გულისაც არი, კარგია, ისეთი თავაზიანი, ისეთი ზრდილო- 

ბიანი–-სულ დედასა ჰგავს... ამბობენ, ქარხანა რო მის ხელ- 

ში გადვიდოდეს, ის მუშებს გადასცემდაო.... თქვენ როგორ 

ფიქრობთ? 
.-. 7
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მადლენა. რაებს არ იტყვიან!.. 

კატიარ. ეგეც მართალია!.. მაგრამ მაინც რობერტი 

სამართლიანი კაცია... ცხვირს მაღლა როდი იწევს... და 

მუშაც უყვარს, მაგრამ, კმარა წასვლის დროცაა! „(უჩვენებს წვნიან 

ქოთანზე) ხვალ მოგიტანთ!.. მშვიდობით, მადლენა! კარგათ 

ყოფილიყო!!! 

მადლენა. გმადლობ, ბებია კატიარ! 

კატიარ. ღამით ვინიცობაა რამე მოხდეს, იცოდეთ, 

არ მომერიდოთ, დამიძახეთ. 

მადლენა. კარგი, კარგი! ღამე მშვიდობისა! 

კატიარ, ღამე მშვიდობისა! (გადის. ბინდი მატულობს 

„სახვევში სწრაფათ. შიშავალ მუშების ლანდი. ქარ– 

ხანა ისე შ..კს:სს დაბნელებულ ჭორიხონტზე, თითქო. იწვისო: 

ქარხნი, აა მყიშე . ქშენა შოისმის... შადლენა ისევ საკერაცს უზის, 

დახრილი. შემოდის ჟან რუელ). 

გამთ.სვლა LI 

ჟან რულ და მადლენა 

ჟან, საღამო. მშვიდობისა! 

მადლენა. საღამო მშვიდობისა, ბატონო ჟან! 

ჟან. მამა წავიდა კიდეც ქარხანაში? 

მადლენა. არა, ბატონო. ჟან, მამა ამ საღამოს ვერ წავა 

ქარხანაში!... (უჩვენებს მარცხნივ კარებზე) ის დედასთანაა! 

ჟან. მართლა!.. ' როგორ არის დედა? 

მადლენა, არავითარი იმედი აღარ არის!.. 
: .
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ჟან. ექიმი იყო? 

მადლენა. ესეცაა წავიდა; დაადო ხელი “შმუბლზე, გაუსინ- 

ჯა მაჯა... სთქვა––აქ ვეღარაფერს ვერ გააწყობო.,. და წავი- 

და!.. (სიჩუშე). აღარც მოვა ამის “შემდეგ... (სიწემე).. მგონი 

მეძახიან?!. 

: ჟან, არა!.. (ქუჩაზე უჩვენებს) აი იქ... მღერიან, თუ 

სტირიან!... შორიდან ისმის.. ვერ ვარჩევ. 

მადლენა. (დასეურებს) მართალია!.. ეს აქ არ არის,., 

(მაინც მიდის კარებთან, რომელიც შეორე ოთახში გადის; წენარათ 

შმეაღებს და შეისედავს; დაბრუნდება სტოლთან). საწყალი მამა 

ძალიან დაიღალა!.. ორი ღამეა ავათმყოფს არ გაშორებია, 

მხოლოთ დღეს არ წასულა სამუშაოზე... ' 

ჟან. თქეენ, მადლენა, თქვენც ხომ დაიღალეთ!:. თქვენც 

ძალიან გეჭჰივრებათ გამოძინება... ცოტა ხნით „მაინც მიწოლი- 

ლიყავით ქვე მაგებზე! 

მადლენა. უიმისოთაც დავაგვიანე საკერავი... მერე მუდამ 

აქეთ-იქით უნდა ვირბინო... დედას როცა: რამ დასჭირდება, 

მამა ყოველთვის ბაშვივით იქცევა... ვერასოდეს ვერაფერს ვერ 

პოულობს... მე კი ამ ოთახში უნდა ვიმუშაო, რაკი ცოტა- 

ოდენი · ხმაურობაც ავადმყოფისათვის აუტანელია! „. 

ჟან, (დადის თთახში). საბრალო. კლემანსი“ (სიჩუშუ) სანამ 

ფეხზე იდგა, განუწყვეტლივ შრომობდა... სულის მოსაბრუნე– 

ბელი დროც კი არ ჰქონდა!.. და ჩავარდა კიდეც ქვე 'მაგებ- 

ში ცოცხალ-მკვდარი! (მიჯდება კუთხეში) რამდენი წლის იქ- 

ნება, მადლენა? ' · 

მადლენა. ორმოცდა ოთხი წლისაა. 

ჟან. (მწარედ) ორმოცდაოთხი წლისა! რანაირი მოტე- 

ხილი, დანაოჭებული სახე აქვს და ერთიანათ გაჭაღარებუ- 

ლია! ორმოცდაოთხი წლის დედაკაცი სამო,ვდაოთხი წლის 

გეგონება! (სიჩუმე)... ბევრნი ვერც ამდენს სცოცხლობენ აქა! 
აქ სიკვდილს ჰაერთან ერთათ ჰყლაბპავს ადამიანი! (მოისშის
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გუდოკგის ხმა და ერუ ხმაურობა ჟქარსნიდან) საბრალო! რა მაგა- 

რი აგებულებისა იყო!.. რა ღონიერი, სიცოცხლით სავსე 

ადამიანი!.. 

მადლენა. სიცოცხლითაც სავსე იყო. და მწუხარებითაც! 

ჟან, ებ ერთი და იგივეა! 

მადლენა, რა არ აიტანა საბრალომ. პიერი მანქანამ რო. 

გასრისა, ისეთი ყოჩაღი ბიჭუნია! ჟოზეფი, ჭლექით რო 

მოუკვდა, ცხრამეტი წლის ვაჟი!.. ეს უკანასკნელი უბედუ- 

რება იყო. იმის ცხოვრებაში!.. 

- ჟან, დიახ, დიახ!.. 

მადლენა. რანაირათ მწყენია, რომ თქვენ ვერ იცნობ- 

დით ვერც ერთ ჩემ ძმას, ბატონო. ჟან!.. 

ჟან. დიახ.., დიახ!.. (სიჩუმე) წინათ ლამაზი უნდა 

ყოფილიყო დედა თქვენი––არა? 

მადლენა. არ ვიცი!. · მე ის მუდამ ასეთი მახსოვს, რო- 

გორიც ახლაასა!.. ისეთი, როგორიც იყო ის ·-ერთის წლის წი- 

ნათ, თძცენ რო პირველათ გაიცანით... მგონი ამ ერთი წლის. 

განმავლობაში და ავადმყოფობაში ის დიდათ არც კი გამრ- 

ცვლილა!.. 

ჟან. საწყალს მე არ ვუყვარდი? 

, მადლენა. იმის აზრით თქვენ, მეტისმეტი დაღვრემილი. 

იყავით... ცოტათი ე'მინოდა თქვენი... 

ჟან. თქვენც დედი თქვენის აზრისა ხართ, მადლენა? 

მადლენა. ოპ, მე თქვენი არ მეშინიან, ბატონო ჟან! 

ჟან. ნუ მეძახხთ, მადლენა, „ბატონ ჟანს“. რატომ 

მეძახით „ბატონ ჟანს?“.. _ 

მადლენა. არ ვიცი!.. რაღაც უნებურათ მომდის... იმი-. 

ტომ, რომ თქვენ რაღაც სხვანაირი ხართ... თქვენ არ გევ- 

” ხართ სხვას.., თქვენ სხვებზე კარგი ხართ!.. მე ყოველთვის 

კარგათ ვერ გამიგია თქვენი სიტყვები, მაგრამ ვგრძნობ კი, 

რომ ყველა თქვენი ნათქვამი კარგია და სიმართლეა... დედა:
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ნამეტანი დაქანცულია, ნამეტანი მოხუცებულია და იმიტომ 

არ, ესმის თქვენი ლაპარაკი... ის ჩემსავით ვერ იგრძნობს 

თქვენ სიტყვებს!.. 

ჟან. მე სრულიად არაფრით არა ვარ, სხვაზე უკეთესი 

მადლენა!.. მეც ისეთიეე.. პროლეტარი ვარ, როგორც 

სხვანი.., მაგრამ ჩემს გულს მეტი ბოლმა აწევს, ვიდ- 

რე სხვისას, ალბათ იმიტომ, რომ ძე ჩემს სიცოც- 

ხლეში ბევრი ქვეყნები დამივლია, ბევრი სიღატაკე მ.სნახავს; 

ხასიათის სიმაგრე და სულის სიმტკიცე კი იმდენი არ მქონია, 

რამდენიც საქირო და სასურველი იყო. ჩემთვის... ამიტომაც 

ჩემ გულში ბევრი სიმძულვარე, ბევრი ზიზღი “შეგროედა... 

დიახ, აი აქა!.. 

რება! თქვენ ხომ ასე გულკეთილათ ეპყრობით მამას, ისე 

ეალერსებით ბავშვებს. ჩემთანაც ისე გულკეთილი ხართ!.. 

ჟან. ეს მართალია!.. მე თქვენ ძალიან მიქვარხათრ,, 

თქვენ ყველანი... და ძალიან მინდა, რომ ყველანი ბედნიერათ 

ცხოვრობდეთ... %. 

მადლენა. არა, აქ ბედნიერი არავინაა... ბატონ... 

(აღარ ათაგებს, რაკი სედავს, რომ ჟანი ხელის გაქნევით წინააღ– 

მდეგია ამ სიტევისა) ჟან... 

ჟან. არსად არ არის ბედნიერება!.. 

მადლენა. ჟან, ჟან!.. თუ “უბედური ვინმეა, ეს თქვენა 

ხართ!.. 

ჟან. (ადგება და დადის თთახში, ცდილობს დაფაროს მღელვა– 

რება). ასე! თქვენ ახლა დედის მაგიერი ხართ ყველა ამ პაწა– 

წინებისათვის (მძინარე ემაწვილებზე უჩვენვბს). თქვენ მეტათ 

ნორჩი ხართ ასეთ მძიმე მოვალეობისათვის.., მამა კი თანდა- . 

თან კარგავს მხნეობას... (მადლენა არ უპასეხებსს; ტირილს 

დაიწყებს), რათა სტირით? 

მადლენა. (ცდილობს ცრემლები შეიკავოს) ალბათ დაღლი-
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ლობისგან... და იმიტომაც, რომ დეუა... თქვენც. მას უკან, 

რაც თქვენ აქ მოხვედით, სულ მეტირება... (წასქდება ცრემლებია 

მერე!.. მე არ შემიძლიან, არა მაქ>ვს ღონე იმათი აღზრდისა... 

ჟან, ჟან!.. მე ვერასოდეს ვერ ვიქნები მათთვის დედის, მაგი- 

ერი!.. ვერ “შევიძლებ... ეერ შევიძლებ... მე მირჩევნია 

მოვკვდე... .. 
· ჟან. (მალენას ხელებს დაუჭერს, ებლერსება) საბრალო 

ჩემო. მადლენა!.. (მადლენა ცოტათი დამშვიდდება ) იტირეთ იტი- 

· ცრემლები სოლს უმშეიდებს კაცს!.. 

მადლენა. მომიტევეთ. მაპატიეთ... ახლა გათავდა-––მეტს 

აღარ ვიტირებ!.. (წამოდგება; ასწორებს ცეცხლს ღუმედში, 

სადაც ქვა9ი თება, იწმენდს ცრემლებს და მიდის საკერავათ. 

ჟან შიდის ლია კარებისაკენ. ქუჩაში მთლად დაბნელებულის, ქარ- 

_ ზანა აი გასსთებული შოჩასს; ისმის დიდი ჩაქუჩების ცემა, 4. უს»სვევ– 

ში მიდიან მუშები, შ. ესდგებიან, ილავარაკებენ დაიალის სმით და 

მიდიან. მადლენას შაშა, ლუი ტბე გამოდის ავათშეოფის ოთახიდან) 

“გამოსვლა IV. 

იგინივე და ლუი ტიე. 

ლუი ტიე. მადლენა! წადი დადაშენთან. (ჯაინასაეს უასს) ოჰ, 

ეს თქვენა ხართ? 

ჟან. აბა _ როგორ არის? 

ლუი ტიე. (თვის ქნევით) უბედურება ჩვენ ხომ მუდამ 

·. დარაჯათ გვიდგას (მადლენა გაეშართება დედის ოთახისაგენ)! რა 

უსამართლობაა!
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მადლენა. დავაწვინე ბაშვები მე... ძალიან ეძინებოდათ... 

ლუი ტიე.. კარგი გიქნია!.. დედა იმათ ვეღარ დაუძახებს 

თავისთან... ბავშვებზე ფიქრიც კი აღარ “მეუძლიან საბრა- 

ლოს!.. იგი ვეღარაფერზე ვეღარ ფიქრობს (ჟანს) ჯერ 

კიდეე მცნობს.., მაგრამ ვეღარ ვარჩევ რას მეუბნება!.. 

(მადლენა წენარათ გადის). 

გამოსვლა V. 

იგინივე მადლენას გარდა. 

ლუი ტიე. იგი ვერ გაათენებს ამ ღამეს!.. მე კი პირ 

“უტყჭყვივით დამეძინა!.. ვერასოდეს ვერ წარმოვიდგენდი, რომ 

ეს. შესაძლებელი ყოფილიყო!. .· რა ბვე'მველება ეხლა უამის- 

„ (ჟანი დადის. თთასში, დაღვრეშილი და მ: ააცრი შეხედულება 

ქვს; იგი მიხურჯვს. შეშოსავლელ კარებს და ღუმელთან ჯდერა, 

ლუი ტიე ბაგშვებს დასცქერის) ღმერთო, ღმერთო. ჩეზ ო, რა ემვე- 

ლებათ ამათ?. 

ჟან. ის "ეშველება, რომ მეტი სიღატაკე, მეტი გაჭირვე- 

ბა, მეტი უბედურება დაუხვდება ყოველ ფეხის გადადგმაზე–– 
აი რა!. 

ლუი ტიე. „ეს ოუ ჰმართლობაა- საშინელი უსამართლობაა!.. 

ჟან, ესენიც ისე დაიღუპებიან, როგორც ორი უფრო- 

სები დაიღუპენ! | · 

ლუი ტიე. საშინელი. "უსამართლობაა, საშინელი! 

ჟან. რა არის "უსამართლობა? 

ლუი ტიე. მე არასოდეს არავისთვის არა დამიშავებია რა!.
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ყოველთვის კაი მუშა ვიყავი.., 

ჟან. მერე რა? 

ლუი ტიე. რა და ისა, რომ უსამართლობაა მეთქი, ვამ- 

ბობ, ასეთი ჩემი უბედურება!.. 

ჟან, სრულიადაც არაა უსამართლობა! პირიქით, ეს 

ასეც უნდა იყოს, თითონ “რმენ გინდა, რომ ეს ასე იყოს... 

ლუი ტიე. არა!.. არა!.. გაჩუმდი, ახლა ამაზე ნურაფერს 

მეუბნები!.. მე ახლა მეტის-მეტი უბედური ვარ!.. 

ჟან. მაშ მე დავიცდი, დავიცდი იქამდისინ, სანამ “შენ 

ბედნიერი გახდებოდე... დავიცდი იმ დრომე, სანამ შენ მოკ- 

გდები, სანამ მადლენა მოკვდება... სანამ აქ ყეელანი ამოიხო- 

ცებიან,; დიდ ხას ლოდინი არ დამჭირდება... შენ მგონი 

ვერც ხედაქ, რა ხდება ჩვენ გარშემო! შენ ვერასოდეს ვერ 

ამჩნევდი შენი ქალის მიმქრალ სახეს, იმის მოქანცულ, 

დედაბრულ მოძრაობას და სიარულს... 18 წლის ქალი ასე 

უნდა იყოს? შენ ვერ ამჩნევ იმის ჩაცვივნულ ლოყებს, 

გატეტკილ · ბაგეს, ვერც ამ საბბრალო ბალღების გამხმარ- 

გაყვითლებულ პაწაწა ხელებს ამჩნევ!.. 

ლუი ტიე. გაჩუმდი!.. ნურაფერს მეტყვი ამაზე (მკაფიდან 

მურის ნატესს იღებს) როდი მშიან, თუმცა გუშინს აქეთ პირ- 

“ში არაფერი ჩამიდვია) რა დროს ჭამა იყო!.. ახლაც ლუკმა 

არ გადადის ყელში... ისევ ყელზე მადგება... (პერს უეკანვე 

შკაფში შედებს; შესვაშს რამდენიმე შონთქშა წყალს და ხელ-ახლა 

დაედეია. დიდხანს სიჩუშეაჯ) “მენა? “მენ არ მიდიხარ ამ საღამოს 

ქარხანაში? - 

ჟან. არა და არა!.. ვფიცავ არაფ „მდი არ წავალე.. 

(მიდის ლუიტირესთან და მხრებზე: ხელს ჭკიდეის). შენ ზედ- 

მეტი ხარჯი მოგელის და უთუოთ ფულიც არა გაქეს, წაიღე 

(სძლევს. ფულს), , 
ლუი ტიე. 'მე ისეც ბევრი მმართებს შენი!.. 

ჟან. ეს ფული მარტო ჩემი არაა-–– შენი და ჩემე ნაშო-



ებ. 

ვარია, ორივესი... ის შენც გეკუთევნ ის (ლუი წენარათ მადლო.. 

იას ეტუევის და წინანდულად დის დაღონებული, თავ-ჩაღუნული. ჟანი 

ოთახ ში წინ და უგან დადის, არახუსებენ კარებზე) ვიღაც კარებს 

არახუნებს გესმის? (კიდევ არახუნებენ). 

ლუი ტიე. შემოდით!.. (შემოვლენ რობერტ და ჟენევიევა, 

რომელსაც ხელში გალათი უჭირავს... ჟენევიევა უბრალოთა”ა 

საცმელი). 

გმო სვლა VI. 

ჟენევიევა, რობერტ, ჟან, ლუი ტიჭ. 

ლჯი ტიე. აა! ქალბატონი ჟენევიევა!.. ბატ. რობერტი!.. 

დიდი ხანია აღარ გვინახიხართ!.. თქვენ მა'მ დაბრუნებლხართ 

ჩვენსკენ, ბატ. რობერტ? 

რობერტ. დიდი ხანი არაა რაც დავბრუნდი... ჟენეგიე- 

ვამ მითხრა, თქვენი მეუღლე ძალიან. ავათ ყოფილა-- საბრა- 

ლო. ტიე. (სელს ჩამოაროშევს). 

ლუი ტიე. დიახ, დიახ.... ჩვენ ოჯახს დიდი უბედურება 

მოადგა კარს, ბატონო რობერტ... 

ჟენვეიევა. (დადგამს გალათს სტოლთან) აბა, როგორ 

არის ავათმყოფი ამ საღამოს? 

„ლუი ტიე. ოჰ, ბატონო ჩემო, ძალიან „უდათ, ძალიან 

ცუდათ!.. · 
ჟენევიევა. რითია ავათ? 

ლუი ტიე. მეტისმეტი ღონემიხდილი გახლავსთ.. · სრუ- 

ლიად მოსხლტა და სიცოცხლის ძალ- ღონე აღარ აქვს, ის
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კვდება უზომო. მწუხარებისა, გაჭივრებისა და აუტანქლ “მმრო, 

მისაგან· 

ჟენევიევა. მე დარწმუნებული ვარ, თქვენ ტყოიძდად. 
გაგტეხიათ გული!.. იმას დასვენება და ღონის მომგვრელი 

საშვალებ სრულიად გამოაბრუნებს; აი კაი ძველი „ღვინო. 

მოვუტანე და ბევრი სხვა ნოყიერი საჭმელები, ესენი მალე 

მოაკეთებიებს ავათმყოფს. 

ლუი ტჩტე:. ოჰ, ბატონო. ჩემო! თქვენ მეტათ გულკეთილი 

ბრძანდებით .. მაგრამ იმ საწყალს აღარაფრის ქამა აღარ 

“შმეუძლიან!.. ის უკვე დაიღუპა!.“ 

ჟენევიევა. ნუ თუ ეს მართალია?.. ვერ წარმოიდგენთ, 

რა რიგად რმეწუხებული ვარ ამ ამბით!.. ასეთი ერთგული, 

თავგანწირული ძველი მოსამსახურენი... თქვენ ისეთი კარგი 

ადამიანები ხართ... ისე გვიყვარხართ... არ “შეიძლება ვნახო 

ტჟაღდმყოფი? 

ლუი ტიტე. რასაკვირველია შეიძლება, ბატონო ჩემო! 

ჟენევიევა. (ცოტა უკა დაიხევს) ის ხომ ძალიან არ 

ბამოცვლილა?,. ძალიან სა'მიში სანახავი ხო. არ არის?.. იმი - 

ტომ ვკითხულობ, რომ მე ვერ ვიტან საშიმშარ სანახაობას!.. 

ლუი ტიე. ოჰ! ის სრულიად დამშვიდებული: შეხეფულე- 

ბით გეგონებათ სძინავსო... ძალიან გაეხარდება უსანასკნელა: ' 

თქვენი ნახვა-.- 

ჟენევიევა. როგორ თუ უკანასკვნელათ? მე კიდევ მოვალ.. 

მე ყოველ დღე. ვივლი... აი ნახავთ, რომ ჩვენ იმას 

მოვარჩენთ! (ბავშვებს რო შენიშნავს)... მძინარე ანფვლოზებიL 

რა მ შვენივრები არიან! მადლენა სადაა? 

ლუი ტიე. ის დედასთან გახლავთ. 

ჟენევიევა. რა კარგი ქალია მადლენა!., რატომ არა–- 

სოდეს ჩემთან არ შემოდის? უთხარით ჩემ მაგიერ, ხშირათ 

იაროს ხოლმე ჩემთან!.· 

ლუი ტიე. ის (ცოტათი ველური გახლავთ!..
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ჟენევიევა. მე მოვაშინაურებ იმას!.. მე ის ძალიან მიყ- 

ვარს!.. ოხ, ეს საბრალო. კლემანსი! (გაფანტულათ ათვალიერებს 

სტოლ“შსე მადლენას სელსაქმეს) გახსოვთ, ჩემთან რო შემოდი- 

ოდა და მე ვხატავდი? ისეთი ნაღვლიანი სახე ჰქონდა, ისეთი 

მშვენიერი თაე-ყელი! ნამდვილი M%ს0)' მირიLივი იყო. რანაირად 

მაღელვებს ეხლა ყველა ეს მოგონება!.. (ტიესთან ახლო შიდის) 

მე თქვენთვის დავხატავ იმის პორტრეტს! უსათუოთ დავხა- 

ტავ დიდ პორტრეტს. (რობერტს მოძრაობა, მოუთშენლთაბა და 

დარცხეენა ეტყობა ჟენევიევას სიტევეზის გამო). 

ლუი ტირე. ოჰ ბატონო. ჩემო'.. 

ჟენევიევა' დიახ, დიახ, დაგიხატავთ დიდს პორტრეტს 

იმისას.., თუ ღმერთი გწამთ წამიყვანეთ მასთან... მინდა ვნახო 

ისა... რა უბედურებაა! რა მართალი, პატიოსანი ხალხია და 

რამდენი ხანია ჩვენთან არიან'.. 

ლუი ტიე. უკვე 97 წელიწადია, ბატონო. ჩემო! : ჯ 

ჟენევიევა. 27 წელიწადი!.. წარმოიდგინეთ... მშვენიერე-, 

ბა არაა! (აჩევნებს კალათს: ) ამ კალათში კანფეტებია პაწაწები-” 

სათვის და კორსაჟი მადლენასათვის (მადის თთახის მარცსესა“ 

კარებისკენ, ლუიც შივჯევება!) რა რიგათ “შემაწუხებს ახლა მე 

ეს'.. (უგნევიევა და ლუი ტიაე შედი:ნ ხვათმეოფის ოთახში). ამ 

დროს განმავლობაში. უანი დამჯდარი”, სასდახან ჟენევიევას შეხედავს 

სიმძუელუარით, რობერტს გი ცნობის-მთევარვობიო სინჯავს, რობერტ- 

თას რომ დარჩება, წამოდგება, ჯიღებს თავის ქუდს და წენარათ 

კარებისაკენ გაემართება ისე, ვითომც და რობერტს არ ხედავდეს; 

ღია კარებიდან ამ ხასში სულ მოჩასს ქარხასა, რომელიც ძალიჯნ 

განათებულია და კომლში გახეევული; ქარხნიდან ხშ. ერობა მოისმის). 

გამოსვლა V LL. 

ჟან და რობერტ 

რობერტ. უკაცრავათ.. თქვენ მიდიხართ? 

ჟან. დიახ'..
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რობერტ. თქვენი გაქცევის მიზეზი მე ვარ? 

ჟან. შესაძლებელია!. - არა! 

რობერტ. თქვენ მუშა ხართ ქარხნიდან –– არა? 

ჟან. თქვენ რაში გეკითხებათ მუშა ვარ მე თუ სხვა 

ვინმე? (უნდა გავიდეს). 

რობერტ. დარჩით!.. გთხოვთ დარჩეთ!.. მითხარით 

თქეენი სახელი!.. , - 

ჟან. მე სახელი არა მაქვს. ' 

რობერტ. ჰო!.. (მოკლე სიჩუმე) რა4ომ ასე მელაპარა– 

კებით? თვენ ხომ ვერ მიცნობთ მე!.. 

ჟან. რატომ ასე მეკითხებით? მე თქვენთვის სათქმელი 

არაფერი მაქვს. 

რობერტ. ოპ!.. (ხელს გაუწვდის) მე მეგობარი ვარ თქვე- 

ნი!:, : 

ჟან. (დაამტერდება და თავითფ ფეხამდე ამაებდ აათვ'ლიერებ!) 

დიახ!.. დიახ!. · ვიცი, როგორ არა, მექარხნის შვილი ხართ, 

რევოლიუციონერი და სოციალისტი... ეგებ ანარხისტიც!.. 

ეს ახლა დიდ მოდაშია ბურჟუაზიულ წრეებში, ისე კარგი 

გასაგონია... იმდენი კოხტაობაა ამ სიტყვებში ·. და ისე 

ჰარმონიულათ “შვენის ეს სიტყვები იმ მილიონებს, რომლებ- 

საც ჩვენ თქვენთვის ვაგროვებთ... (მკ-ცრათ)... თავი დამა- 

ნებეთ,; თუ ღმერთი გწამთ!.. 

რობერტ. მე თქვენ არ გაძლევთ ნებას, რომ ექვი 

"შეიტანოთ ჩემ გულწრფელობაში!.. 

ჟან. მე... მე კი არ გაძლევთ ნებას, რომ იფიქროთ, 

ვითომც სულელი ვიყო+L. 

რობერტ. მე საქმით დავამტკიცე და კიდევ დავამტ- 

კიცებ... : 

ჟან, თქვენგნით წარმოთქმული სიტყვები... თქვენი სტა–- 

(ტიები, თქვენი წიგნები.. მე ვიცნობ იმათ... მე იგინი წამი- 

„კითხავს... დიახ! მე წამიკითხავს მათში!.. სწორეთ რომ
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ბევრი გრძნობაა მათში!.. “რერიგება,. საერთო ბედნიე- 

რება .· ძმობა... კიდევ რაღა?.. დიახ! თქვენ საუც- 

ხოვოთ გალობთ თქვეენ საგალობელს!.. მაგრა იცით, რომ 

მე მამა თქვენი უფრო მომწონს!.. ის სასტიკია, შეუდრეკე- 

ლი... ის ჩვენ გვხოცავს შრომითა და “მიმმილით, მაგრამ, 

ასეა თუ ისე, ის ჩეენ თვალს მაინც ვერ აგვიხევვს... 

რობერტ. აქ საქმე მამაჩემზე არაა, აქ ლაპარაკი ჩემზეა!.. 

ჟან. თქვენზე? (მხრების აშშუშვნით) გირჩევნიათ სხვა მუშებ- 

თან წახვიდეთ თქვენის მჭევრ-მეტყველებით. იმ საბრალო, 

შეუგნებელ მუშებთან, რომელთაც არ იციან, თუ რა ეჭირ- 

ვებათ და კიდევ სწამთ ძალა სიტყისა... მე კი... მე მწამს 

მხოლოთ ძალა მოქმედებისა და კარგათაც ვიცი რაც მეჭირ- 

ვება!.. . 

რობერტ. (ნაღვლიანათ ) მართლა იცით კი რა გეჭირ- 

ვებათ?.. . 

ჟან. (სიცსარით) მე მეჭირვება სიცოცხლე, სიცოცხლე 

სხეულითაც და გონებითაც, _ სიცოცხლე მთელი ჩემი 

არსებით, მინდა ვიცოცხლო და არა საკურტნე პირუტყვი 

ვიყო, ისეთი პირუტყვი, რომელსაც უწყაულოდ უტყლაშუ“ 
ნებენ შოლტებს; არც შეუგნებელ მანქანათ ყოფნა მინდა, 

ისეთ მანქანათ, რომელსაც მხოლოთ იმისთვის ატრიალებენ 

წაღმა-უკუღმა, რომ სხვა გაამდიდროს და: გაალაღოს!.. მე 

მინდა ადამიანი ვიყო, სრული ადამიანი... ერთი სიტყვით, 

მინდა ვიყო. ადამიანი საკუთარი ჩემი „თავისათვის... ჩემი 

მოთხოენილებისათვის... ჩემი ბედნიერებისათვის!.. მაგრამ 

რისთვის მელაპარაკებით ყველა ამას, აღარ ვიცი!.. ეს ჩემი 

საქმეა და თქვენი კი არა, მშვიდობით! (უნდა წავიდეს). 

რობერტ. (აკავებს). თუ მე თქვენთვის დამზადილი მაქვს 

სწორედ ისეთი საშვალება, რომელიც ისეთ ადამიანათ 

გაგხდისთ და ისეთ ცხოვრებას შეგაძლებინებსთ, როგორიც 

თქვენ გენატრებათ––რას იტყვით მაინ? “
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ჟან. ერიჰა!.. მოწყალება?,. თქვენი დის კალათი?.. 

თქვენი ნასუფრალი? ხუთ ფრანკათ ღირებული გულ მოწყა– 

ლება დიდი კაცისა–--არა? ყოვლად სათაკილო გულ შემატკიე- 

რობა მაძღარი დიდი კაცისა მშიერ მუშებისადმი!.. 

რობერტ. არა... არც მოწყალება, არც გულშემატკივრო– 

ბა!.. მე მოვიტანე რწმენა თავისთავისა!,. 

ჟან, (მუქარით) მე ის არ მაკლია!!, 

რობერტ. ჩემდამი რწმენაც!... 

ჟან. (ირონიით) გმადლობთ ფეშქეშისათვის!.. მე კარგათ 

ვიცი იმისი ფასი!.. დიახ!.. თქვენ აქ კარგათ 'გიცნობენ!.. 

ისინი ვინც ალითა და კვამლით გარშემორტყმული მუშაობენ, 

ვინც იწვის იქ ცეცხლში, სულს ლევს კვანჩხითა და წამებით, 

ვინც იხრჩობა გამდნარი ლითონის სიმძიმის ქვეშ,... ათასობით, 

იტანჯებიან აქ უბედური ადამიანები და თქვენგან მოელიან... 

თითონაც არ იციან... რასა დღეს თქვე იმათთვის 

წარმოადგენთ მორეულ ოცნებას მომავალი თავისუფლებისა!.. 

თქვენი სახელი ფუჭი ოცნებით აყუჩებს იმათ მღელვარებას... 

ხვალ კი თქვენ მათთვის იქნებით... გამოტყდით ამაში... 

ხვალ თქვენ მხოლოთ დეპუტატი იქნებით!.. 

რობერტ. ნუ დამცინით ასე მწარეთ!. ეს არ გეკადრე- 

ბათ არც თქვენ, არც მე!.. 

ჟან. (ძალიან სერიოსულათ) მე დაგცინით? განა მე თქვენ 

მართლა დაგცინით? (აჩვენებს მომაკვდავის ოთახს და განაგრძოის 

უფრო მიეცრუებული, უფრო ჩართხობილი ხმით). აქ... აი ამ სა- 

ხლში, ამ კარეს ბჭეში, რომლის იქითაც სულსა ლევს საბრა- 

ლო. დედაკაცი, სულს ლევს თქვენის წყალობით, სულს ლეეს 
ისე, როგორც უკვე დალია სული ორმა იმისმა ვაჟმა, ოცის 

წლის ჭაბუკებმა... როგორც მალე დალევენ სულს აი ესენიც 

(აჩვენებს მძინარე ბავშვებზე).. · თქვენი წყალობით მოხთა ყველა 

უსა და ახლა თქვენ მეუბნებით, რომ თქვეენ აქ სიცოცხლე 

მოგვიტანეთ... ბედნიერებას გვიქადით!.. წაბრძანდით სასა-
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ფლაოზე... იმ პაწაწა სასაფლაოხე, რომლიდანაც საღამოობით 

ისეთი მოწამლული სუნი ამოდის ხოლმე ჩვენ ბინაზე, როგორი- 

ცაა თქვენი ქარხნების ჰაერი! წადით მეთქი იქა, ათხარეთ 

საფლავები ღა დასთვალეთ, თუ რამდენია იქ თქვენის წყალო- 

ბით მკვდარი!. დიახ! თქვენის წყალობით, რომ თქვენ 

შეგძლებოდათ ფუფუნების და უზრუნველი დცხოვრების 

ყიდვა, რომ შეგძლებოდათ დღეს ჩემი ტანჯვის თანამოზიარეთ 

წარმოგედგინათ თქვენი თავი, დაგესახათ ჩემი ტანჯვის და გაჭი- 

რვების მონაწილეთ!.. ჩემ მეგობრათ!.. რა ნაირათ უნდა 

მოხდეს ეგა, რომ თქვენ ჩემი ამხანაგი, ჩემი თანამოზიარე 

იყოთ?.. მერე რამდენს გაძლევსთ მამათქვენი ყველა ამ თვალთ- 

მაქცობაში?!. : 

რობერტ. (ნაღელიჯნათ) რატომ მექცევით ასე უწყალოთ?.. 

რატომ მაყენებთ ამდენ შეურაცხყოფას?.. . 

ჟან. განა ასე არაა?.. განა ეს ცხადი არაა?. მუშებში 

უკმაყოფილება | სუფევს. მიუხედავთ ასეთი მორჩილებისა 

და ფვიცობისა, შეიძლება ხვალ გაფიცვა გაჩაღდეს... მაგრამ 

მამათქვენი საკმაოთ მდიდარია და კარგათ გაუძლებს ასეთ 

უბედურებას... გაფიცვა ხომ ყველაზე მეტათ თვით ჩვენთვის 

იქნება საზარალო.. ჩვენთვის რომლებსაც დღეს. თუ ხვალ 

ისევ თვითონ გვაზღვევინებენ დანაკლისს ან ჩვენისავე სისხლით 

გვაგებინებენ პასუხს!.. ეს ხომ ასეა, მაგრამ ასეა თუ ისე, გა- 

ფიცვის წყალობით ცოტათი მაინც სულს ვიბრუნებთ და გუ- 

ლს გიფხანთ, ზოგჯერ შეიძლება ზარალიც მივაყენოთ მეფა- 

ბრიკეს!.. და სწორეთ ამ დროს თქვენ გინდათ ჩაერიოთ საქმე– 

ში თქვენის გავლენით... მექარხნეებს მოუსაზრებიათ, რომ 

თქვენი აქ ყოფნა ყეელაფერს დაამომმინებს!.. ,დააცხრობს... 

თქვენც მოწვევისათანავე მიე შველეთ მექარხნეებს!. რა გაეწყობა! · 

რამდენს გაძლევთ მაინც მამათქვენი ყველა ამ დახმარებაში?.. 

რობერტ. რატომ მაყენებთ ასეთ შეურაცხყოფას, ასე 

საშინლათ მამცირებთ!.- რას მერჩით? მე თქვენ წროფელის
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გულით გიწვდით ხელს, ძმურის თანაგრძნობით გიდგებით გვე- 

–დში!.. გეფიცებით, გულწრფელია ასეთი ჩყმი საქციელი!.. 

თქვენ კი შეურაცხყოფას მაყენებთ და სასტიკათ მეპყრობით. 

თქვენი თავი თავისუფალი კაცი გგონიათ, მაგრამ ამავე დროს 

არ გინდათ ცრუ-რწმენას თავი დაახწიოთ და ისე ირჯებით, 

თითქო. ჯიუტი სექტანტი იყვეთ!.. მე თქვენ გეძახ–თ: ცხავი> 

ღეთ, _ერთათ ათ შევეგებოთ, "სიყვარულით და ცოღნით გაბრწყი- 

ნებულ მომავალს მეთქი“, თქვენ კი, თქვენ უფრო. და უფრო. 

ცხილობთ “ჩაეფლოთ. "წარსულის სიღრმეში, იმ წარსულისა, 

რომელიც დაბნელებულია შურითა დაუნდობლობით... რაღა 

უნდა გითხრათ მეტი?.. 

ჟან, (ცოტ: დაშ შვიდ ებული და თან მემფოთებული როიერ- 

ტის სიტყვებით) ასე იყოს, დეე შე ვცდებოდე!.. ეგებ თქვენ 
მართლაც პატიოსანი კაცი იყოთ-–-–არ ვიცი!.. მაგრამ ჩემთან 

თქვენ რაზედ მოხვედით? განა მე თქე ვენ მოგიხმ მეთ?. · თქვენი 

გზა სელ სხვაა და ჩემი-- სხვა... ჩვენ ერთმანეთს არ უნდა 

შევხვდეთ! 
რობერტ. რატომ ფიქრობთ ასე? ნუ თუ ამის უფრო. 

ვერა ჭცნობთ?.. 

ჟი. მე და თქვენ მორის ძალიან დიდი მანძილია––ჩვენი 

ლტოლელების “რმეერთება “შეუძლებელია!.. 

როღფრტ. ტანჯულთა შორის ასეთი მანძილი არ უნდა 

არსებობდს! .. ' 

ჟან, ს ცარიელი სიტყვებია!.. 

რობერ. მე რომ რამდენიმე წუთის წინათ აქ “'მემოველ, 

ჩემი ყურადლღბა ყეელაზე მეტათ თქვენ . მიიქციეთ; მე არ 

ვიცოდი ვინ სავით თქვენ, მაგრამ ვიგრძენ კი თქვენი დაღვრე- 

მილი, ნაღვლინი სახე რომ დავინახე... ვიგრძენ მწუხარება!.. 

თქვენ თვალებში: უსაზღვრო. ნაღველი იხატებოდა -– მე ვიგრძენ, 

რომ თქვენ მე 'იყვარხართ!.. მაშინვე აღმეძრა სურვილი 

თქვენთან ლაჯარკისა, მინდოდა გამეხსნა თქვენთვის გული
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და გამომეთქვა ის ძმური გრძნობა,ყდ რომლითაც სავსე იყო 

ჩემი არსება–-აი ეს იყო ჩემი სურვილი და სხვა არაფერი! 

თქვენ კი სიახლოვესაც არ მიკარებთ და მეც ვეღარ ვახერ- 

ხებ მეტის თქმას!.. 

ჟან. აი, ხედავთ!.. 

რობერტ. თქვენი ჩემდამი უნდობლობა არც იმდენათ მაკ– 

დატანჯულს, იმედ გაცრუებულ ძლიერ სულს!.. მაგრამ, გაფი- 

ცებთ ყველაფერს მომისმინოთ, მომისმინოთ როგორც მოუსმენ- 

დით გამვლელს ან მოგზაურს, რომელი, შეგხვდათ გზაში იმ 

დროს, როცა თქვენი მიზნისაკენ მიისწრაფებოდით, შეგხედათ 

და ისი, თქვენის მიზნისაკენ მიილტვის... მე ის არა ვარ; ვინც 

გგონივართ თქვენ ... მე ჟარვყავ რწმენა ჩემი კლასისა, მე და/გმე 

ყველა ის უპირატესობა, რომელსაც ბედი საჩუქრათ უმზადებ- 

და ჩემ ახალგაზდობას! მე არ მექირვეება ეს უპირატესობა! .. 

მე ისეთივე მუშა-მშრომელი ვარ, როგორიც თქვენა/.. და 

მხოლოდ ჩემი თავის იმედითა ვცხოვრობ, საკუთარი შრომით 

ვინახავ თავს! / 

ჟან. მე კი... მე ვკვდები, წელში ვწყდები მეტი /რომი- 
საგან!.. (უეცრათ ჩასცლებს სელს რობერტს, წაიყვანს იშ კარსაგენ, - 

რომელიც ქუჩაში გადის, მიუთითებს სიბნელეში გაჩაღებ- ქარსა- 

ნაზე; ხმას თანდათან ამაღლებს ჟანი) აი ის, ის ალ ის კომ- 

'ლი, ის წამება, ის შეჩვენებული მანქანა, რომელიც ყოველ- 

დღე, ყოველ საათში ადნობს ჩემ ტვინს, ჩანთქ ' უქადის 

ჩემ გულს, ჩემ არსებას, ჩემ უფლებას სიც ცხლისას!., 

აიი აი ისინი!,. ის წყეული ცეცხლის ურღმული! 

ის ჯოჯოხეთის ქურა, უზამაზარი საშინე ტაფა, ის 

ორთქლის ქვაბები, რომლებიც ყლაპავენ ჩე ძალ-ღონეს, 

ჩემს თავისუფლებას.. იმათ ჩანთქეს დაუწგველათ ჩემი 

ძალ-ღონე, ჩანთქეს, რომ ამით “შექნან სიმეიწდე და ძლიე- 

რება ერთი კაცისა!.. აბა, ჩააქრეთ ყველ: სს! . · მოსპეთ
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ყოველივე (მშკვახეთ გაისვრის რობერტის ხელს) ესა და მამინ 

ვ ილაპარაკოთ მე და თქვენ !.. 

რობერტ. წყნარა, წყნარა!.. საბრალოვ!.. აქ მომაკვდა- 

ვი წევს და პატარა ბავშვებსაც სძინავს!.. (რთბერტი მიხუ- 

რავს კარებს; ჟანი შიდის სცენის სიღრმუში, იქ დაეშვეთა სკამ'ხე 

და თავზე ხელს მოიჯჭერს. სიწუემეს. რობერტი მიდის ჟანთან ღა 

მხარზხე ხელს შეახებს) თქვენ მგონი (ცოტათი დამშვიდდით არა?.. 

(კანი უხშოთ ჯიღებს თავს და ზარბათ ჩააშტერდება რობერტს). მო- 

მეცით თქვენი ხელი!.. 

ჟან. მე არა ვარ თქვენთან მართალი!.. 

რობერტ. (ალერსიასათ აწევეტინებს) ნუღარას იტყვით 

ამაზე! ოჰ, თქვენი ტანჯვა! მე მესმის იგი!.. იგი ჩემი ტან ჯვა- 

ცაა!.. (სიჩუმე. შეშოდიას ჟენევიევა და მადლენ, ლეი ტიე გამო- 

ჩნდება კარებში და უხმო გამოთხოების შემდეგ ხელ- -ახლა დაირუენ- 

დება მომაკვდავის ოთახში). 

„გამოსელა VIII. 

ჟენევიევა, მადლენა, რობერტი, ჟანი. 

ჟენევიევა. (მადლენას). მეტი მხნეობა, მადლენა! თქვენ 

დიდი მწუხარება მოგელის!.. მეც ასეთივე უბედურება ავი- 

ტანე!.. სულით და გულით თანაგიგრძნობთ!.. 

მადლენა. გმადლობთ, ბატონო. ჩემო!.. 

ჟენევიევა.. გთხოვთ არ დაივიწყოთ, რომ მე მეგობარი 

ვარ თქვენი! 

მადლენა. დიახ, ბატონო ჩემო.!.. 

ჟენევიევა. მაშ ნახვამდის!.. მე ხვალ დილით რშმევიტ- 

ყობ თქვენ ამბავს... მხნეობა, მეტი მხნეობა!.. (კოცნის მად-
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ლენას, რობერტი ხელს ჩამოსრთშევს) ხვალემდის! (ორივენი 

გადიან). 

გამოსვლა IXთ 

ჟანი და მადლენა. 

მადლენა, ასე! ( შეამჩნევს კალათს და მიუბრუნდება ჟანს, 

რომელიც განაგრძობს სკამსე ჯდომას). 

ჟან. ჰო. ეს კალათი მან მოიტანა (ცოტა ოდენი სიმVა- , 

რით) იმაში კორსაჟიცაა თქვენთვის!.. ბავშვების კურტკები... და 

ღვინო. დედითქვენისათვის. .. ძალიან გულმოწყალე ბრძანდება! .. 

მადლენა. (+«იღეის კალათს და ჭურჯლის მკაფში შედგჯმს) 

ჰო, რა ქნას, თუ მეტი არაფერი შეუძლიან!.. (სიჩუშე. 

მადლენა ხელახლა სტოლს მი ეჯდება და დაიწებს აგრვას). 

ჟან. (მილის მასთან და დაეურდნობა მადლენას სკამის სურას) 

მადლენა! ; 

მადლენა. რა გინდათ, ჟან? 

ჟან. ეს ღამე ძალიან გაგრძელდება და ვგრძნობ, რომ 

არ შემიძლიან შინ წასვლა... გინდათ ·რომ აქ დავრჩე ცოტა 

ხანს... თქვენთან ვიყო?.. ? 

მადლენა. ჰო, ჟან, ძალიან მინდა!.. რა კეთილი ხართ, 

რომ არ მიმატოვეთ გაჭირვებაში!.. არ მიატოვეთ მამაჩემი... 

თუ ეს გბედურება ჩვენ ამაღამ დაგვატყდა თავს... თქვენ 

იქნებით მამაჩემის მანუგეშებელი!.. | 

ჟან. მე კიდევ მინდოდა მეთქვა თქვენთვის. ის. რის 

თქმასაც დიდი ხანია ვაპირებდი! 

მადლენა. სთქვით, ჟან, როცა თქვენ ლაპარაკს ვყურობ, 

იმდენათ უბედურათ აღარ ვგრძნობ თავს!.. 

ჟან. მართლა? 

მადლენა. მართლაც! მას შემდეგ, რაც თქვენ ჩვენი 

მეგობარი შეიქენით და ყოველ დღე მოდიხართ ჩვენსას...
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მართლაც იმდენათ უბედურათ აღარა ვგრძნობ ჩემ თავს!., 

ჟან. ჩემო საყვარელო. მადლენა!.. 

მადლენა. ასე კი მგონია და!.. მავიწყდება ხოლმე ჩემი 

' უბედურება ცოტა ხნობით მაინც!.. ამ დროს თითქო. უბედუ- 

ოებაც მორს არის ჩემზე... ბავშებიც თქვენთან არასოდეს 

არ სტირიან!.. თქვენ ისე კარგად იცით იმათი გართობა!.. 

კარგათ ათამამებთ მუხლზე რო დაიჯენთ.. ისეთ მშვენიერ 

ღზაპრებს მოუყვებით!... 

ჟან. (აღელვებით) რის თქმასაც მე ვაპირებ ახლა, ის 

გასართობი ზღაპრები როდია, მადლენა! ის სერიოზული სი- 

ტყვებია, იმიტომ რომ მე უნდა გელაპარაკოთ ჩემ სიყვარულზე. 

(მადლენა შეკრთება) ის წამიც, რომელიც მე ამისათვის ავირჩიე 

მეტათ სერიოზულია... (უჩვენებს დედის ოთახზე) იმიტომ, რომ 

ჩვენ გვერდით სიკვდილი სუფევს ამ წუთას!.. (მადლენა 

შეგრთება) მადლენა! მე გაძლევთ თქვენ ჩემ სიცოცხლეს!.. 

გინდათ იგი თუ არა? (მადლენა საკერავს თავს ' ანებებს ღა 

'ეცქერის ჟანს სიევარულით, მწუხარებით). მადლენა! მიპასუხეთ! 

მადლენა; (აღელვებით და აკანკალებული ხმით). მე არ შე- 

მიძლია მამის მიტოვება!.. არ “რშემიძლია ბავშვების მიტოვება, 

რომელთაც ჩემს მეტი აღარავინ ჰყავთ! 

ჟან. მე თქვენგან სრულიად „არ ვითხოვ თქვენი მოვა- 

ლეობის დავიწყებას! მე მხოლოთ · ამასა გთხოვთ, ნება მომცეთ 

დაგეხმაროთ შეძლების და გვარათ თქვენიმოვალეობის აღსრუ- 

ლებაში. საქმე ხომ ორთავესათვის საკმაოთ გვექნება!... 

მადლენა. თქვენ მამასაც უყვარხართ, ჟან! მაგრამ აჭავე 

დროს ეშინიან კიდევაც, თქვენ მისთვის საკვირველი ამოცანა 

ხართ!.. ის ხომ ისეთი გაუბედღავია!.. მან იცის, რომ თქვენ 

აქ დიდ ხანს ვერ დარჩებით, მალე წახვალთ აქედან... გუში- 

ნაც ასე ამბობდა თქვენზე: „ოჰ, ჟანს ცუდი ფიქრები უტრი- 

ალებს თავში, იმას უბედურება არ ასცილდებაო 4“. მამა არ 

დათანხმდება, რომ მე თქვენი გავხდე!...
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ჟან. თქვენ ხომ თავის თავს ეკუთენით... სხვას არავის! 

ამიტომაც არავის არა აქვს თქვენზე უფლება!., თქვენი ბედის 

გადაწყვეტა მარტო. თქვენ გეკუთვნით!.. 
მადლენა. ჩემი ბედი!.. ის აქაა, ამ ქოხში!.. ამათთან, 

ვინც აქ ცხოვრობენ და ჩემი შემხედვარენი არიან!.. 

ჟან. გიყვარვართ მე თქვენ? 

მადლენა. მიყვარხართ იმ დღიდანვე, როდესაც თქვენ 

პირველათ მოხვედით ჩვენსა... 

ჟან. მერე? 

მადლენა. მერე და არც კი მიმაჩნია შესაძლებლათ ის, 

რაზედაც თქვენ ახლა მელაპარაკებით... ამიტომ რომ, თუ 

· თქვენ აქედგან წასვლა შეგხვდათ.. მშე არ შმემიძლია.,. მე 

ვერ უნდა გამოგყვე თქვენ...“ 
ჟან. მართალია! მე ვერ შეგპირდები, აქ დავრჩები მე- 

თქი... შეიძლება ისეთი რამე მოხდეს რომლის ხელმძღვა- 

ნელობა ჩემ ნებაზე არ იქნება დამოკიდებული (ენერგიულათ)... 

ისიც შეიძლება მოხდეს, რომ ყველას მოუხდეს აქედგან 

წასვლა... (მცირე სიჩუშე), რამდენათაც ჩემზე იქნება დამოკი- 

დებული, მე აქ დარჩენას ვეცდები. ე 
მადლენა. ჩემი გულისათეის ნუ დარჩებით, ჟან!.. მე 

არაფერი არა ვარ იმის შედარებით, რისიც აღსრულება თქვენ 

გწადიათ!.. 

ჟან. რისი თქმი გინდათ ამითი? 

მადლენა. მე არაფერი ვიცი თქვენი განზრახვისა, რადგან 

თქვენ ამაზე არაფერი გითქვამთ ჩემთვის, მაგრამ დიდი ხანია 

თქვენ თვალებში ვხედავ რაცა გაქვთ გულში.., აიი ახლაცა 

სთქვით: „ისიც შეიძლება ყველას შეგვხვდეს აქედგან წასვლაო% 

(თჩუმე).. 
ჟან.(ჩაფიქრებით)მე ჯერ არაფერი გადამიწყვეტია, მადლენა, 

მე მხოლოდ ვოცნებობდი... დიახ, შეიძლება ჩემი ფიქრები 

ოცნება იყო, ოცნება დიდ საქმეეებზე... მაგრამ თუ მე ხელ-
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ახლა “შემიპყრო უძლეველმა წყურვილმა მოქმედებისამ და 

ბრძოლის სურვილმა, მაშინ მხოლოთ თქვენთვის, თქვენის 

დახმარებით თქვენთან ერთად ვიმოქმედებ! · 

მადლენა, ჩემთვის... ჩემთან ერთად!.. ჩემი დახმარებით!.. 

მე ერთი საწყალი ქალი ვარ... უღონო, დაქანცული, ავალ– 

მყოფი და მასთან ულამაზოცც!.. , 

ჟან. ულამაზო'!.. ოხ, მადლენა!... თქვენ მართლაც 

გაკლიათ საზიზღარი სილამაზე მდიდრებისა, შექმნილი ჩვენის 

ტანჯვით და “შიმშილით... მაგიერში თქვენ სწორეთ ის სილა– 

მაზე გაქვთ. რომელიც მე მიყვარს –- სბეტაკი სილამაზე 

ტანჯულისა... და მე მუხლს ვიხრი ასეთ სილამაზის წი- 

ნაშე (დაიჩოქებს მადლენას Vინ და შის ხელეის ჯიღეის) ეს 

საბრალო, უდროვოთ დამჭკნარი სახე... ეს უკვე მოხრი- 

ლი მხრები... ეს პატარა, უფერული ხელები, ეს ნემსებით 

დაჩხვლეტილი თითები... ეს თვალები... ეს მწუხარებითა 

და ცრემლებით დაწითლებული თვალები!.. თქვენ არ იცით, 

თუ რა ძლიერი, რა წმინდა სიყვარული ჩანერგა ამ თვალებმა 

ჩემ გულში, რა მძულვარება აანთო. ამ თვალებმა ჩემ. გულ- 

ში მტარვალისადმი... ულამაზო!.. იმიტომ რომ თქვენ ჯერ- 

არც კი გამოგიცდიათ ახალგაზდობა... იმიტომ, რომ თქვენ მუ 

დამ სიღარიბეში ცხოვრობდით... თქეენ იგივე ხარ, რაც 

საბრალო. პატარა მცენარე, ოომელსაც არასოდეს მზის სხივი 

არ მიჰკარებია!.. მაგრამ, თუ როდისმე შევძელ დაგიბრუნო. . 

თქვეენ ახალგაზდობა,, თუ შევძელი მოგცეთ სინათლე, თუ მე 

ჩემის ალერსით შევიძელ მოვაშორო თქვენ სახეს მწუხარების 

დაღი, ამოვგლიჯო. თქვენი გულიდგან ტანჯვის ფესვები.... 

მაშინ... მაშინ თქვენც ერთს ახალგაზდობას გამოცდით... 

მადლენა. ნუ მეუბნებით. ნუ მეუბნებით ამაებს!.. ამით 

მატირებთ მე თქვენ!.. , 

ჟან. თჟვენი სული და გული!.. თქვენი გული!.. თქვენ 

გგონიათ მე იგი ვერ დავაფასე!.. ვერ გავიცან!.. თქვენი სი-.
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სპეტაკით და სიმშვიდით სავსე გული, თავგანწირულებით და 

გმირობით აღსავსე სული!.. (ზეზე წამოდგება) დიახ!.. დიახ!.. 

გადავწყვიტე ვიმოქმედო. შურის საძიებლათ და კანონიერების 

მოსაპოებლათ!.. მაგრამ ჩემ მოქმედებაში აუცილებელია ჩემ- 

თვის ისეთი ამხანაგი, როგორიც თქვენა ხართ, მადლენა! მე 

მესაჭიროება ისეთი ძლიერი სულის პატრონი ქალი, როგორიც 

თქვენა ხართ!.. · 

მადლენა. ჟან!.. ნუ ამბობთ მაგას, გევედრებით!.. მე 

სრულიად არა ვარ ძლიერი!.. თქვენც ხომ ხედავთ, მე ტირ- 

· ილის გარდა არაფერს ვაკეთებ!.. 

ჟან. იმიტომ, რომ თქვენ მარტოკა ხართ, სრულიად მა- 

რტო და პირის პირ უდგეხართ ისეთ საშინელ ცხოვრებას... 

მაგრამ ჩვენ ორს.,. სიყვარულით 'მშეერთებულს, არაფრის 

შიში აღარ გვექნება!. თვით სიკვდილისაც კი!.. 

მადლენა. (აღელვებული) მე სიკვდილის არ მეშინია!.. 

მე მხოლოთ მაშინებს ის ფიქრი, ვაი თუ ვერ “შევძელ იმისი 

ასრულება, რაც უნდა აღვასრულო! 

ჟან, თქვენ უნდა გახდეთ ბედნიერი და ჩემი მოვალეობაა–– 

უზრუნველ-ეყო. თქვენი ბედნიერება!,. მოვიპოვო თქვენთვის!.. 

ახლა მე სწორეთ კარგათ ვგრძნობ, რომ შევძლებ ამას! (ჯდე– 

იჯ მადლენას გვერდით). მე მინდა მთელი ჩემი სული და გული 

გადაგიხსნათ და ჩაგახედოთ “შიგ!.. ყური დამიგდეთ, მადლენა! 

როცა ერთის წლის წინად მე აქ მოველ, საშინელი ვიყავ, 

საშინელი გეფიცებით... მე დავეცი სულით, დავკარგე რწმენა 

ადამიანებისა, დავკარგე აგრეთვე თავისი თავის რწმენაც!.. 

საკუთარი სიცოცხლე მე სხვას მივეც... მე იმას სხვისთვის 

ვხარჯავდი, მაგრამ არავინ კი არ ხედავდა ამას!,, მათ არ გა- 

ეგებოდათ ჩემი მდგომარეობა, ვერსად ვერავინ ვერ “შევიდა 

ჩემის სულის მდგომარეობაში!.. მე კი, ჩემო. საბრალო. ბავშვო., 

ბევრი ქვეყნები მოვიარე ვიყავი, ბრაზილიაში, ვიყავი ნიუ-იორ- 

კში, ისპანიამმი, ბელგიაში, ჩრდილო. და სამხრეთ საფრან -
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გეთში,.. ყველგან ვცდილობდი გამოვწრთომილიყავ შრომის 

ცეცხლში, მაგრამ ყველგან მხოლოდ ადამიანთა ეკსპლოატა- 

ციის ოინებს ვაწყდებოდი!.. რა საშინელებაა ყველა ესა!.. 

ყველგან ველური უგვანობა მიხვდებოდა წინ, უღონო გაბო- 

როტება, „ის შეურყეველი კედელი, რომელსაც პროლეტარის 
ტვინი წარმოადგენს!.. ჩემი მუდმივი მეცადინეობა ეს იყო, გა- 

მეღვიძებინა ბრბოს გულში გრძნობა სინიდისისა, ყოველთვის 

ვცდილობდი სამართლიანობის გრძნობა აღმეძრა და მღელვა- 

რების აუცილებლობა ჩამენეერგა მსმენელთა გულში.., ყოვე- 

ლთვის სოლიდარობას და მშვენიერებას ვუხატავდი... მაგრამ 

იცით რა შედეგი მოჰყვებოდა ჩემ მეცადინეობას?.. ზოგი მა- 

თგანი პირ და პირ სასაცილოთ მიგდებდა, ზოგი მაბეზღებდა 

მთავრობას, ზოგი პოლიციის აგენტობას მწამობდა... მონები, 

პირუტყვები! .. 

მადლენა. არა, ჟან! ისინი ყველა უბედურები არიან, 

გაჭირვებულები! მით უფრო უნდა შეიბრალო. ის საცოდავები, 

“შეძლება არ აქვთ და ეს ხომ იმათი ბრალი არ არის! გაჭი- 

რვებამ და უვიცობამ გააპირუტყვა ის საწყლები!.. 

ჟან, ეს მართალია!.. რომ ესმოდეთ––მაშინ... (ხელს გაი- 

ქნევს), მამინ საქმეც ხომ გაკეთდებოდა! (სიჩუშეჯ) მამინ ყვე- 

ლანი ბედნიერი იქნებოდენ!.. (სიწუმეა, რომლის დრსოაც ის ისე 

ჩაფიქრდება, თითქო. ოცნეტაშ სადღაც გაიტაცათ ). 

მადლენა. მეტს არაფერს მეტყვით, ჟან? · 

ჟან. (განაგრძობს ლაუარკს) ჩემი ოცნების სიმაღლიდან 

მუდამ ღრმა უფსკრულში უნდა ჩავეარდნ ილიყავ და ყოველთვის 

სუარესსა დ უარესს გაჭირვებას განვიცდიდი, უარესს უბედურებას 

ვგრძნობდი!. მე გამდევნეს რიოჟანეირიდან იქ მომხდარ გა- 

ფიცვების. გამო!,. შმევეფარე ისპანიას, მაგრამ აქ მაშინვე მთა- 

ვრობასთან დამაზეზღეს... ანარქიული შეთქმულობის მოთავეობა 

დამწამეს, დამაპატიმრეს უმიზეზოთ და გამამტყუნ ეს უსაბუ- 

თოთ!.. ორი გრძელი წელი პატიმრობისა!,, საოცარია, რა
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ნაირათ მოხდა, რომ სიცოცხლე და გონება “შემრჩა!.. ორი 

წელი ვეგდე ბარცელონის საშინელ ციხეში!.. და რომ გამო- 

ვედი, რას წავაწყდიმ. სისხლისაგან ნადირათ ქცეულ ბრბოს 
ჩაეყენ ებია “რმუაში ჩემი საუკეთესო მეგობარი დიასა, ჯერ კი- 

დეჭ ნორჩი ბავშვი რომელსაც გული ნამდვილი გმირისა 

ჰქონდა!.. მე თქვენ უკვე გიამბეთ იმისი ამბავი!,. ' 

მადლენა. პო, მიამბეთ!... ოხ, რა საშინელება ამბავია!,. 

ჟან. მე ფიცი დაგდე მაშინ შურს ვიძიებ მეთქი მისთ- 

ვის!... მაგრამ ზოგჯერ სილაჩრე... იცი?. „როდესაც კუჭი ცალი- 

ერია.გულიც თითქო დაცალიერდება!.. (სიწუემე). 

მადლენა. მერე?. 

ჟან. მერე, დევნილი, სამუშაოს მოკლებული, უბინაო, 

იდან ამ ანწალობდი და ლებრძოდი მიმმშილს, სიში- ლიდ ლაიდე ვ ლოიდი და ვე დ ლ 
შვლეს,. გაჭირვებას!.. როგორც იქნა ბორდოს მივახწიე ასე 

წამებით... იქაც საპატიმროში. ჩამაგდეს პურის მოპარვისა- 

თვის... · 

მადლენა. ოხ, რამდენი ტაჯვა გინახავთ!.. 

ჟან, დიახ, ბევრი ვიტან ე, მაგრამ მე იმდენათ ის კი 

არ მტანჯავდა, რომ მუდამდღე მშიერ-მწყურვალე ვიყავ, რომ 

ზამთრის ცივსა და გრილ ღამეებში ცის ქვეშ ვიყინებოდი, 

რამდენათაც ადამინთა გულქვაობა და უგრძნობლობა!.. მტან- 

ჯავდა ისიც, რომ უღონო. ვიყავ ჩამეგონებინა ადამიანთათვის 

ბედნიერების მოპოვების სურვილი; კიდევ მეტად ვიტანჯებო- 

დი საკუთარის უძლურებით!.. იმიტომ, რომ საკმაო. ·ცოდნა- 

განვითარება არ მქონდა, უვიცობა” ვგრძნობდი, რის გამოც 

ხან და ხან გაურკვეველ მდგომარეობაში ვიმყოფებოდი!.. თა–- 

ვის თავს ვესაყვედურებოდი... და ხშირათ ვეკითხებოდი ჩემ. 

თავს: ვაი თუ 'წარესს მდგომარეობაში ვაგდებდე იმ ადამიანებს, 

რომლებიც უნდა გამოვთიშო მათ წრეს და "შევიყვანო. სრული- 

ად სხვა წრეში მეთქი!.. ვაი თუ თვითონ საჭირო. ცოდნა-გან- 

ვითარებას მოკლებულმა, უარესს სიბნელეში ჩავყარო-მეთქი
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იგინი!.. ასეთი ჩემი ეჰვი უსაშინელესი იყო. ჩემთვის, ვიდრე 

მუდმივი ჩემი ხორციელი ტან ჯევა-წამება!.. რობერტ არგანი 

მართალი იყო ჩემთან!.. საშინლებაა უცოდინარობა!.. საში- 

ხლებაა, როცა ენტუზიაზმით გატაცებული ადამიანი საკუთარი 

უმეცრების გამო ბორძიკს დაიწყებს ცხოვრების უკუნეთში!.. 

მერე კიდევ ის საშინელი ეპვი, ვაი თუ არსათ არ არსებობ- 
დეს სამართლიანობა მეთქი!.. 

მადლენა. (სწრაფათ) რას ამობთ, ჟან!.. თქვენ, თქვენ, 

რომელმაც ასე ბევრი იცით, რომელიც ამდენს ლაპარაკობთ 

ჰეშმარიტებაზე, სიმართლეზე, უკეთეს მომავალზე, თქვენ, რო- 

მელიც ასეთ მშვენიერ რამეებზე გველაპარაკებით, რაზედაც 

მხოლოთ წიგნებში თუ წაიკითხავს კაცი... თქვენ ამობთ ამას?.. 

ჟან. წიგნებში ზოგჯერ ბევრი სისულელეები”კ არის ხო- 

ლმე, ჩემო. საბრალო. მადლენა! (გასწორდება) მატრამ ახლა 

ეს გათავდა ჩემთვის!.. ახლა, როდესაც მოველ აქ უიმედო. 

და დაქანცული დიდი ხნის წანწალის “შემდეგ, როდესაც მე 

ასე შემიყვარდა ეს ღარიბი ქოხი... როდესაც მე აქ ვიპოვე 

ოჯახი, რომელსაც მუდამ, მოკლებული ვიყავ, ასე შეგიყვარე 

თქვენ, მადლენა, შეგიყვარე უფრო მეტის სიყვარულით, ვიდ- 

რე შეუძლია მამაკაცს დედაკაცის შეყვარება, შეგიყვარე 

როგორც ახალმოპოებული სარწმუნოება... ახლა ყველა ჩემი 

ზნეობითი ტანჯეა, ყველა ჩემი იჭვი და უნდობლობა ჰქრება 

ჩემში... მე ახლა აღარ მახსოვს წარსული ტანჯვა... 

ახლ ძალ-ღონესთან ერთად მე დამიბრუნდა წინანდელი 

იმედი "უკეთესის მერმისისა, დამიბრუნდა წინანდელი 

გაბედულება და სიამაყე!.. ყველა ეს შენი წყალობით 

მოხდა, ჩემო მადლენა, იმიტომ რომ შენთან ერთათ მე შევი- 

ყვარე მთელი კაცობრიობა; შენი დაახლოების შემდეგ, მე ხელ- 

ახლა ვგრძნობ ჩემში იშვიათ მხნეობას, მტკიცე იმედებს უკე- 

თესი მერმისისას... დიახ! შენ მე მკვდრეთით აღმადგინე, შენ 

მე განმაახლე, ყველა ჩემი აქამდის მიუწდომელი ოცნება გაფა- 

რთოვდა შენის წყალობით!.. (გადაეხვევა). , ! 

მადლენა. (მიიწევს მისკენ) გაჩუმდით, ჟან, ოხ! გაჩუმ-
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დით!.. თქვენ მე არ უნდა მითხრათ ასეთი სიტყვები!.. 

ყველა ეს იმდენათ ნანატრი ბედნიერებაა ჩემთვის, იმ-. 

დენათ · საოცნებო. რამა, რომ მე არა მაქვს უფლე-. 

ჟან. ჩვენ მტრებს შეუძლიათ წაგვართვან ჩვენ ყველა ეს,. 
შეუძლიათ წაგვამწარონ ყველაფერი, მადლენა, მაგრამ ვერ წა- 

გვართმევენ იმ ბედნიერებას, რომელსაც თითონ ჩვენ გავჭედავთ: 

ჩვენთვის!.. ჩვენ ორივე დღეიდან უნდა, გავხდეთ ღონიერნ.ა. 

ცხოვრებასთან საბრპძოვლელათ და ეს ლონე თვით ჩვენ უნდა 

შევქმნათ ერთმა მეორესათვის-“'შენ ჩემთვის, მე შენთვის... 

მადლენა: (აღფრთოვანებით). ეგ შეუძლებელია, შეუძლე- 

ბელია!.. ჩემთვის მიუწდომელია ეს ბედნიერება... 

ჟან. წარმოიდგინე, რა ბედნიერება იქნება, როდესაც მე 

დავბრუნდები ხოლმე თქვენ ოჯახმი შრომითა. და ბრძოლით 

დაქანცული, ზოგჯერ გულგტეხილი და იმეღმიხდილიც, ფარ. 
მოიდგინე, რა მანუგეშებელი იქნები მაშინ შენ ჩემთვის!.. რა 

სინათლე, რა ბედნიერება იქნება ეს... 'შმშენი თვალები, მად– 

ლენა, შენი ხმა, შენი გული, შენი დიადი გული, მადლენა, 

შენი დიადი გამბედაობა... მადლენა, ჩქმო. მადლენა... 

მადლენა. (უღონოთ) ოჰ, ჟან! ჟან! განა შესაძლებელია 

ეს? ასეთ ლატაკებს, როგორიც ჩვენა ვართ, განა აქვსთ კი 

უფლება ასე იოცნებონ: შენ კიდევ მეტისმეტათ ადიდებ "ჩემ 

ღირსებას; როდი უნდა წარმომიდგინო. იმაზე უკეთესათ, რო- 

გორც ნამდვილათა ვარ!... · 

ჟან. შენ ისა. ხარ, ვისი წყალობითაც მე კვლავ მწამს 

მომავალი! 

მადლენა ეს მეტისმეტია, ჟან! მეტისმეტი!.. შენი ასეთი 

ქცევა თავბრუს მახვევს და გონებას მიბნევს! ჩვენი ასეთი 

ოცნების განხორციელება თუ მეუძლებელი შეიქნა, თუ ყვე- 

ლა ამ იმედებმა ლანდივით გაიობინა ჩვენ თვალწინ ––დარ- 

წმუნებული ვარ, მე მაშინ მოვკვდები! ევერ ავიტან ამას!.. (ჟან 

გაუბედავათ ესვევს, მადლენა მაგრათ ჩაეევრის). საიდან იოგვევლი-
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ნე, ჩემო. ჟან, რომ ასეთი სასწაული მოგეხდინა ჩემ ცხოვრე- 

ბაში!.. შენის სიახლოვით მე ძლიერათ ვგრძნობ ჩემ თავს, 

მე აღარ მაწუხებს ჩემი საკუთარი სხეულის სიმძიმე, ჩემი სა- 

ბრალო გულის სიცალიერე!.. მე სრული ბედნიერი ვარ, 

ჟან” სრული ბედნიერი!.. (სტირის) ოჰ, შენი გული 

ჟან!..იგი ისე სცემს, როგორც ჩაქუჩი!.. 

ჟან. სსუ!.. მეტს ნურას მეუბნები!.. 

მადლენა. ჰო, ჰო! 

ჟან. დაისვენე ჩემ გულზე!.. 

მადლენა. ჰო, ჰო!.. (სიჩუმე, სუსტის ხმით). მამა? 

ბავშვები? ; 

ჟან. (თითქოს ნანას ეუბნეოდეს) ჩვენ იმათ მოუვლით, 

· გაუფრთხილდებით. .. (სიჩუმე). 

მადლენა (თითქო ოცნებობს) ღმერთო ჩემო... ღმერთო. 

ჩემო!.. ნუთუ ეს მესაძლებელია?.. (უეცრათ გამორდება ჟანს, 

წამოვარდება, მიაჩერდება მომაკვდავის ოთახს და სულის სუთვით. 

ამბობს) დედა?.. დედა იქაა... 

ჟან, (წამოდგება და ისიც იქით იყურება) მადლენა!,. 

„ მადლენა. ყვირილი მესმის... მამა მეძახის!.. (ერუთ შოისშის 

„მადლენა“ „მადლენა!“) ოოხ!.. ოოხ!.. 

ჟან. უბედურება დაგვატყდა თავს!.. (გაიღება კარი, ლუი- 

ტიე გამოჩნდება საშყსხლათ გაფითრებული, სასოწარკვეთილება ეტ- 

„უობა, აარბაცით შოდის). 

გამოსელა %, 

იგინჯვე და ლუი ტიე· 

მადლენა. დედა მოკვდა, დედა მოკვდა!.. (შევარდება ოთა- 

სმი. იქილგან ისმის შისი ხშა, აითინი, " ირილი დედა!.. დე- აგ შ მმ 
და... დედა!. მოკვდა!. (ლუი ტიე ბარბაცით მოდის, ჟანი 

ხელს იდებს და მიიუეჯნს ს:»მთან, რომ ლზ ა იე მძიმედ ელს ჰკიდებს და შიიევ ბ ელ ხედაც 
დაეცემა. ქარხნიდან მოისმის გუგუნი და რდანზ:რი).



გამოსვლა XL. 

(ჟან, ლუი ტიე, ბებერი კატიარ და რამდენიმე დედაბერი; გატია- 

რი და რამდენიმე დედაკაცი გამოჩნდებიან კარებში. ჟან რომ სშაუ- 

რობას გაიგონებს, მიბრუნდება ქალები საკენ და ბანი შნებს, უბედუ 

რება მოხდაო; ქალები მწუეხარებით თავს გაიქნევენ, შეწუხებული 

გჯდიან და გარებს მიიხურჯვენ). | 

2II. 

ლუი ტიე დ. ჟან. 

ჟან. (რომელიც ლუი-ტიესთან დგას, ცოტა სიჩუშის შემდეგ დაი- 

წე ებს) დიახI!.. · ყველაფერი გათავდა!.. (მიცვალებულის 

ოთახიდან მადლენას ქვითინი „მოისშის. ჟან იქითა კარს მიხურავს 

და ლუი ტიესთან ბრუნდება) ჩემო. საბრალო. ტიე!.. 

ლუი ტიე. რა ქალი იყო, საწყალი, რა ადამიანი იყო... 

ვიხრჩობი... გული მიწუხს!.. ჰაერი!.. ჰაერი!.. გააღე კარე- 

ბი!.. (ჟან გააღებს კარებს; ქარხანა თითქო იწვისო, ისე განათე– 

თული და გახურებულია, თითქო ანთებული კომლი ეხვიოს გარშე- 

მო; კომლი ხან მოწითალოთ მოსჩანს ხან მომწვანოთ. ცას წით- 

ლათ გახურებული კომლი მოსდებია, თითქო ქარსანა · იწოდეს. 

მოისმის ფოჯოხეთური ხმაურობა, რგინუბის რახუნი, ქუხილი- 

გით სმა დიდრონი ჩაქუჩებისა: ჟან ხელახლა ლუი ტიესთან შიდის). 

რა ქალი, რა იშვიათი ქალი!.. რა ქალი იყო, საწყალი.-. 

ჟან. (ჟან ჯერ დააცლის ბებერს მწუხარების გამოთქმა, შე– 

მდეგ წენარათ ხელს მხარს დაადებს) გამხნევდი, ჩემო. ძველო. 

მეგობარო! გამხნევდი!.. მარტო. “მენ როდი იტანჯები აქ: 

მადლენაც გახსოვდეს, ბავშვებიც მოიგონე!.. სწორეთ ახლა ' 

გჰირია სიმტკიცე და მხნეობა!.. უნდა ეცადო, რომ სიკვდილს 

ღო.ნ იერათ დაუხედე!.. 

ლუი ტიე. (თავის ქნევით). გათავდა, ყველაფ ფერი გათავდაჩემთვის! 

ჟან. გათავდა “შშენთვის!.. დეე, "ასეც იყოს!. მაგრამ სხვის- 

თვის ახლა იწყება... გამიგონე! მოიკრიბე ღონე და ბირდა- 

პირ შეხედე შენს უბედურებას!.. დაჰკრა საათმა!..



–. ნჭ 

ლუი ტიე (ცოტა სიფიცხით) ვითომ და რა უნდა ექნა მე 

შენის აზრით?.. 

ჟან. უნდა შეასრულო. შენი მოვალეობა!.. 

ლუ იტიე. ახლა ამაზე არაფერი მითხრა!.. არა, არა, „ეხ- 

ლა დრო არაა ამისი!,. 

ჟან. (უჩვენებს მთოშაკვდავის ოთახზე), როდის უნდა გითხრა 

რამე “შენს მწუხარებაზე, თუ არ ეხლა ამ უბედურების დროს! 

ახლა შენ უფრო ღრმათ უნდა იგრძნო და გაიგო. ჩემი სიტ- 

ყვები!.. 

ლუი ტიე. თავი დამანებე, ფავი დამანებე!.. არ ”შემიძ- 

ლიან!.. არა!.. 

ჟან- შენ თითქო ვალდებულათ ხდი შენს თავს, რომ 

ყველაფრამდე ემადლიერებოდე მექარხნეს და მის ქალს, რო- 

მელიც დღეს კინაღამ ჩემის ხელით არ დავახრჩვე აქI.. იმათი 

გულმტკივნელობით ხარ შებორკილი; რატომ არ უნდა მო- 

ვილაპარაკოთ ამ საგანზე, აგერ 27 წელიწადია, რაც შენ 

სტკბები იმათ გულმტკივნეულობით! აბა, რაში წაგადგა იმათი 

ვითომ და გულ-კეთილობა? მუდმივი გაჭირვება, სიღატაკე,, 

უქონლობა, ვალები, სიკვდილი და ყველაფერი უბედურება 
შენი გაუყრელი მხლებლები იყვენ!.. : 

“ლუი ტიე. (ეურებს დაიცობს) დამანებე თავი, გევედრები 

ჩამომეთხოვე! .. · 

ჟან, აბა, ჩაიხედე შენსავე გულში!.. მიმოიხედე შენს 

გარშემო!.. ახლა შენ სიბერის კარებზე ხარ, მოქანცული 

უდიერის შრომით, ნახევრათ მკვდარი, მოწამლული აქაური 

ჰაერით, შენ ახლა, ადამიანი კი არა, ადამიანის ჩონჩხი ხარ!.. 

ნალი უნდა ყოფილიყვენ, ამის წყალობით გამოესალმენ ასე 

უდროოთ სიცოცხლეს (აჩგენებს ქ'რხანაზე), მენი ცოლიც „ამან 

მოინელა!.. მადლენა და შენი პატარა შვილები, რომელთაც) 

“ასე ეჭირვებათ საზრდო, ცოტაოდენი მაინც სიამოვნება და
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ჰკვდებიან ამის წყალობით, ქრებიან და ილევიან დღე-დღეზე; 

ლდები მას! ვერ ხედავ, რომ მაგათი მოწყალება უბედურების 

მეტს არას გაძლევს! ამ მოწყალების გულისათვის მთელ შენ 

ოჯახს სწირავ ამ ოჯახის დამღუპველ ადამიანებს! იმათ ორ- 

პირობის გულისათვის, იმათ სამარცხვინო მოწყალებისათვის, 

იმათ ნასუფრალისათვის, რომელსაც გულმტკივნეულათ გად- 

მოუგდებენ ხოლმე ხანდისხან შენ დამშეულ ოჯახობას, რო- 

გორც მშიერ ძაღლებს მიუგდებენ ძვლებს––ყველა ამ ბედ- 

ნიერებისათვის ჯიუტობ და ვერ იმეტებ შენ მექარხნეს! ამის- 

თვის არ უჩივი შენ მდგომარეობას, არ გინდა 'წაიღო ისა, 

რაც შენ გეკუთვნის, შენ გინდა დარჩე პირუტყვათ, რომე- 

ლიც უსიტყვოთ ეწევა უღელს იმის ნაცვლათ, რომ ამაღლდე 
სულით და გახდე ადაპიანი–-–თავისუფალი ადამიანი! 

# ლუი ტიე. არა!.. არა!.. დღეს არ შეიძლება, დღეს ამაზე 

ნურას მეტყვი!.. 

ჟან. დღეს არაო, მეუბნები შენ? მაშ როდის? რაღას 

უცდი კიდევ ამ დაწყევლილ სიკვდილის ბუდეში, ამ წამები–- 
სა და უბედურების სავანეში? ჭეშმარიტი ბოროტ-მოქმედება 

აქ იმაში გამოიხატება, რომ მთელი საუკუნის განმავლობაში 

ვერავინ ვერ გაბედა ხმის ამოღება, ისე უსიტყვოთ ჰკვდებო- 

დენ შიმშილისა და დაქანცულობისაგან... თუ მე ცოტაოდე- 

ნი რამ გავაკეთე ამ მხრით, თუ მოვახერხე ჩამეგონებია მსმე- 

ნელთათვის ცვლილების საჭიროება, გაფიცვის აუცილებლო- 
ბა, ჩამეგონებია იმ ხალხისათვის, რომელიც ჯერ კიდევ სრუ- 

ლიათ შეუძლებელი იყო და უსიტყვოთ ემორჩილებოდა თა- 

ვის გაჰქირვებულ მდგომარეობას... თუ მე მოვახერხე შემენძ- 

რია ეს უძრავი, გაციებული სული, მოკლებული მხნეობას 

და გაბედულებას, მე ეს მოვიმოქმედე შენთვის, ჩემო. საბრალო. 

ტიე, შენისთანაებისთვის, რომელთაც მე შევწირე მთელი ჩემი



სიყვარული, მთელი ჩემი გულმტკივნეულობა--ნუ თუ ვერ 
გრძნობ შენ ამას? რისგან მოხდა, რომ შენი გონება ვერ აა- 

ღელვა, ვერ აანთო აღელვებულმა, გახურებულმა ჩემმა გონე- 

ბამ! როგორ მოხდა, რომ ამდენმა ტანჯვა ვაებამ ვერ მიგი- 

ყვანა იქამდის, რომ გეთქვა: „ცხოვრებაში ისეთი სამწუხა - 

რო და საგმირო წამები “შეხვდება, როდესაც ყველაფერი უნ- 

და გაბედო, როდესაც სიცოცხლეც კი არ უნდა დაზოგო. 

' მოყვასისათვის. ..% 

ლუი ტიე. (ბაეშურის ფიცტობით) მესმის... მესმის... მაგ- 

რამ დღეს კი არა... მაცალე ტირილი... დღეს მეტს ნურას 

მეუბნ ები!.. 

ჟან. კარგი!.. რა გაეწყობა .. როცა ხვალ დაინახავ, რომ 

შენი სახლი დაცალიერებულა და დაობლებულა, რომ ამ სახლში 

აღარ დაგიხვდება ის, ვინც გიყვარდა, ვისითაც შენ ნუგე- 
შობდი,, მაშინ შენ დარწმუნდები, რომ, თუპჰცა ეს საბრალო. 

მიცვალებული აქ ალარ ასვენია მაგრამ სიკვდილი მაინც 

სუფევს შენ სახლში, ის მაინც არ რმორდება შენ სადგოს, 

რომ ის მაინც თავს უდგას იმათ, ვინც ჯერ ცოცხლები და- 

გოჩენია... თუმცა დიდი ხნით კი არა... მაშინ შენ თითონ, 

შენი საკუთარი ნებით მოხვალ ჩემთან და მოითხოვ შურის 

ძიება!.. შენ მსრთალი ხარ!.. დღეს მე მენ მეტს აღარაფერს 

გეტყვი!.. წადი, მოისვენე, დაწექ აი აქა!., (ეხმარება ტიეს 

ადგომასე). 

ლუი ტიე (გაივლის ბავშვების საწოლთან, თან ნაწყვეტ-ნა- 

. წევეტათ ლაპარაკობს) საბრალო. პაწაწები!.. ობლები!.. საბრალო 

მადლენა!.. ოჰ! რა უსამართლობაა!., ' 

"ჟან. (წვენს ლეიბსე) ეცადე ცოტა დაიძინო! ნეტავი 

შემეძლოს ისე დაგაძინო, როგორც პატარებს დაძინებენ!.. 

დაიძინე!.. · 

ლუი ტიე. (აჩვენებს მიცვალებულის, ოთახს) მინდოდა მე- 

კოცნა სა(ჯოდავისათვის,... ჯერ არ მიკოცნია!..
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ჟან. “შემდეგ აკოცებ, ახლა დაიძინე... მერე კი თითონ 

მე მიგიყვან და გამთხვევიებ!.. იძინე!.. 

ლუი ტიე. ღმერთო. ჩემო, ღმერთო ჩემო!.. ეს უსა- 

მართლობაა, საშინელი უსამრთლობაა!.. (ცე დროს სცენის სი- 

ღრმეში გამოჩნდება ბებერი კატიარი, რომელსაც ხელში იზსამანის 

ტოტი უჭირავს). 
, გამოსვლა XIII 

ბებერი კატიარ, ორი სხვა დედაბერი, ლუი ტიე, ჟან. 

ჟან. (აჩვენებს ბებერ გკატიარს მიცვალებულის ოთახზე, ბებერი 

შედის, დადებს მიცვალებულთან ჟვავილებს, დაბრუნდება და გადის. 

გამოჩნდება შეორე დედაბერი ასკილის ევავილებით ხელში, “ჟან 

ამასაც უჩვენებს ოთახს. ბებერი შედის უვავილების დასადებსთ, გა“ 

ივლის სცენას და გავა, შეორე მეზობლის ქალს სრალვერი არ შო- 

ბქვს. ის მოიჟრის მუხლს კარის ბჯეში, პირჯვარს ისახაგს, ჩუმათ 

ლოცულობს და გ'დის, 

გამთ სელა 96% 

ლუი ტიე და ჟან. : 
ლუი ტიე. (ცოტა წამოიწევს»). მოხურე კარი... მე ქარხა- 

ნას ვეღარ შევხედავ!.. იმის ხმაურობის გაგონებაც არ შემი- 

ძლია (კან შივა და კარებს დახურავს ).. · 

ფარდა



მოქმედება მეორე. 

მდიდრულათ მორთული სამხატვრო. დიდი, მაღალი კარები 

გაღებულია. მოჩანს ძვირფასათ მორთული წინა ოთახი დიდი 

იტალიური ფანჯრებით განათებული. იქიდანვე მოჩანს დიდი კიბის ოქროთ 

მოვარაყებული მოაჯირი და ზედ დადგმული ქანდაკებანი. კედელხე ძვე–- 

ლებური ქაღალდებია' გაკრული. კედლები სურათებითაა მორთული, სა– 

მხატვროში მარჯენივ დიდი იტალიანური ფანჯარაა, მარცხნივ მეორე 

კარი, მძიმე, აბრემუმით ნაქარგი ფარდით დაბურული: რამდენიმე მო- 

ლბერტი სურათებით,1–– ქანდაკებანი; თეთრი კედლები ძვირფასი ხალი- 

ჩებით, ნაქსოვებით და ნახატებითაა მორთული. 

გამოსვლა I 

ბებერი კატიარ და გოგო. 

კატიარ ზის სამხატვროში და ათვალიერებს მორთულობას, 

ხალიჩებს, სურათებს, ნაქსოვებს და სხვა ნივთებს; აძ დათვალი– 

ერებაში გაკვირვებაც იხატება და ბრაზიც; გოგო ვითომც ოთახს 

ალაგებს და უვავილებს ასწორებს, ქვეშ-ქვეშ კი თვალს ადევხებს 
კატიარს ---ხ5ნ და ხან გადახედავს ხოლმე შას ზიზღით და და- 

ცინვით, რთმელსაც არც გი მალავს, 

გოგო, (გაიგონებს ფეხის ხმას კიბეზე). პატარა ბატონი 

მოდის! (შემოდის ჟენევიევა. გოგო გადის), 

“ გამო.-სგლა II. 

ჟენევიევა, ბებერი კატიარ. 

ჟენევიევა. დავიგვიანე! (კატიარ მდაბლათ თავს უგრავს,
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ჟენევიევა კედლის საათს შესედავს და წამოიძახებს) ორი საათია! 

სა'მინელებაა!.. (მიუბრუნდება კპატისრს), მაგრამ დაკარგულ 

დროს აგინაზღბურებთ ხომა? (დადგამს მოლბერტს, ამ სადებს 

პვალიტრას). 

კატიარ. (ფარისეკლური მირმოთნეობით, რომელშიაც იხა–- 

ტება მძულვარება) რა საკვირეელია, ბატონო ჩემო! 

ჟენევიევა, აბა, ჩაიცვით გუშინდულათ,,.. ჩქარა! ჩქარა!. 

ნივთები აქაა (უჩვენებს შეხვეელზე, რომელიც დივანსე ძევს). 

კატიარ. ახლავე ბატონო ჩემო! (შემოდის ლაქია ხონჩით, 

რომელ“სედაც დგას ბოთლები სასმელებით და ჭიქები; ზხონჩას 

დადგამს მაგიდაზე და გადის). 

ჟენევიევა, (იმ დროს, სანამ კატიარი შეხვეულს ხსნის და 

ტანთ იცვაშს) აბა, როგორაა საქმე?,. ამ ჯერათ ვგონებ გა- 

ფიცვა შართლა(კ მოსდება,.. სწორეთ რომ მშვენიერი საქ-· 

ციელია!., როგორ არ სცხევენიათ!.. 

კატიარ. (წარბ შეკრული გამოიყურება) არაფერი ვიცი, ბა- 

ტონო ჩყმო!.. 

ჟენევიევა, როგორ შეიძლება თქვინ არაფერი იცოდეთ? 

კატიარ. მე ხომ ასეთ საქმეს არ ვეწევი სრულიადაც 

არაფერი ვიცი ამისანაობისა!.. 

ჟენევიევა. როგორ შეიძლება არ იცოდეთ, რომ სწორეთ ამ 

წამში დიდი კრება არის გამართული მუშების. მიერ ფანიეს 

ზალაში და შესაპლებელია ერთი საათის შემდეგ გ გადაწყვიტონ ' 

კიდეც გაფიცვა!. ' 
კატიარ. ეს. შესაძლებელია, ძალიანაც შესაძლებელია!.. 

მაგრამ მე კი არაფერი ვიციI!. ან რა. უნდა ვიცოდე მე 

ამისი?., ' 

ჟენევიევა. ეს ასე, მაგრამ როგორ "ეიძლება თქვენ 

არაფერი გაგეგონოსთ, თუ ვინ რას ამბობს ამის შესახებ... 

მგონი წუხელ საღამოს იმათ დიდი დავიდარაბა გამართეს... 

მერე წითელი აფიშები... პროკლამაციები!.. ყველა ეს საში-
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ნელებანი!,. 

კატიარ. რა თქმა უნდა, რაღაცაები გავიგონე აქა-იქ, მა 

გრამ, ხომ იცით, ჩემნო კარგო. ბატონო, ჩემი ხნის აღამიანის 

საქმე... ყველა ეს ამბები ერთ ყურში რომ შედის--მე-ირეში 

გამოდის!,. 

ჟენევიევა, ერთი სიტყვით, თქვენ არაფრის თემა არ 

გინდათ!.. 

კატიარ. ღმერთო მოწყალევ!.. ნუ თუ გგონიათ, ისინი 

ჩემთან მოვლენ და თავიანთ საქმეების ამბებს მომიყვებიანე 

როგორ არა!,. იცით რა? მე ასე მგონია ყველა ეს ამბები 

ხუმრობა და თამაში არის მეთქი!.. არაფერი გაფიცვაც არ- 

მოხდება! იმ პასუხის შემდეგ, მამათქვენმა რომ ·იმათ მოცი- 

ქულებს ზისცა, ისინი უსათუოთ გონს მოვლენ --აი ნახავთ!. 

ჟენევოევა. ჩინებულათაც მოიქცევიან! მამა ჩემს ყოვე- 

ლივე მოთმინება დაეკარგა.. იმან ყეელაფერი დაუთმო, 

რის დათმობაც კი „ შეიძლებოდა!.. ის კი არა, მეტიც და- 

უთმო!, თუ რომ ისინი გაჯიურდებიან, მამა შეიძლებს იმათ ჯიუ- 

ტობის დაძლევას!.. 

კატიარ. დიახაც! დიახა(?!.. 

ენევიევა. თქვენი შვილი როგორღა ირჯება? 

კატიარ. ჩემი მეილი? · 

ჟენნვიევა. ჰო, თქ>ვენი შვილიი!. .. თქვენ ასეთ ზღაპარს 

ხომ ვეღარ მეტყვით, რომ თქვენი შვილის საქციელზედაც 

არაფერი იცოდეთ!.. 

, კატიარ. (ცოტა არვულათ) ის ჯერ სულ ბალღია!.. ჯერ მას სად 

შეუძლიან თავისი საკუთარი აზრი იქონიოს და მოქმედება 

მოახერხოს!.. ამაიტომა(ჯ იზას ხან ერთი. რამ აზრი გაიტაცებს, 

ხან მეორე!.. მაგრამ ნამდვილ კი ის შეურყეველია... დამი- 

ჯერეთ--ის კარგი ბიჭია! რაც შეეხება იმას, რომ... 

ჟენევივა. პირიქით-–ის ერთი მოთავეთაგანი უნდა იყოს!.. 

კატიარ. ისა!.. უი დამიდგეს თვალი!.. ის, ვინც თქვენ
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ასეთი ტყუილები მოგახსენათ, ბატონო ჩემო, თქვენთან ნურას 

უკაცრავდ და–-უნამუსო, მატყუარა ვინმე ყოფილა!.. და 

მხოლოდ ჩემი მტრობა მოუწადინებია ამის მთქმელს!.. რო. 

უყუროთ როცა ის თქვენზე ლაპარაკობს, თქვენ მამაზე!.. 

ოჰ,.. ის ძალიან ერთგულია თქვენი, ბატონო ჩემო -–-დამი- 

ჯერეთ!.. 

ჟენევიევა. ძალიან კარგი!.. თქვენ ეს კარგათ უნდა ბე” 

სმოდესთ, რომ თქვენი შვილი თუ მე მტრათ მიმაჩნდეს, მა- 

შინ თქვენც სიახლოვეს არ გაგიკარებდით!.. ახლა კი ისე 

მეცოდებით ყველა!.. 

კატიარ. ესეც მართალი!.. ოხ, ღმერთო ჩემო, რაებს 

არ გაიგონებს ყური!... რაები არ ხდება ქვეყანაზე!.. 

ჟენევიევა. მადლენა?.. ტიე?.. არა სცხვენ იათ? 

კატიარ. ჰო!.. რაც შეეხება იმათ!.. 

ჟენევიევა. ჩვენ მუდამ, იმათი მწყალობელი ვიყავით!.. 

რამდენი ყურადღება და სიყვარული მიგვიძღის ჩვენ მათთან!.. 

ეს თქვენც ხომ კარგათ იცით--არა? 

კატიარ. (იმავე ხშით.) დიახ, დიახ... როგორ არა!.. 

ჟენევიევა. რა სულმდაბლობაა იმათ მხრივ ასეთი საქ– 

ციელი?იმდენათ დავალებული არიან ჩვენგან და ასეთი უმა- 

დურობა? ახლა მადლენამ და მამამისმა ჟან რულს მიმართონ 

და იმას სთხოვონ დახმარება!.. ის მოუმართავს ხელს-–-აი!.. 

წ კატიარ, (იშავე ხშით) დიახ, დაიხ!.. 

ჟენევიევა. ვინ არის ის ჟან, რომელიც მთელი ამ ბრბოს 

მოთავე ყოფილა? 

კატიარ. არ ვიცი--საიდან უნდა ვიცოდე?.. 

ჟენევიევა. ის ბოროტი კაცია--უსინიდისო; ავაზაკი, 

კაცისმკვლელი! · მე ის ვნახე ტიესას, კლემანსის სიკვდილის 

დღეს, უხ, რა ნაირათ შემომოხედა მაშინ!. რა საშინელა 

თვალებით!.. ' 

კატიარ. მართლა? უყურეთ?.. ( გაათავა ჩაცმა) ბატონო



ჩემო, მე მზათა ვარ!., 

ჟენევიევა. ძალიან კარგი!., მამ დავიწყოთ მუშაობა!.. 

ეს უმჯობესი იქნება, ვიდრე უსარგებლო. ლაპარაკი და ტყუი- 

ლათ დროს კარგვა!., მაგრამ ერთი რამ უნდა გკითხო: რა 

სწადია ამ ხალხს, რა უნდათ მუშებს?.. 

კატიარ. (მხრებს აიშმუშნავს) მართლაც და რა უნდათ 

ამათ? (აშ დროს შემოდის რობერტი) 

გამოსვლა LI · 

რობერტი, ჟენევიევა, ბებერი კატირი, 

ჟენევიევა. (წეენით) ოთხ, ეს შენა ხარ?.. 

“ რობერტი. (ბებერ კა:ტიარს, რომელიც მას თავს უკრავს). გა– 

· მარჯობა, ბებია კატიარ! (ჟენევიევას) მე შენ ხელი “შეგიშალე? 

ჟენევოევა არა.,. მაგრამ რატომ მიატოვე სტუმრები მარ- 
ტო?.. 

რობერტი. ვეღარ ავიტანე მათთან ყოფნა!.. 

ჟენევიევა, შენ ლამარაკს დამიწყებ და ეს ხელს შემი- 

შლის მუშაობაში... (რთბერტი შივა მოლბერთან; ჟენეგიევ" შვა- 

ბრუენებს ტილოს) რატომ დახედე!.. ნუ დახედავ!..3 ნუ დახე- 

დავ!.. არ მინდა, რომ დახედო!.. შენ ხელ-ახლა დაჯკინვას 

დამიწყებ!.. (ბებერ გ”ატიარს) აბა, მზადა ხართე2 კალათი ფორ- 

თოხლით? (კატიარ ანიშნებს, რომ დაავიწედა მოტანა და შიდის 

შეაფიხსაკენ, სცენის სიღრმეში) 

რობერტ. ჩემო საყვარელო. ჟინევიევა' “შენ მეგობრებს 

სწორეთ მოთმინებიდან გამოვყევარ!., სწორეთ რომ მაწამეს! 

მეშინოდა, რომ საუხმის გათავებამდის ვერ 'გავძლებდი!.. რო 

არ გამოექცეგულვიყავ ბილიარდის ოთახიდან, სარაც ისი- 

ნი ყავასა და ქალებზგ მუსაიფს შეექცევიან. საიქიოზე და 

უკედავებაზეც ბაასობენ, პაპის სოციალიზმზე ნადირობაზე,
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და ცხენ ებზე მუსაიფობენ, სწორედ არ ვიცი რას ვიქმოდი! 

აქ ასეთი საშინელი ამბები · ხდება, ესენი კი რაებზე ბაასო- 

ბენ!.. მიკვირს, რა ნაირათ შეუძლიან მამას ასეთ ბრიყვებ- 

თან დროს გატარება!., 

ჟენევიევა. “შენ ·ხომ,.. შენ ყველას ასე ეძახი სულელს, 

ბრიყეს!.. მაგრამ, იცი, რომ ისინი ისე არ წავლენ, თუ აქ 

არ შემოიარეს? 

რობერტი. ოხ, ისინი აქ ხელოვნებაზე დაიწყებენ ლაპა- 

რაკს!.. იმათ ხომ ხელოვნებაზედაც აქვთ თავის: შეხედუ- 

ლება!., მაგრამ აქ იმდენათ საზიზღარი აღარ მეჩვენება ისი- 

ნი“-უფრო სასაცილონი იქნებიან, ვიდრე საზიზღარნი!.. 

იმათი სისულელე მამსნევებს და ძალას მიმატებს (ბებერი კა- 

ტიარი დაბრუნდება ფორთოხლიანი კალათით ხელში). 

ჟენევიევა. კარგი, კარგი!.. აიღე წიგნი, აკითხე და 

ჩუმად იყავ!.. (დედაბერს) ჩვენ კი მუშაობას “შეუდგეთ!.. 

(რობერტი დავდება დივანზე. ჟენევიევა ასწორებს მოლბერს და 

დგება შის წინ. მიუბრუნდება რობერტს). რას აკეთებ? კითხუ- 

ლობ? , 

რობერტი (სერიოზულათ და თან ირონიით). შენ სულში 

- ვკითხულობ... 

ჟენევიევა. რა აუტანელი კაცი ხარ!.. (სიჩუმე. ბებერი 

კატიარ დაჯდება იმ რიგათ, როგორც წინათ უჩვენა ჟენევიევაშ: ჟენე- 

- გიევა თალის ქსევით უჟურელს ხან ბებერ კატი:რს, ხან თავის ნახატს). 

არა, ასე არა, მიაბრუნეთ თავი მარცხნით და ცოტა მეტათ 

დაღუნეთ, კიდევ, ცოტა კიდევ!... კარგი... ძალიან. კარგი!.. 

ახლა არ გაინძრეთ! (დგება, უსწორებს კაბას კატიარს და უჟგურებს 

ნახატს, თუ როგორ მოდის,. შეხედულებაა და მოძრათ-ბა მსატვრისა 

აქვს)... რა მშვენიერია, როგორი გამომეტყველი სახე აქვს!.. რა 

ტიპიური სახეა, რა მოხაზულობა აქვს!.. რანაირი... (ამ სიტ- 

ქვე9ს ხელის გაქნევით ათავებს და შერე იწყებს ხატვას. სიჩუმეა) ოჰ, 

ეს რა საუცხოვო. მოხაზულობა, აქვს!..ეს სპილოს ძვლის ქან-



–- 63 -- 

დაკება!... ეს მკაცრი, დანაოჭებული სახე!.. ეს სიგამხდრე!.. 

რა მშვენიერებაა!., (სიჩუმე. რამდენიმე წამი" შეშდეგ, ქეხეგიევა 

მოიღუმება, დაიდებს მუხლზე მალიტრას, უფ ეთ ჩაფიქრებულათ, 

და სერიოზულათ გაპმთაიეურება), არა, არა". ეს სულ სხვა გამო.- 

დის!.. სულ სხვაა!.. არ ვიცი, რატომ ასე ცუდათ მიდის დღეს ჩვე- 

ნი მუშაობა!., სრულიად სხვა გამომეტყველება აქვს დღეს ამის 

სახეს!.. ბებია კატიარ! დღეს თქვენ სულ სხვანაირათ გამოიყუ- 

რებით! .. სრულიად წინანდელი გამომეტყველება აღარა გაქვთ!. · 

თქვენი სახე დღეს მკაცრათ და ბოროტათ გამოიყურება!.. 

(კატიარ «=ტცკლის სახის გამომეტეკულებასს) არა!.. არა!.. ეს 

სულ სხვაა!.. სულ სხვაა!.. დღეს თქვენ სულ სხვანაირი ხართ!.. 

უფრო ნაღვლიანი პირის სახე უნდა გქონდესთ. ნაღვლიანი, 

და არა ბოროტი!. · ბოროტი კი არა, დაღონებული უნდა იყოთ, 

დანაღვლიანებული! გაიხსენეთ რა გითხარით მე თქვენ ამის 

პესახებ!. · ისეთი სახე უნდა მიიღოთ, თითქო ბევრი, ძალიან 

ბევრი ნაღველი გქონდესთ, ბევრი დარდი, ბევრი მწუხარება.., 

ისეთი სახე მიიღეთ, თითქო სტიროდეთ!.. აი! (ბებგრის სახე 

საშინელი მკაცრი და საში მადი გასდება; იგი ისე სა მინლათ მია- 

_ ნათებს ჟანევიუვას თვალებს, თითქო მგლის ანთებული თვალებით 

იცქი<ებაო; რობერტი, რომელ-ც მთელ %) სცენას თვალს ადევნებდა, 

ზეზე წამოვარდება) ოხ! არა, არა! მე თქვენ ვერ გაგაგებინეთ 

რაც მინდა!.. (ცოტათი მოუთმენლათ) ისე გამოიხედეთ, თითქო 

სტიროდეთ!.. ეს ხომ ისე ძნელი არ არის! (გაფავიცებული 

და თან გაშტერებული გამოხედულობა დედაბრისა შეაკრთობს ჟენე- 

გიევას; იმას გჯასურეთლებს, უჯცრათ წამოდგება და უგახ დაიხევს), 

რატომ ასე უცნაურათ მიცქერით კვლავ ეგრე არასოდეს 

არ მიცქეროდით!..ავათ ხომ არა ხართ? '· 

რობერტი. (მკაცრი ხმით შეაწევეტინებს) ჟენევიევა!!. 

ჟენევიევა. (გაფაციცებით) რა გინდა? 

რობერტი. დღეს შენ ნამეტანი აშლილი გაქეს ნერვები, 

ძალიან გლახა გუნებაზედა ხარ და არ შეგიძლია მუშაობა!..



==. 

თქვენ კი, ბებია კატიარ, წაბრძანდით შინ!.. (ბებერი ახლ-ა 

ორთავეს გაშტერებული უმზერს) ეს უკეთესი იქნება, დამიჯე“ 
რეთ!.. (ბებერი ადგება დ) ტანთ იხდის). 

ჟენევიევა. რატომ შერები ამას, რობერტ? რატომ 

ამბობ ამას?.. 

რობერტი. (ბრძანების კალოთი) მე შენ გთხოვ, ჟენევიევა, 

ნუ მიმიყვან იქამდის, რომ უარესათ მოგეპყრა!.. 

ჟენევიევა. (| დადებს სტოლზე სამხატვრო ხელსაწეთბს 

და კ'ტიარს ფულს აძლევს) მაშ, თქვენ ხვალ მოხვალთ!.. 

რობერტი. (ს:ჩქართთ) ეს მეტს აღარ მოვა აქ!.. 

ჟენევიევა. (მოუთშენლათ და შეკ6რთომით).. რატომ?,. 

რობერტი სსსუუ!.. 

ჟენევიევა ხომ არ შეიშალე? რას გევხარ, რა გემართება 

რობერტ?.. ოხ, ღმერთო! რობერტ შენც, შენც იმავე თვა- 

ლებით იმზირები, როგორც ისა? შენც ისეთივე ბოროტი 

თვალები გაქვს, როგორც იმას!.. 

კატიარი. (მოიხადა თავსაფარი და უსდა წ-ვიდეს) ბატონო. 

ჩემო, ბატ. რობერტ, მაპატიეთ!.. 

რობერტი წადით, ბებია კატიარ -და ნუ გაგყვებათ თან 

მეტისმეტი სიმძულვარე ამ ოჯახისა (ბებერი გ'ტიარი გადის ნე– 

ლისა და მძიმე ნაბიჯით; ისეთი სახე ხქ>ვს, თისთქთ ხრაფერი ეს- 

მასო, ჟენევიევვა რესავს, შემოდის გოგო. და გასცილებს ბებერს. 

როცა ბებერი გაყვა, იმისი მკაცრი სახე ერთხელ გიდევ გამონნდება 

ფ:ნეჯბრაში), 

გამო-სკლა LV 

რობერტი, ჟენევიევა. 

ჟენევიევა. (გაჯავრებული იწმენდს ცრემლებს). ასეთი ჩემი 
დამცირება ამ ბებერ მათხოვართან?..
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რობერტ. ჟქუნევივევა!.. –_ 3 ჟ 

ჟენევიევა. ვერასოდეს ვერ დავიჯერებდი, რომ ”მენ ასეთი, 

იყავ... (ქვითინით) შენ ალბათ სულ გაგიჟდი!.. რა. საძაგლო” 
ბაა... რას იფიქრებს ჩემზე ის დედაბერი, რას იტყვის!.- ა 

რობერტ. ნუ სტირი! ცუდი იქნება, რომ აქ შემოვიდენ 

და შენ ნამტირალევი გნახონ!., ყური დამიგდე, ჟენევიევა!.. 

შენ რომ დიდი მხატვარი იყო., შენ რომ მეგეძლოს შესძინო. კა- 

ცობრიობას ჩინებული რამ ნაწარმოები, განმახორცვიელებელი 

ტანჯვისა და სიბრალულისა, მაშინ შენი ხელობა საუცხოვო 

რამ იქნებოდა, მაგრამ ისეთი ნაწარმოების შექმნა, რომელ- 

საც შეუძლიან მხოლოდ წუთიერი კმაყოფილება მოუტანოს 

უსაქმურ საზოგადოებას, ა ყალბი თავმოყვარეობა დაუკმა 

ყოფილოს ვისმეს-– ასეთი ხელოვნება მე არა მწამს და მეზეზღე- 

ბა კიდეც... ასე სათამამოთ გადაქცევა სხვისი უბედურებისა, 

გაჭირვებისა!.. მე გეუბნები: რომ ეს არ ეკადრება კეთილ- 

შობილ- ადამიანს!.. 

ჟენევიევა. (წეენით) მე არც მომაქვს თავი დიდებულ 

მხატვრათ!!. მაგრამ მაინც, ის ჯილდო, რომელიც მივიღე 

“ფმარშან გამოფენაზე--ეს ხომ რამეთ ღირს!.. 

რობერტ. ჩემო. საბრალო ბავშო!.. 

ჟენევიევა. შენ ყველაფერს მეტათ აზვიადებ!.. მაჯავრებ, 

მაწვალებ!.. ამასთან, მე შენთვის არ მითხოვია, რომ აქ შე- 

მოსულიყავ!.. მე აქ ჩემ ოთახში ვარ... რატომ შემოდი?.. 

რობერტ.' (ძალიან. რბილათ) მე ძალიან მინდა გაგაგები- 

ნო. ჩემი სურვილი, ჟენევიევა! მოიგონე ჩვენი საოცარი დედა, 

რომლის დაუფასებელი სათნოება ისე დიდხანს იფარავდა 

ჩვენ ოჯახს იმ უბედურებისაგან, რომელიც ახლა ასეთის საში- 

ნელებით ემუჟრება აქაურობას! 

ჟინევიევა, მერე? 
რობერტ. მერე .-.. იმან გიანდერძა შენ დიადი საუკე- 

თესო. მისია, რომლის აღსრულებაც კი ძალ უჰს ქალსა––ეს
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მისია არის დამშვიდება აღმფოთებულისა, მფარველობა სუხ- 

ტისა!.. განათლება უმეცარისა; მე ვერ მოგთხოვ, რომ ეს 

მოვალეობა შენც ისე თავდავიწყებით აღასრულო, როგორც 

ამას დედაშენი შერებოდა! მაგრამ ჩაუფიქრდი, ჟენევიევა, 

ასრულებ კი რამდენადმე მაინც ამ მოვალეობას? ' 

ჟენევიევა. შენ მეუბნები ამას, შენ, რომელმაც მიატო- 

ვე მშობლების საბლი და გაიქერ სადღაც, რომლის, ცხოვრე- 

ბა არის ცხოვრება გადახვეწილისა; შენ, რომელმაც ამდენი 

უსიამოვნება მიაყენე მამაშენს; ჩაუფიქრდი აბა, როგორ აღა- 

სრულე შენ დედის ანდერძი! 

რობერტ. (პკაცრათ). მე ჩემ მოვალეობას შეძლების და- 

გვარათ ვასრულებ აქ კი” არა, სხვაგან, სხვა ალაგას; აქ კი მე 

არაფრის გაკეთება არ შემეძლო. და არც გამიკეთებია!.. შენ. 

კი, შენ სწორეთ აქ უნდა აღასრულო შენი მოვალეობა!.. 

ჟ'.ნევიევა. მეც: ვაკეთებ რაც კი შემიძლიან! ყველასთან 

გულკეთილათ ვიქცევი, ყველ-ს პატივს ვცემ, ყველას ვწყა- 
ლობ, მაგრამ მაინც არავის ვუყვარვარ!.. · 

რობერტ. მარტო ფულით მოწყალება არაფერია, ჩემო. 

საბრალო. ჟენევიევა! საჭიროა თანაგრძნობა, მონაწილეობა, 

სიყვარული და სიბრალული! .. 

ჟენევიევ.. ისა სჯობია, პირ და პირ სთქვა––რომ მე 

ბოროტი ვ:რ! · 

რობერტ. არა, ბოროტი კი არა ხარ, შენ არ “შეგიძ- 

ლია სიყვარული, დედას კი, დედას “რმეეძლო. ნამ..ვილი სიყვარუ- 

ლი! იმისი წმინდა მაგალითი უკვაჯირი: გაქრა ჩვესთვის!.. (მა- 

ჰკიდესს ხელს ჟენევი;ვას და შიიახლოვეის) მე რომ “შემეძლიოს, 

ჩაგიდო თავში თუნდა ერთი ნამცეცი იმ ფიქრებისა, რომელიც 

ასე ირევა ჩემს თავში, თუნდა ერთი ნამცეცი დედი ჩემის 

სულისა გადმოვიტან–. “შენს სოლში.:. ოჰ, რა ბედნიერი 

ვიქნებოდი მაშინ!.. · 

ჟენევიევა. მე აქ მოწყენილობა მტანჯავს და ყეელა ეს
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ადამიანები საშიმშრათ მიმაჩნია!.. ისინი ბოროტები არიან!.. 

რობერტ. იმიტომ, რომ შენ ნამეტანი დაშორებული 

ხარ იმათზე!. ბოროტი გული არ არსებობს, ბოროტება 

წარმოსდგება ერთი–--მეორესაგინ დამორების გამო!.. გული 

გულს ვერ სცნობს და ვერ ეგულება!.. აი რაშია დიდი უბე- 

დურება... (ხშები კიბეზე), შენი მეგობრები მოდიან.-. მოიწ- 

მინდე თვალები!.. გაიღიმე!., (პკოცნის დას). ნუ ხარ მოწყე- 

ნოლი!.. 

ჟენევიევა. რანაირათ შეიძლება ბოწყენილი არ ვიყო, 

როდესაც ასეთ რამეებს მეუბნები!.. “შენ ყოველთვის ისეთ 

რამეებზე მელაპარაკები, რისიც გაგება მე არ შემიძლიან!.. 

რობერტ. იმიტომ, რომ შენი სული იქ არ «მყოფება, 

სა,კა ჩემი სულია; ჩვენ სხვ და სხვ მხრიდან ვ-ყურებთ 

ტანჯვას... 

ჟვნევიევა (დაფიქრებულია და ცდილობს გაიგოს რასაც ძმა 

ულაპარაკება) სხვა და სხვა მხრიდან... ტანჯევას... (შეშოდიან 

კაპრონი დიუორმელი, დელატრუდი) – 

– ი გაშო.სვლა V 

იგინივე, კაპრონი, დიუორმელი დელატრუდი. 

დიუორმელ. ჩეენ გვეგონა, ბატონო ჩემო, დაგვიხდ:- 

ბოდით „ცხარე მუშაობაში გართული!.. 

კაპრონ. დიახ! ცხარე მუშაობაში გართუ ლს გ”გულ გ: 

ბდითს!,. 

ჟენევიევა. მე ვერავარ დღეს მუშაობის გუნებაზე! დღეს 

თავი დავანებე მუშაობას (რობერტი ფანჯარასთან მიდგება და 

ვითომ ათვალიერებს გაშლილ მიდამოს) 

დელატრუდ. (ათვალიერებს კედლებზე ესკიზებს) თქკენ 
ისევ რევოლიუციონერკა ბრძანდებით, ჩემო. კარგო. ქ'ნევიევა? 

ის კი არა, იმპრესსიონისტკაცა ხარო, თუ ნებას ნიბოძებთ 

ასე გიწოდოთ!.. თეთრი... ქარდისფედი... ცისფერ:... ეს
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რადაა? (უჩვენებს ნახატებზე) წისქვილია? 

დ“ეთ, რიმ ეს დედაბერია, რომელიც შეშმას აგროვებ"... 

დელატრუდ. მართლა? “შეუძლებელია! .. (მიიდებს თვა– 

ლებზე ლორნსეტს და კურადღებით ჩააცქერდებს) თქვენ მართალი 
ხართ! რა გაეწყობა, პირველ შეხედვით მე ეს ბებერი წისქ- 

ვილი მეგონა... მაგრამ ეს ხომ ახალი სკოლაა!.. მე ვიბნევი 

ასეთ მხატვრობაში... ზღვა... დედაბერი, რომელიც შეშას 

აგროვებს..- წისქვილები, ბაღები... ცხვრის ფარა, შავი 

ღრუბლები–-ყველა ეს ერთი და იგივეა... მაპატიეთ ასეთი 

გულახდილობა, საყვარელო. ჩემო ბავშვო! მაგრამ, ხომ იცით, 

ხელოვნებაში, ბოლიტიკამი და ყველაფერში მე, როგორც 

სულელი ბებერი, ტრადიციას ვემხრობი... მაგრამ მაინც ყვე- 

"ლა გს მშვენიერება რამაა!.. ბევრია ამაებში სინათლი, ნიჭი... 

(ახლა სხვა "ნახატებს ათეალიერებს) ძალიან საინტერესოა!.. 

კაპრონ. ყურადღებას ნუ აჭცევთ მაგის ლაპარაკს!., 

მაგას ხომ უყვარს თქვენი გაჯა ავრება! .. ამასთან ჩვენი მეგო- 

ბარი დელატრუდი:.. როგორც მხატვრე იბი იტყვიან, ფულის. 

ტიმლიელი გახლავს!,. 

დელატრუდ, მე ამით ვამაყობ!.. 

კაპრონ. გესმით--ის ამ>ყობს ამით!.. 

ჟენევიევა. (დიუორმელს) იქნებ მიირთვათ ერთი ჭიქა 

ლუდი, ბატონო დიუორმელ!.,. : 

დიუორმელ. დიდის 1იამოკნებიო, ბატონო. ჩე?ო, (ჟენე- 

გ9ევა დაუსხაშს ლუდს). გმადლონთ!.. 

ჟენევიევა. რატომ მამა არ მოვიდა თქ–ენთან ერთათ? 

დიუორმელ. არგანდი მეგრეს მეექცევა, ის მოვა აქ რამ- 

დენიმე წამის შემდეგ. 

ჟენევიევა. ნეტა ახალი (უ)ნობები თუ რამე არის? 

დიუორმელ. მეგრე უსათუოდ ახალ რამე ამბავს მოიტან. 

და და ჩვენც ახლავე შეგვატყობინებს!..
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ჟენევიევ:. მოუთმენლობა და შიში მტანჯავს. 

დი,ორმელ. მართლაც რომ ყველა ეს ამბები მეტათ 

'უდროვო დროს ხდება!.. მეშინია, ის დიდი ნადირობა არ 

გადამადებიოს ამ ამბავმა, რომელსაც მე თქვენთვის ვამზადებდი. .. 

ჟენევიევა. თქვენც ძალიან გა მფოთებსთ ეს ამბავი–– არა? 

დიუორმელ. ძალიან? არა... მე არ მგონია, რომ ეს 

დიდათ ამამფოთებელი ამბავი იყოს!.. რა თქმა უნდა, რამდე- 

ნიმე დღის განმავლობაში მთელი ოლქი არეული იქნება... 

ჟენევიევა. მამა კი უფრო „ცუდი აზრისა არის ყველა 

ამაებზე... : 

დიუორმელ. არგანდი პესსიმისტია... იმას ხშირათ ის 

ეჩვენება ხოლმე, რაც ნამდვილათ კი არ არის... მოძრაობა 

მხოლოდ ზერეულია, სიღრმეში როდია ჩასული!... 

კაპრონ, ვერ გამიგია! რამ გამოიწეია გაფიცვა, რომე- 

ლიც აქამდისინ აქ არასოდეს არ სოფილა--აი რას უნდა ეე» 

კითხებოდეთ ახლა ჩვენ თავს! 

დიუორმელ. აი, სწორეთ!.. 

დელატრუდ. (დაჯდება ჟენევიევას გვერდით) სწორეთ!.. 
კაპრონ. კარგი, ვთქვათ მოზდა გაფიცვა... მაგრამ რა არის 

გაფიცვა? მეტადრე თუ იმ თავიდგანვე მაგრათ მოებყრენ, მკა– 

ცრი წინააღმდეგობა გაუწიეს და არაფირი დაუთმეს, მერე, რა 

შეუძლიათ იმ გლახაკებს არგანდის ვეებერთელა ფინანსიურ 

და სამრეწველო ძლიერების წინა:ღმდეგ?.. ეგ არის, საჭიროა, 

"რომ ბოლომდის გაუმაგრდეს არგანდი და არაფერი დაუთმოს!., 

ჟენევიევა. (სწრაფათ) თქენ ეჭვი გაქეთ ამისა? 

! კაპრონ. არა, ბატონო ჩემო, მე ვერ მოვახერხე სისწო- 

რით გამომეთქკა ჩემი აზრი... მე სრულიად ეჭვი არა მაქვს 

მამითქვენის ვნერგიაში!.. პირიქით! ის მეჭათ გაბედული და 

ძალიან მამაცი კა/ცია!,. ომან არა ერთხელ დაგვიმტკიცა თა- 

ვისი ბაასიათის სიმაგრე: ეს ხომ ასეა, მაგრამ, მიუხედავათ ამისა, 

ცოტათი მაინც მიუძღვის ბრალი მამა თქვენს ამ არეოლობაში.. ,
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ჟ ნევიევა. როგორ?.. 

კაპრ«ნ. ამასთან ის დიდი ოცნების მოყვარულია!.. იმას 

სწამს დაბალი წოდების გაკეთილშობილება (ხელსაც ბაჟოლებს) 

სწამს მუშათა ამაღლება!. რა შეცთომაა!,. 

ჟენევიევა. ყოველ შემთხვივამი კეთეილმობილური შეც- 

თომაა!.. 

კაპრონ, თქვეენ სცდებით, ქალბატონო! კეთილმობილუ- 

რი შეცთომა არ ა”.სებობს!.. არსებობს მხოლოდ უბრალო 

შეცთომა!.. მაგ“ამ საქმე იმაშია, რომ იმან თავის ქარხანაში 

ბევრი ზედმეტი რამეები შემოიღო: ეს არ უმლიდა კავშირე- 

ბის დაარსებას მუშმებთა შორის, ნებას აძლევდა ყოვგვლ ნაირ 

ასოციაციების მოწყობას, რომლებიც პკლაეს შრომას, ასუ- 

სტებს ოჯახურ ავტორიტეტს....და სთესავს რევოლიფიის თეს- 

ლებს... მუშას რომ ოცი კაპეიკის კეთილდღეობა და თავი- 

სუფლება მ-სცეთ, ის ოცი მანეთისას მოგთხოვსთ--ეს ისე 

მართალია, როგორც რომ ორჯერ ორი ოთხია!,.. 

, დიუორმელ. ეს იმაზე გახლავს დამოკიდებული... 

კაპრონ, რახეა დამოკიდებული?.,. არა, არა... მიოშვით 

ერთი Lადავე და იმ წამსვე გაგიტაცებსთ იგი!.. აიყრის აღ- 

ვირს, გაჭენ დება ვინ იცის საითკენ... და დაიწყებს ყველაფ: 

რის მსხვრევას, ლეიწვას... მე დიდი ხანია ვაკვირდები მაგათ 

და კარჯათ შევისწავლე იმათი ხასეათები?,. (დიდის რწმენითა 

და რიხით) პროლეტარი!.. ეს ისეთი ცხოველი გახლავთ, რო- 

მელიც ვერ შეიფერებს ვე”ც აღზრდას, ვერც ორგანიზაციას.,.-. 

იმისი შეკავება შესაძლებელია მხილოდ ერთი პირობით: ძა- 

ლიან მაგრათ უნდა მოუჭიმოთ პირში პღვირი და იმოქმედოთ 

მათრახით! ეს ყველაფერი ავუხსენი მშე არგან დს... ამიტომ 

რომ იმან თავისი ემანსიპაცკიით კოოპერატიული პურის-სა- 

ცხობების დაწესებით, საყასბოებით, პროფესიონილური სკო- 

ლებით, დამხმარებელ და საპენსიო. კასსებით, საქველ-მომქმედო. 

საზობადოებით და ყველა ამ სოციალისტურ რამეებით –- დიახ,
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სოციალისტურით-–-ნაცვლათ იმისა, რომ თავისი ჩაკ-უთარი 

უფლება გაემაგრებინა, დაასუსტა და სრულიაბთა , დაჰკა- 

რგა იგრ!.. ამით მან ჩვენი მდგომარეობაც საშიშარი გახა– 

და, რადგან ჩვენც უნებურათ მისი მოქმედებისათვის უნდა 

მიგვებაძა... ახლა კი ის „ცხადათ ხედავს, რომ მე მარ 

თალი ვიყავ!.. (ამჩნევს ჟენევიევსს მო.უვენარ შოძრაოიას) ესეც 

უნდა იცოდეთ, ქალბატონო, რომ ამ ჟამათ გ'ფიცვა მე 

შ/ეუუძლებლათ მიმაჩნია!.. დიუორმელიცა და მეც ამ აზრისანი 

ვართ, რომ ;ს. მოძრაობა ნაძალადევია, რომ მას სერიოზული 

საფუძველი არა აქვს... და ამისგამო იმისი შეჩერებაც ადვილი 

იქნება!.. მაგრამ მე ძალიან კი მინდა, რომ ეს შემთხვევა 

ჰკუის სასწავლი და გამაფრთხილებელი გახდეს ჩვენი მეგობრი- 

სათვის. დეე ახლა მაინც შეიტყოს მამათქვენმა, რომ ამ მხე– 

ცების შეკავება მხოლოთ მაგარი აღვირით და მტკიცე მუხრუ- 

ჭის მოჭერით შჯიძლიბა (ხელს დაატრიალებს, თითქო. მუხრუჭს 

უჭერდეს), ძალიან უნდა მოუქირო, მაგრათ, დაუზოგველათ... 

დელატრუდ. პრინციპიალურათ დ: საზოგადოთ რომ 

ვთქვათ, თქვენ მართალი ხართ, ჩემო. საყვარელო. კაპრონ, 

თუმც» თქვენ წინააღმდეგ ბევრი რამ ითქმის... მაგრამ აქ სხვა 

მდგომარეობაა!,. მადლობა ღმერთს, ახალი იდეები ჯერ კიდევ 

ისე ვერ შემოსულა ჩვენში, რომ... მეთაურებს არა აქვთ იმდე- 

ნი გალენა აქაურ კეთილ მუმებზე.... 

კაპრნ. ჩვენ კეთილ მუშებზე!..ჰმ...ჰმ...თქვენ ასე ჰფი- 

ქრობთ? 
დელატრუდ. უექველათ!.. 
კ-პრონ. აბა ეს ჟან რულ, რომელმაც მოახერხა რამ>- 

დენიმკ დღეს აეჯანყებია. ხუთი ათასი მუშა... ხუთი ათასი 

მუშა, რომლებიც აჟამდის ყრუ იყვენ ყოველგვარ წაქეზებაში, 

რომლებზედაც არ მოქმედებდა ამაღელვებელი მოწოდება! 

დელატრუდ. ჟან რულ?.. ყბედი, ოცნებით გატაცებუ- 

ლი.. თქვენ ხომ თითონაც არ გწამთ, მოძრაობა!..
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კაპრონ. რა თქმა უნდა .. რა თქმა უნდა!.. მაგრამ თი- 

თონ არგანდიც არ უარყოფს ამ კაცის გავლენას მუშებზე! ის 

გვარწმუნებს, რომ ეს კაცი მჭევრმეტყველია!.. ნიჭი აქვს და 

მსმენელებს იტაცებს, შეუძლია პროპაგანდა გასწიოს, თავგა- 

დადებოლია და მეტის-მეტი გამბედავი!.. ყველა ეს საკმარისია, 

რომ გაიტაცოს მსმენელები!.. საკმარისზე მეტიცაა!.. ამაში 

დარწმუნებული ბრძანდებოდეთ; ჩემო ბატონო, ეს საკმარისია, 

"რომ მოკლე ხანში გახრწნას მთელი ჩვენი არე-მარე!.. 

დელატრუდ. ყველა ეს თვისება არისტოკრატიულია, 

ბურჟუაზიულია, ამიტომ არ შეიძლება უბრალო მუშა გაიტა- 

ცოს ამ თვისებებმა!.. 

ჟენევიევა. მე თქვენ ვერ გეთანხმებით... მე კარგათ ვიც- 

ნობ იმ ჟან რულს... ის საშიჩელება რამეა!,.. 

დელატრუდ. არა ჩემო კარგო. ჟენევიევა! თქვენი შმიში 

უსაფუძვლოა!.. მართალი რომ სთქ>3ვათ, ადამიანები სამიშარნი 

როდი არიან, რადგან მათი დამშვიდება ყოველთვის “შეიძლება; 

სამიშარია თვით იდეა, და ამ მხრით აქ სამიშარი მდგომარე- 

ობა არ არის... ერთი ვსთქვათ: რაზე უნდა იყვენ. გაბოროტე- 

ბულნი აქაური მუშები?... ისინი ძალიან ბედნიერათაც ცხო- 

ვრობენ!.., 

კაპრონ, ზედ მეტი ბედნიერებიც არიან!.. აი სწორეთ 

ეს მიმაჩნია მე დანაშაულობათ, რომ ისინი მეტის მეტი ბედნეე- 

რები არიან!.. 

დელატრუდ. იმათ ხომ არაფერი არ აკლიათ, ყველაჯე- 

რი აქვთ, რაც კი ეჭქირვებათ!.. კარგი ჯამაგირები, კარგი 

სადგომი, სწორეთ უზრუნველი ცხოვრება აქვთ! სინდიკატები, 

რაიცა მე როგორც თქვეენ, ჩემო პატივცემულო. კაპრონ, 

მეტის-მეტათაც მიმაჩნია... ' 

კაპრონ. უმჯობესია სთქვათ-– სამარცხვინ ოთ მიმაჩნიათქო... 

საშინელ რამეთ მიმაჩნიათქო... (აღელვებით) როგორ? მუშა, 

უბრალო. მუშა, გაუნათლებელი, უვიცი მუშა ·. ზნეობა-მოკ-
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ლებული, რომელსაც არაფერი მოვალეობა არ აძევს, არავითა- 
რი პასუხის მგებლობა არ მოეთხოება ცხოვრებაში, რომელსაც 
არც გროში გააჩნია. . მუშები, რომლებიც რასაც იშოვნიან, 

მაშინვე შესკამენ აჩ, უკეთ ვსთქვათ, შესმენ ხოლმე, ასეთი 

მუშები სინდიკატებს უნდა აარსებდენ, როგორც ამას ვშვრე- 

ბით ჩვენ, მექარხნეები!.. ასეთი ხალხი ჩვენ გვეჯიბრებოდეს? 

ეს ხომ ბუნების წინააღმდეგი მოვლენაა!.. სანამ ამას მოვესწრე- 

ბოდეთ, მე მზათა ვარ დავწვა, დავბუგო. ჩემი ქარხნები!. დიახ, 

დავწვავ ამ ჩემი საკუთარის ხელებით!.. (რობერტის მოძრაობას 

რომ შენიშნავს) ჰო, მე მესმის!.. თქვენ გსურთ შემედავოთ? 

რობერტ. (ძალიან ცივათ ) მე არაფერიც არ მსურს... . 

მე მხოლოდ ყურს გიგდებთ... განაგრძეთ'.. 

კაპრონ. ჰო, ჰო, ჰო!.. თქვენ გინდათ. სთქვათ, რომ 

“შეხედულება იცვლება, რომ აზრი გამოიცვალა და კიდევ უფრო 

გამოიცვლება––არა? 

რობერტ. (ძალიას გაურკვეველათ) თქვენ თუ ასე გსურთ!.. 

კაპრონ, ·მერე რა?.. ჩემთვის ყველა ეს სრულიად უმნი- 

შენელოა... მე მხოლოთ ეს მინდა დავამტკიცო, რომ საკუ- 

თარი ინტერესი მიუცილებელი რამაა, უსაჭიროესი რამაა–– 

გაიგეთ?.. ინტერესი ამას ითხოვს, რომ მე უსათუოთ უნდა 

გავმდიდრდე, გამდიდრებისათვის ყოველი ღონე უნდა ვიღო- 

ნო, არაფერი არ უნდა დავზოგო, ყოველი გზა გამოვნახო, 

რომ მივახწიო სიმდიდრეს... საქმე სიმდიდრეა– დანარჩენი ვ ღიღოებ.. ე დიდოეაბ““–დ ე 
ყველაფერი ფუჭი და უმნიშვნელოა. რაში მეკითხება სხვისი 

ყოფა-ცხოვრება: მე ვმდიდრდები-––მორჩა, გათაედა!.. რაც “შეე- 

ხება მუშებს––-ისინი ხომ · იღებენ სამუმათღდ ქირას-–-ასე არაა? 

მაშ ჩვენ თავი დაგვანებონ,. მოგვასვენონ!.. ჩამოგვეთხოვონ!.. 

უეჭველია თქვენ ვერასოდეს ვერ შეადარებთ ერთმანეთს ეკო- 

ნომისტ მწარმოებელს, როგორიც მე ვარ, და გონება-დაჩლუ- 

ნგებულ, გამოლეჩებულ მუშას, რომელმაც არაფერი არ იცის!., 

ისიც კი არ იცის, თუ ვინ არის ჟან ბაბტისტ სეი და. ლერუა
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მინდორია, რომელსაც მე დავამუშავებ, ღრმათ დავხნავ და 

ვისარგებლებ... (აღელვებით) ის მინდორია, რომელსაც დიდრონ 

ბელტებათ ვხნავ, რომ ჩავთესო “შიგ თესლი გამდიდრებისა!.. 

ნამუშავარს კი მე მოვიწევ და შევინახავ საკუთარ ბეღლებ“ში 

და სკივრებში.., რაც შეეხება სოციალურ თავისუფლებას და 

თანასწორობას... ანუ––როგორც თქვენ ამბობთ ხოლმე სო- 

ლიდარობას... ღმერთო. ჩემო!.. მე ვერაფერ ურიგობას ვერ 

ვხედავ მასში, რომ ყველა ეს ოცნება საიქიოს განხორციელ- 

დეს!.. აქ კი, ამ ქვეყანაში... საჭიროა.., ჟანდარმები, ჟანდარ- 

მები და კიდევ ჟანდარმები!.. და ყოველგან ჟანდარმები!.. აი 

რანაირათ უნდა გადავწყვიტო მე სოციალური კითხვები!.. 

გაიგეთ?... “ 

დიუორმე-., თქეენ ცოტათი მორს მიდიხართ: მე ისე 

ცალმხრივათაც არ ვსჯი, როგორც თქვენ, მაგრამ ისიცა მწამს, 

რომ თქვენს მსჯელობაში კაი ძალი ჭეშმარიტებაა!.. 

„ კაპრონ. დიახაც!.. ეს ტყუილათ პაერში წამოსროლი- 

ლი სიტყეები როდია, მე არა ვარ პოეტი და. მეოცნებე... 

მე გახლავარ ეკონომისტი! მე ვარ · მეცნიერი და არ დაივი–- 

რების შეხედულება კი არ მალაპარაკებს, არამედ ამდროული 

მზათა ვარ თავგამეტებით შევებრძოლო გაუმაძლარ ღარიბთა 

ლებანი იმათ წინააღმდეგ... ! 

დიუორმელ. არსებული წესების დაუსჯელათ მეცვ- 
ლა თქმა არ უნდა, შეუძლებელი არის... რიგიანათ მოწყო- 

იყვენ და ღარიბებიც... ეს ცხადზე უცხადესია!... რა მოუ- 

ნაზებ.. ღარიბები? . ღარიბებს რაღა ეშველებოდათ, რომ 

მდიდრები არ ყოფილიყვეენ?..
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კაპრონ. ეს ისე ცხადია, როგორც დღის სინათლე!.. 

ღარიბები საჭირონი. არიან ქვეყანაზე, იმისთვის, რომ მდიდ- 

რებმა უკეთ იგრძნონ ფასი თავიანთ სიმდიდრისა!.. მდიდრე- 

ბი კი იმისთვის არიან საჭირონი, რომ საზოგადოებრივ სიქ- 

ველის მაგალითი ,უჩვენონ ღარიბებს! , 

დიუორმელ. ჩინებული მსჯელობაა!.. 

დელ-.ტრუდ აი სიბრძნე რომლითაც უნდა იხელმძღვა- 

ნელოს ყველა გონიერმა კაცმა!.. 

დიუორმელ, ეს ისეთი სიმართლითაა ნათქვამი, რომ 

მე ნებას მივცემ ჩემ თავს ერთი რამ გაგიმჟღავნოთ!.. (ეველა- 

ნი უეურადღებით უყურებენ) ყველამ იცით, რომ მე ნადირობა 

ძალიან მიყვარს... როცა ღარიბი ვიყავ, ბატონო. ჩემო. (ჟენე- 

ვიევას)... მე ერთ დროს ღარიბი ვიყავ (გულ-კეთილათ), ხომ 

ხედავთ, სიღარიბისაგან არ კვდებიან.,. ასე, როდესაც მე ღა- 

რიბი ვიყავ მეთქი, მე ვერ წარმომედგინა, რომ ნადირობა- 

საც პრივილეგია ჰქონდა და წრფელის გულით ვწყრებოდი, 
რატო. ყველას არ აძლევენ ნადირობის უფლებს მეთქი სა- 

ხაზინო. ტყეებში მაინც... როცა გავმდიდრდი, მაშინ კი სრუ- 

"ლიათ გამოვაცვალე შ,ხედულება!.. 

კაპრონ. დიახა(კ!.. სიმდ-დრემ თქვენ აგიხილათ თვა– 

ლები!.. თქვენ გარკვევით დაინახით ყვილაფირი!.. 

დიუორმელ მე ხომ იმ თავიდანვე შევიგენ ეკონო- 

მიური სარგებლობა დიდი ნადი“ობისა, როდესაც გავიცანი. 

ამ საქმის მოტ–ფიალენი, რომლებიც წელიწადში 25 ათას 

მინ ეთს ხარჯავდენ ხოხბების გამოსაკვიბათ!.. 

კაბრონ. ეკონომიური სარგებლობა დიდი ნადირობისა–- 

ეს «სე მშვენიერათ ნათქვამი”, #ომ უკეთესიც აღარ შეიძ. 

ლება!.. 
დიუორმელი. სინიდისით რომ ვLთქვათ; განა ღარიბს, 

მაგალითათ ბრაკონიერებს, შეუძლიათ დახარჯონ 926 ათასი 

მანეთი წელიწადში ხოხბების გამოსაკვებათ?..
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კაპრონ. (რობერტს) აბა, თუ შეგიძლიათ ამის წი ნააღ- 

მდეგ სთქვით რამე? 

დიუორმელ,. თუნდ ეს 2წ ათასი მანეთიც რომ ვსთქვა»!.. 

ეს ფული დანაწილდება და მთელ ხალხს ხვდება!.. 
კაპრონ. ნუ თუ არ გაგაკვირათ მდიდრების ასეთმა 

დედობრიემა მზრუნველობამ ბრაკონიერებისადმიც კი?... 

დიუორმელ. რა თქმა უნდა!.. ყველა სარგებლობს 

მით!,. უეჭველათ... ყველა!.. ! ! 

კაპრონ. ეს ჰე'მმარიტებაა... ეკონომიურის მხრივ", 

მეცნიერულის მხრივაც), მათემატიკურის მხრივაც აუცილო- 

ბელია!.. აი, საქმეც ამაში არის!.. : 

დიუორმელ. საქმე კიდევ ·მაშია დღა ჩემი პირადი 

გამოცდილებაც ამას ამტკიცებს, რომ გამდიღრება, მართა- 

ლი რომ ვსთქვათ, ყველასათვის ძალან ადვილია -–– ყველასა- 

თვის!.. საკმარისია მიმართოს წესიერებას, ყაირათიანობას და 

კანონის პატივისცემას!.. 

კაპრონ. აბა, შეეცადეთ და შეაგონეთ იმათ ეს სა- 

ღი პრინციბები!,. მაშინ თქვენ მყვლეფავს გიწოდებენ (გაბო– 

როტებული დადის ოთახში, ხურგზე ხელებ დაწეობილი; შემდეგ ში” 

ცრათ ხელით აჩვენებს, თითქო ბურღს ატრიალებსთ) უნდა მოუ- 

ჭიროთ მუხრუპი, დასწუროთ, გასქყლიტოთ... აი, რაა საჭ”- 

რო!.. (მიუბრუნდება რობერტს, რომელიც %) დროს მას შიუახ- 

ლოევდა),.. დიახ, დიახ!... იცინეთ!.. შეიშმუშნ ეთ მხრები!.. 

თქვენ ახალგაზდღანი ხართ, თქვენ გწამთ ყველა ეს ბოდვა!.. 

მაგრამ შემდეგ საბოლაოთ უარჰყოფთ ყველა ამაებს!., 

დიუორმელ. ჩვენც ასე ვიყავით წინათ, დიახ, ეგ- 

რეთი ვიყავით ჩვენც, რობერტ, როგორც თქიენა ხართ!.. 

მაგრამ ცხოვრება და მისი გამოცდილება გამოაკეთებს ხოლმე 

ჩვენ გატაცებას! ცხოვრება!.. ცხოვრება ყოველთვის სასოა- 

მოვნო როდია!.. მეტადრე ჩვენთვის!..
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დელატრუდ. ჩვენ საკუთარი ტანჯვა გვაქვს დ„ხოვრე- 
ბაში, საკუთარი მწუზარება, საკუთარი საქჰეები, მძიმე მოვა- 

ლეობა, რომელიც ღარიბმა” არც კი იცის!.. ღარიბი ყოველ- 

თვის თავის ნებაზე ცხოვრობს, რაც უნდა იმას აკეთებს, იმას 

მხოლოდ თავისი თავი ჰყავს საზრუნველი, ჩვენ კი (ამო- 

ოხვრით)... წარმოიდგინეთ, ჩვენ ისეთ საშინელ მდგომარეო- 

ბაში ვართ, რომ გაღარიბებაც კი არ შეგეიძლიან, ძალიანც 

რომ მოვიწადინოთ!.. აი რა საძაგელ მდგომარეობაში ვიმყოფე- 

ბით, ჩემო კარგო!.. მე. გულიანათ, რამდენჯერ მაოცნებებია, 

გაპღარიბებაზე! რამდენჯერ მინატრია პაწაწა სახნავი მიწა, 

პაწაწინა ქოხი,ძროხა.., ცხენი... და ორი ათასი ფრანკი, 

რომელსაც შევიძენ ჩემი პატარა მიწის დამუშავებით... ორი 

ათასი ფრანკი-- მეტი არა, გროშათ მეტ. იყოს, არ მინდა... 

ლარიბათ ცხოვრება!.. რა სასიამოენო. იქნებოდა, რა მშვენი- 

ერი, ვერგილიისებური იდილი იქნებოდა!.. აღარც საზოგადო- 

ების წინაშე პასუხისმგებლობა დაგტანჯავდა, არც მაღალი თა- 

ნამდებობა, არც კუჭის ტკივილი, არც ნერვების ამლა, არცა. 

ნიკრისის ქარები... ღარიბებს ხომ ნიკრისი არ ემართებათ!.. 

რა ბედნიერები არიან! მე კი სიზმარშიაც ვერ ვიქნები ასეთი 

ბედნიერი! დამ შვიდებული, ჯანსაღი ღატაკი!.. 

ჟმენევიევა. ვინ გიმლით მერე ასეთ ბედნიერებას?.. 

დელატრუდ. ჩემო კარგო ბავშვო! მე ხომ ნამეტანი 

ბევრი მაქეს სასახლეები, ბაღები, ტყეები, მამულები, მე მი– 

ყვარს ნადირობა, მყავს მრავალი მოსამსახურე, ბევრი მეგო- 

ბრები და ყველა ამ სიმდიდრეხედ იმდენათ მკიდროთა ვარ 

შეკავშირებული, რომ (ამოოხვრით) არც კი შემიძლიან იმისი 

მიტოვება!.. უნებურათ უნდა განვაგრძო ასეთი საძაგელი 

ცხოვრება!.. (კაპრონი და დელატრუდი თანხმობის ნიშნათ თავს 

სქნევენ და ამოოხვრით ხელებს მაღლა ბიპეროიენ). 

ჟენევიევა. (ადგებს და კარისაკენ შიდის) მამა აქამდის 

არ მოდის-––მე სწორეთ მაშინებს ეს გარემოება!..
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დელატრუდ. (მიუბრუნდება დიორმელს და კამრონს)... ხე- 

დავთ?.. რა ნაირათ სწუხს! განა ღარიბები როდისმე სწუხან" 

(ადგება) ისინი კიდევ ჩვენ შემოგენატრიან! ( შებრუნდება და 

ამჩნევს, თომ რობერტი ხელახლა მის.ელა ფანვარასთან, სცენის სი- 

ღრმეში) რატომ დაგვ მორდით და კუნჭულში მიიკუნჩხეთ, 

რობერტ? რატომ არაფერს იტყვით?.. 

რობერტ. (რომელსაც მთელი ამ სცენის დროს დილი გაჯა- 

ვრება და აღელება ეტეთბა) რა უნდა გითხრათ?.. თქვენ ჩემ თვალ- 

ში უიმედო. ყრუ ხართ... თქვენ არც მუდარის ხმა გესმისთ, 

ვერც მუქარის სა მი' მარ გრგვინვას ყურობთ... თქვენ გევხართ 

იმ ადამიანთ, რომლებიც ჩვენზე ასის წლის წინათ ცხოვრო- 

ბდნენ ––იმ განსხვავებით კი, რომ ისინი თქვენზეჯბევრათ უფრო. 

ლმობიერი იყვნენ, თქვენ კი იმათ დიდათ აჭარბებთ სისასტიკეში 

და სიხარბეში!.. როდესაც მაშინ რევოლიუცია უკვე გამოსქდა, 

როცა მან უკვე ჩაარჭო. თავისი ბასრი კლანჭები მათ უგრძნო- 

ბელ სხეულში, როცა მან ჩაასუნთქა თავისი სისხლიანი 

სუნთქვით იმათ უწყალო. სახემიი ისინი მაინც თქვენსა- 

ვით გაიძახოდენ: ეს არაფერია, ცხოვრება ყოველთვის ასე 

ყოფილა და ასეც დარჩებაო, ღარიბებთათვის არასოდეს არ 

დადგება უკეთესი დროვო, მაგრამ, დრო დადგა, საათმა' და- 

ჰკრა მაშინაც და დაჰკრავს ახლაცკ!.. = 

კაპრონ. რაებს გვიგალობთ ერთი თქვენცა!.. რევო» 

ლიუცია!.. ის ხომ თითონ ჩვენ შევქენით!.. 

რობერტა. თქვენ შეჯქენით, მაგრამ ახლა იჯი თითონ 

თქვენ წაგლეკავსთ!.. (ისმის ერე სმაურობა,.. ეგირალი, სამ– 

ღერს... რობერტი ფანუარას აღეას და ხელით აჩვენებს იქითკენ, 

საიდანაც სმაურობა მოისშის) ახლა მაინც აღარ გეს ისთ რა 

ხდება? (ეველანი გისერს გაიწვდიან ფანჯრისაკენ)... 

კაპრონ. ეს რა ამბავია?.. 

რობერტ. ეს ღარიბის ხმა გახლავს––ღარიბი მოდის!.. 

(ოთახში ღრმა სიჩუმეა. ევირილი თან და თან ახლოვდება, სიშ-
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ღერა უფრო ცხადათ ისმის. სამივენი--კაპრონი, დიუორმელა, დუ- 

ლატრუდი უურადღებით გაიცურებიან და უფრო და უფრო იგრძე- 

ლებემ კისერს, ქკელანი გაშეშდებიან, გაფითრდებიან). ეს ღარიბი 

მოდის, ღარიბი, ღარიბი, რომელიც თქვენ არ გწამთ... 

რომელსაც თქვენ დახვნ ას უპირებთ, რომელსაც თქვენ დიდ- 

რონ ბელტებათ აგორებთ, ბატონო კაპრონ!.. (ევირილი, 

„გაუმარჯოს გაფიცვას, გაუმარჯოს ერთობას“ თითქმის ცხადათ 

"მოისშის). ახლა მაინც თუ ყურობთ ღარიბების ხმას? ის დღეს 

ა1 მოდის, ხვალ თქვენ გესტუმრებათ... ზეგ კი ქცეყან ას 

მოედება (ერუ სშ.ურობაში შოისმშის ს -შღურა კპრმანიოლისა). 

როგორც ხედავთ, ბატონო დიუორმელ, მგონი თქვენ მართლაც 

მოგიხდებათ დღეს ნადირობის გადადება!.. (როიერტი ფანჯა- 

რას მიჭხურჯვს) ასე!.. ყველაფერს ბოლო მოეღო... რატომ 

აღარას ამბობთ?,... რა მოუვიდა თქვენ ძლევა მოსილებასიბ 

რაიქნა თქვენი გმირობა?.. ნუ თუ დამარცხდით კიდეც? ნუ 

თუ საკმაო იყო რამდენიმე მუშის სიმღერა გაგეგონათ ქუჩი- 

დან, რომ თქვენ აქ ენა ჩაგვარდნოდათ და “მი'მისაგან მკვდარს 

დამსგავსებოდით?. .. : 

კაპრონ. ში“მისაგან?.. დამაცადეთ, თქვენ ამას რაებს 

ამბობთ?.. თქეენ?... მე?.. აა'. ეს რასა გავს?.. (ხმაურობა: და 

ევირილი თანდათან ძლიერდეია. კაზრო სე მუშტებს გ”აიშვერს 

ავანჯარისკენ). უწმაწურები!.. 

დელატრუდ. (რომელიც ცდილოის დასძლიოს შიშმა) თავი 

დაანებეთ!. .· ისინი მთვრალები არიან... 

რობერ. მთვრალები?.. მთვრალები?.. შესაძლებელია!.. 

მაგრამ, მითხარით რატომ “დაითვრენ ისინი? იცით რატომ? 

სჯ კაპრონ. სწორეთ თავი მომაბეზრეთ!.. რისთვისა ხართ 

დღეს თქვენ აქ?.. რათა ხართ მეთქი აქ?.. თქვენი აქ ყოფნა 

"ეხლა ჩემთვის სრულიად ადვილი გასაგებია... ააა!.. ისინი 

ხომ თ: ჰქვენი მეგობოები · არიან. თქვენც დღეს აქ გაჩნ დით 

ღმერთმა დასწყევლოს –– ეს რაები ხდება!..
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რობერტ. დამშვიდდით, მოწყალეო. ხელმწიფევ!.. 

დიუორმელ, ვნახოთ!.. ვნახოთ!.. არაფერი სერიო- 

ზული აქ არ არის!.. მე ვერასოდჯს ვერ დავიჯერებ, რომ 

სერიოზიული რამე იყოს! . ესენი ისე, გასართობათ გამოსულან!, 

ჟენევიმ „ა (შეწეხებული კარებს თვალს ხრ აშორებს) მამაჩე« 

მი?,. ის აქამდის არ მოდის–-რა ამბავია ნეტავი?.. 

კაპრონ. ნეტავი ჭისკარი თუ არის მაინც დაკეტილი.., 

ჟენ§ქვიმვა. (მოთმინება და:არტული, რეკავს, მიდის წინა 

ოთახში და გადიხრება კიბის მოაჯირ?სე). ჟოზეფ!.. ადელიც. ბაბ- 

ტისტ!.. (კიღევ მეტათ გადაიხრება მოაჯირზე) დაკეტეთ კისკა- 
რი!,. უბრძანეთ ჩქარა, ჭიშკარი დაკეტონ!.. (აღელვებული 

და ჯკანვალებული დაბრუსდება სამხატვროში, რთსერტი MVცდილოას 

დაამშვიდოს). ღმერთო. ჩემო, ღმერთო ჩემო!. 

კაპრონ. ერთი ჩვენ სახლში დავბრუნდებოდეთ და..' 

.(გჯმოჩნდება არგანჯი) აა ა!., როგორც იქნა არგანდიც გამო- 

ჩნდა!....· : 

ჟენქვიმქვა. მამა!.. მამაჩემი!.. (ეველანი გ'რს ეხვევიან არ- 

განდს). 

გამო სელა VI 

იგინივე და არგანდი. ” 

კაპრონ. აბა რა ამბავია?.. 

არგანდ. (აცქე“დება სტუმრებს გაოცელით, თითქმის “იზღით ) 

დამ ჩვიდდით, ძვირფასო. კაპრონ, ჭისკარი დაკეტალია!.. 

კაპოონ, ჰო, მაგრამ გზაში?.. 

არგანდ. გჯა თავისუფალია პარკის. იქით მხოიდან!.. 

მე კიდევაც ვუბრძანე თქვენი ცხენების შებმა?.. სრულიათ 

უშიმშრათ შეგიძლიან შინ დაბრუნება!.. ერთად ერთი უხერ- 

ხულობა ის შეგხვდებათ, რომ ცოტას მოუვლით მარჯვე 

გზას... '
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კაპრონ. მამ თუ ასეა, მივდივართ!.. (აქაძდ. ანაც შეს ეგე- 

ტელი ხმაუროის მატულოის: ძირს არგანდი, გაუმარჯოს აც შიენცვ- ' 

დელატ–უდ. მივდივართ!.. მივდ ივართ!. , არასოდეს ამას 

არ დავიჯერებდი!.. ჩემი ქუდი?.. სადაა ჩემი ქუდი?.. (ექებს 

მლიაპას და ვერ შოულოისს) ეს საშინელებაა!.. ეს ომიტომ.- 

აი იმიტომ... · ერთი, სიტყვით, გაფიცვაა! სად უნდა წავიდეთ 

სადაა ჩემი შლიაპა? 

არგანდ. (სიღეის დელატრედის შლიაპვას, რთმელიც იქვე შა- 

გიდა ზე იდო) ნუ ღელავთ ასე, ლატრუდ! აი თქვენი “მლიაპა!,, 

წაბრძანდით! .. 

კაპრონ. (დილის ფულ მო:კიდებს სელს არგასჯს) ჩემო. 

კარგო არგანდ! თქვეენ უკვე სცადეთ ყველა ნაირი საშვალე- 

ბა დარიგებისა... თქვენ უხვათ დააკმაყოფილეთ მუშები!.. 

ავაზაკების გულისათვის თავისი თავიც დააღარიბეთ!. · იენ 

ყველაფერი მათ მიეცით, საკუთარი პერანგიც კი... რაღა 

უნდათ კიდევ თქვენგან? არა, არა!.. თქვენ “ხლა აღარ უნ- 

და იყოყმოთ... ახლა თოფი!.. უნდა ალაპარ»კდეს მეტი 

ენერგია, ჩემო მეგობარო. და მეტადრე--ჯარი;.. ჯარი;.. ესეც 

უნდა იქონიოთ სახეში, რომ „თქვენ მარტო. თავის თავს დ» სა- 

კუთარ ქარხანას როდი იფარავთ, თქვენ მფარველობას გვი- 

წევთ ჩვენ და ჩვენ ქარხნებს... თქვენ იცავთ მრომის თავი- 

სუფლებას... და მთელ საზოგადოებასაც... 

დიუორმელ. არ დაუთმოთ არც ერთი ნამციცი!.. “ ისინი ! 

მალე დაგნებდებიან.. 

კაპრონ. ეხ! თქვენ დროზე უნდა მოგეჭირათ მძლავრათ 

მუხრუქი!. .· ხომ გეუბნებოდით?.. 

დელა ატრუდ. სწორეთ რომ სამუდამოთ დამეკარგა ლი- 

ბერალობის მადა!. · მეტი ენერგია, ჩემო მეგობარო, მეტი 

ენერგია!.. 

არგანდ. (რომელსაც ყოველი შსრიდან მემოხვევი:ნ და შუაში 

მიუმწედევიათ) ეგრე, ეგრე!.- ჩემი იმედი დაიკავეთ!.. ნახვამ- 

დის!,. წაბრძანდით,
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კაპრონ. თქეენ მართლა დარწმუნებული ხართ, რომ 

გზა თავისუფალია? 

არგანდ. გეუბნები დარწმუნებული ვარ მეთქი!.. მოლრ- 

ჩით, წაბრძ ნდით ბარემ!.. 

კაპრ=ნ. მაშ ჯარი, ამ საათმივე ჯარი!.. 

დიუორმელ. ჩვენ თქვენი იმედი გვაქვს!.. | 

არგანდ. ეგრე, ეგრე!.- (ეთხოვებიან დ: სამავესი უაჯი- 

ახ, ჯარგანდი ირთხიით უჟეურეას მიშავალთ) საბრალონი!.. აი ესენი 

ჩემი მოკავშირენი!., 

გამოსელა VII 

არგანდი, რობერტი, კ/ენევიევა 

(ქუჩში უვირილია, სმ.ურობა, სიმღერა, სმაურობა ხნ მატულობს, 

ხან გლებულობს, როგორც ხავის გუგუნი. არგანდი ც=ტათი 

დაღარემილია, მაგრამ სრულაათ დამშვიდებული. ჩაჯდება სავჯრძე– 

ლში, გვერდით უდგას :კანალებული ჟესევეიეჯჯ ლა რობე-. 
რტი. რთმელიც ნალვლიანათ საფიქრებულა). 

არგანდ. ჟენევიევა! ცოტა წყალი მომაწოდე! (ჟენევიევა ჭი- 
ქაში წეალს ჩაასხამს, არგანდი ხარბათ დალევს) გმადლობ, შვილო! 

(ცოტახნით სიჩუმე) “მენ რაღასა იქ რობერტ?.. 

რობერტ. მამაჩემო!.. 

არგ.ნდ. შენი ალაგი ხომ აქ აღარ არის!.. მე არ მინ- 

და თავისუფლება შმეგიზღუდო. და არჩევნებში ჩაგაყენო ჩემსა 

და შენ მიმართულების შმორის, “მენ გრძნობა –– რწმენასა და 

ჩემ სიყვარულს შორის . 

რობერტ. მამავ!.. 

' არგანდ. “შენ ამაღამვე დახვალ!.. 

რობერტ მეც ეს მინდოდა მეთქვა თქეენთვის, ჩემო 

მამავ!.. დარტხეენით და გაუბედავათ), მაგრამ „სანამ წავიდოდე, 

ნება მიბოძე მაშავ!...



– ბა 

არგანდ. (სიტყვას „,აწყკეტინებს.) ნურც ერთ სიტყვას ნუ 

მეტყვი, გევედრები!.. მე არაფერსაც არ გაყვედრი!.. არა- 

ფერში ბრალს არა გდებ–– რაღა საჭიროა აქ ლაპარაკი? 

(ისმის ხმაურობა ევირილი: „გაუმარჯოს როიერტ ჯრ რგანდს"! რო- 

ბერტი გაოცდესა, და უნდა ვროტესტი განაცხადის; არგასდი ხელის 

ჩაქნევით შეაჩერეას, მოკლე და მეტათ სამძიმო სიჩუმე ხამოვარდება; 

ბოლოს არგანდი პალას დასტასს თავს და ლამარაკს დაიწუებს 

გულდაწყევეტილათ და გამოცვლლიის ხშით). მე შენ არაფრით არ 

გაგამტყუნებ, მაგრამ ნუღარ გაამწვავებ კი უნაყოფო. სი- 

ტყვებით იმ ურთიერთობას, რომელიც... დღევანდელმა ამბებმა 

შემქნა ჩვენ შორის!.. | 
რობერტ. მამავ!.. მამავ!.. 

არგანდ. (ღირსეულათ). ჩვენ “მორის, შვილო. ჩემო, ამის 

შემდეგ აღარაფერი აღარ იქნება, გარდა სიჩუმისა!.. (ადგება). 

რობერტ. (აღელვებული მამას გადაეხვევა) მე თქვენ მი- 

ყვარხართ, მამავ, მე პატივსა გცემთ თქვენ!.. და ვენდობი თქ3ვენ 

სიბრალულს, თქვენ პატიოსნებას!.. (ამ დროს დიდი ქვა შემო- 

ტეხს ფანჯრის შუ მას და ბრგახდის ფეხიან დაეცემა, ჟესუვიეკა 

დაიყვირებს) 

არგანდ. (ქვას ხეღეის) აი, სამართალი! (დადესს ქვას Vკა9მზე) 

ფარდა.



მოქმედება შესაშე. 

არგანდის კაბინეტი. მორთულობა მკაცრე და მღიდრული; “მუა: 

სცენაზე კარები, იმის მარჯვნივ და მარცხნივ დიდი წიგნის “შკაფები; 

ორ ფანჯარას შუა ბუხარი, იმაზე მარმალილოს ქანდაკება, ბუხრის პირ- 

დაპირ დიდი საწერი მაგიდა, იმაზე საქმის ქაღალდები; მაღალ ზურგიანი 

სავარძელები, დივანი, ვიტრინა ქვების და ლითონების ნიმუშებით. 

არგანდი მაგიდასს უზის და მუ მაობს. ლაქიას, “რშემოჰყავს მეგრე, 

რომელიკ ჯ:რგანდის პირჯაპრრ დაჯდება, მაჯიდის მეორე მხარეს. 

„გამოსვლა L. 

არგანდი, მეგრე 

მეგრე. (ააინაზავს. მაგიდახეს არგანდის მახლო ბლაია ლამე. ) ეე! ' 

თქვენ ამ ღამესაც არ გიძინიათ? 

არგანდ. მე აქვე დავისვენე დივანზე რამდენიმე საათს!.. 

ახალი ამბავი რა იცით? 

მეგრე. მოშები არ მოვიდენ სახელოსნოში... ისინიც. 

გაფიცულებს მიემხრენ, რაიცა მოსალოდნელიც იყო. იძუ- 

ლებული შევიქენ განკარგულება მომეხდინა, რომ საორთქლეში 

ცეცხლი ჩაექროთ... · 

არგანდ. მაგრამ დღეს მაინც ისეთი “აურზაური არ 

ყოფილა, როგორც გუშინ!.. 

მეგრე. არა!.. ღამემ 'მედარებით მშვიდობიანათ გაიარა... 

წუხელ საღამოს ჟან რულის მეთაურობით გაფიცულთა კრება 

· გაიმართა ბრე დერუაზი, ის ავიდა მაგიდაზე და სანთე=თან
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დაიწყო. წიგნაკების კითხვა, რომლებშიაც აწირილია მუშათა 

ტან ჯვა-წვალება.,. როცა თვითონ დაიღლებოდა კითხვით, 

მადლენა გამოართმევდა და განაგრძნობდა კითხვს რწმენით 
გამსჭვალ-ლი ხმით... არ ვიცი, დაღლილობის გამო. იყო 

ჯსა, თუ იმიტომ, რომ კითხვა არ ეინტერესებოდათ, მსმენე- 

ლებში ძალიან (ოტანი იყვენ მამაკაცები.., უმეტესობას 

დედაკაცები, შეადგენდენ, რომლებიც სულგანაბული უსმენდეს 
კითხვას ისეთივე ყურადღებით, როგორითაც ქადაგებას 

უსმენეი ხოლმი.. მერე კი ყველანი დაიმალენ წყნარათ 

და წესიერათ. 

არგანდ. რა ახირებული და სხვა ნაირი კაცია ეს ჟან 

რული!.. სხვა დროში, “შესაძლებელია, ის დიდებული კაცი 

ყოფილისო, დიდებული მოციქული!.. 
მეგრე. არ ვიცი, მაგრამ ეს კია, რომ ჩვენ დროში იგი 

საშიშარი გაიძვერაა!.. საბედნიეროთ, მას არა აქეს პოლიტი- 

კური ალლო, მან არ იცის სად მიდის და რას ითხოვს, ასვ 

რომ არ იყოს, მას ისეთი ძლიერი“ გავლენა აქვს სუსტი ქკუის 

მქონე ხალხზე, რომ ბრძოლა უფრო. საშმიმარი და უფრო 

სასტიკი იქნებოდა. 

არკანდ, ასეთი კაცები სხვებზე უფრო. სამი'მარნი არიან. 

ამათ მეტი გავლენა აქვთ ბრბოზე, ვიდრე სხვებს. ბრბო. ყოვე- 

ლთვის აღტაცებაში მოჰყავს იმას, რაც მისთვის გაუგებარი»... 

მადლენა კი?.. საოცრათ გამოიცვალა!.. 

მეგრე. ჩემის აზრით, ის უფრო საშიშარია ჩვენთვის, 

ვიდრე ჟან რული... იმის თვალებში მეტი საშინელი ცეცხლი 

ანთია!.. (სიჩუმე). 

არგანდ. თქვენ დარწმუნებული ხართ, რომ იმათ ფუ- 

ლი არა აქვთ? 

მეგრე. დარწმუნებული ვარ!... ისინი ახლაც დამშეული 

"'არიან. როდეს დუქნიდან ნაშოვარი ერთი ორი ტომარა პური 

დიდხანს ვერ ეყოფათ... შესაძლებელია ცოტა ხანს კიდევ გა– 
მაგრდენ, მაგრამ ხვალ-ზეგ რაღას იზამენ?
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არგანდ. მაშ „ასეა საქმე? 

მეგრე. დიახ ასეა, მიუხედავათ იმისა, რომ გარეგნ„უულათ 

სა მი'მარი ნი'მნები ბევრია, ბრბოს ეხლა ნაკლები ენტუზიაზმი 

და ნაკლები რწმენა ეტყობა... ზოგნი კიდევაც ემდურიან ჟან 

რულს... ეს ლაჩარი მათხოვრები ერთის კვირის სიმშილობის 

“შემდეგ ვერაფერ წინ ააღმდეგობას ვეღარ შესძლებენ!.. 

არგანდ. ვერ გამიგია, რამ აიძოლა ჟან რული, რომ: 

უარი ეთქვა რადიკალებისა და სოციალისტების დეპუტატთა: 

დახმარებაზე? ამ უარის თქმით, იმან ძალიან ავნო. გაფიცვის 

საქმეს. რისი იმედი უნდა ჰქონდეს ამ კაცს––ვერ გამიგია!.. 

მეგრე. სასწაულის იმედი თუ აქვს! ის (ცდილობს გააღვი- 

ძოს ბობოს გულში გმირობა!.. (თავის ქნევით ) საბედნიეროთ, 

ეს არ ეგუება ჩვენ საუკუნეს! 

არგანდ. (ჩაფიქრებით) შესაძლიებელია!.. 

მეგრე. (სკეპტიკურათ) ასეა თუ ისე, დროა ჯარი,... 

არგანდ. ჯარი დღეს მოვა აქ... გაგიტყდებით, რომ მწუხა- 

რებით მივმართე მე ამ უკიდურეს საშვალებას; ახლა. ხომ საკმა– 

რისა მცირეოდენი აღელვება, ცოტაოდენი მიზეზი, რაიმე 

გაუგებრობა, რომ მაშინვე გამოიწვიოს სისხლის ღვრა..- (სი– 

ჩუშმე). მაგრამ განა, შემეძლო. კი სხვანაირათ მოვქცეულიყავ?.. 

აქ ცხოვრობენ უდანაშაოლო ადამიანები, „რომელთაც საფრთხე 

მოელისთ და რომელთა მფარველობა ჩემს მოვალეობას “შეად- 

გენს. ამას გარდა, მე იმედი მაქვს რომ ჯარი ზომიერათ მოი- 

ხმარს თავის ძალას!.. (სიჩუმე) ჩემი ვაჟი?... 

მეგრე. მე სწორეთ იმაზე მინდოდა თქვენთან მოჰლაპა– 

რაკება!.. ბატონმა რობერტმა, სანამ კრება შესდგებოდა, წუ- 

ხელ ინახულა ჟან რული... _ 

არგანდ. ეს შეუძლებელია! 

მეგრე. მომიტევეთ, მაგრამ ეს ასეა!.. 

არგანდ. თქვენ დარწმუნებული ხართ ამამი? 

მეგრე. ოხ,. რასაკვირველია!
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არგანდ. რა მიზანი უნდა ქონოდა ასეთ ნახვას? (მეგრე 

ანე შნეას, რომ ძან მეტი არაივერი იცის). მას “შემდეგ რა” გა- 

ფიცულებმა აქ დააბრუნეს იგი ყვირილით „გაუმარჯოს რო- 

ბერტ არგანდსაო“ სადგურიდგან, საცა ის ჩემი ბრძანებით 

იყო წასული, რობერტი თითქო. დატყვევებული ჰყავთ გა- 

ფიცულებს. ამასთან ის თითქო მიხვდა, თუ რა უხეირო და 

სამარცხვინო მდგომარეობაში ჩააყენა იგი ამ გარემოებამ ოო- 

გორია ჩემ წინაშე, ისე იმათთანაც... გუ“მინ მე ცხადათ ვამ- 

ჩნევდი, ჩვეულებრივზე მეტათ აღელვებული იყო, ძალიან 
ნაღვლიანათაც გამოიყურებოდა... ა "რამდენჯერმე დააპირა რა- 

ღაცას თქმა, მაგრამ ვერაფერი კი ვერ მითხრა.. 

მეგრე. იქნება ის ჟან რულთან დარიგებას ფიქრობდა!.. 

არგანდ. ეს ჩემთვის მეტისმეტი დამცირება და შეუ- 

ლრღაცხობა იქნებოდა... (სიჩემე). ეს უსიამოვნება გაცილებით 

უფრო. მძიმე იქნებოდა ჩემთვის, ვიდრე ყველა ის ტანჯეა, 

რაც ამ დღეებში გამოვიაორე!.. ამ უსიამოენ ებამ ისეთი წყლუ- 

ლი გააჩინა ჩემ გულში, რომელიც ეგებ არასოდესაც არ მო- 

“მველდეს... რა საშინელი, რა ჯოჯოხეთური დანაშაულობაა 

იმათ მხრით მამა-შვილის ქეორთმანეთში ასე გადამტერება!.. · 

დიას; იმათ ძალათ გადაამტერეს შვილი მამას!.. ეს ისე–- 

თივე დანაშაულობაა, როგორც შვილისგან მამის მოკვლა!.. 

მეგრე. ნუ აზვიადებთ, ბატონო არგანდ!,. რობერტის 

აქ ყოფნით ისინი უსათუოდ ფიქრობდენ საქმის დახმარებას, 

რაკი თქვენ სიახლოვეს ეყოლებოდათ ერთგული ვინმე!.. თუ 

რობერტი აქ იქნებოდა, იმათაც ეყოლებოდათ თქვენ სიახ- 

ლოვეს კაცი, რომელიც დაიცავდა მათ ინტერესებს თრომე- 

ლიც ეცდებოდა რაც შეიძლება მეტი დაგეთმოთ თქვენ 

მუშებისათვის. ამასთან ბ-ნი რობერტი ხომ ბუნებით ძალიან 

სულგრძელი და პირდაპირი კაცია!. 

არგანდ. მაგრამ ის იმდენათ გამტაცებულია, რომ მეტად 

მაშინებს მისი მომავალი!.. იმისი სული სწორეთ რომ ცეც-
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ხლის მფქრვევარი მთა არის!.. ზღვაა, რომელიც მუდამ სა'მინ - 

ლათ “შფოთავს და ჩუხჩუხებს, ის მუდამ არა ჩვეულებრივი 

ფიქრებით არის გატაცებული!.. 

მეგრე ტყუილათ “რმი'მობთ!,. თქვენ “შვილს მეტისმეტათ 

განვითარებული აქვს გრძნობა თავის მოვალეობისა!.. 

არგანდ დიახ! მაგრამ საქმე იმაშია, თუ რანაირათ 

ესმის მას შეგნება მოვალეობისა! მე აის “შესახებ არაფერი 

აღელვებული ვარ, მე არა ვრ კმაყოფილი ჩემი თავისა'.. 

მე ვეკითხები ჩემ თავს: მართლაც “შევასრულე რისიც შესრუ- 

ლება შემეძღ.ო, თუ არა; დამრჩა თუ არა ისეთი, რ მ რომელიც 

უნდა გამეკეთებია ამ საწყალ ხალხისათვის და ვერ მოვახერ- 

ხე კი გაკეთება?.. | 

მეგრე. ახლა აღარ არის დრო, ბა კონო არგანდ, ასე- 

თი კითხვების მოცემისა; ახლა თქვენცა და ჩვენც გვეჭირვე- 

მეორებ, თქვენ ვერაფერში ვერ უსაყვედურებთ თქვენ თავს; 
ყველაფერი, რისაც გაკეთება “შეგიძლიათ, უკვე გააკეთეთ!.. 

„ ისეთი ფირმა, სადაც მუშის ხელფასი ასე დიდი იყოს, რო.- 

გორც თქვენ ქაოხანაშია, მუშის პიროვნება ასე პატივცემუ- 

ლი იყოს, როგორც აქაა, აბა სად არსებობს კიდევ საფრან- 

გეთში!.. ახლა კი თქვენ ერთ რამეზე უნდა ზრუნავდეთ, 

ერთი რამ უნდა გაწუხებდეთ - ჩაქრობა გიფიცვისა!.. 

მხოლოთ იმის შემდეგ, როცა გაფიცვას ჩააქრობთ, “თქვენ 

“შეგეძლებათ იოცნებოთ!. . - 

არგანდ. (მუბლზე ხელს გადაისობს) ეგრე იყოს!.. (სტო- 

ლზე დაბხეულ ფურცლებს ერთად კეცავს და აძლევს შუგრეს)· 
აი რვეული! თქვე5 აქ ნახავთ გერმანიიდან მოწერილ წერი- 

ლებს, რომელშიაც წინადადებას იძლევიან ჩემ მაგიერ. “მეა- 

· სრულოთ ის სამუშაო, რაც “ გაფიცვის გამო. გაუკეთებელი 

დარჩენილა. პირობები მგონი ცოტა მომძიმო "და მოძნელოა,
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მაგრამ ჯერ კიდევ ვნახავთ და მოვიფიქრებთ, ყურადღებით 

ჩაუკვირდით საქმეს და თქვენი აზრი მითხარით დღეს სალღა- 

მოს... , 

არგანდ. (არგანდი დგება, მეგრეც ადგება და უსდა წასვლა) 

კვების შესახებ? 

მეგრე. ყველაფერი მოწესრიგებულია!.. 
არგანდ. მაშ შიში არ არის, რომ რაიმე მოულოდნე- 

ლი გარემოება ხელს შეგვიშლის? 

მეგრე. (თავს აქნუვს) ოჰ ჟანდარმები დარაჯობენ თორ 

ფურნეს. 

არგანდ. (სელს გაეწევის შეგრეს). მაპატივეთ, ძვირფა- 

სო. მეგრე, ის ცოტაოდენი სისუსტე, რომელიც მე ახლა გა- 

მოვიჩინე! თქვენ, რომელიც ასეთის გაბედულობით თითქმის 

მარტოთ-მარტო. ტვირთულობთ ამ ცოფიანი ბრბოს მძუ- 

ლვარებას, .. (მეგრე ხელს აქნევს უთანხმოების ნიშნ:თ) ნახვამდის; -. 

მეგრე. ნახვამდის, ბატონო. არგანდ; (შგგრე გადის. 

ჯრგანდს ცოტა ხანს წესრიგში მოჭეავს მაგიდაზე დაფანტული ჟ'- 

ღალდები, მერე რეკავს, შემოდის ლაქია) გააფრთბილეთ ბატონი 

"რობერტი, რომ მე აქ ვუცდი იმას. (ლაქიი გადის, არგანდი 

ჩაფიქრებული დადის ოთახში წინ და უკან). 

გამოვლა II 

არგან აი, რობერტი. 

შვილის სიასლოვის გამო არგანდი ცოტ-ცოტათი კარგავს 

· თ-ვდაჭერილოიას მისი სასის დადონებული და ჩაფიქრებულია გაშო- 

შეტყველება მოუთშენარი გა:ნხლებული ხდება ეტეორაა ცდილოაV 

· თავი შეიკაგოს,. 

არგანდ. დაჯექ მოვილაპარაკოთ... . 

რობ, რტ. (ჯდება) მე ყურს გიგდებ,  მამავ!,.
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არგანდ. (მშაკვახეთ) ასეთი დიდებით შენი დაბრუნების შემ- 

დეგ... დიახ –– დიდებით... ასე არა”. უეს ხომ შესაფერათ ნა- 

თქვამია?, .. 

რობერტ. ოჰ, მამავ!.. 

არგანდ. სხვა ნაირათ როგორ უნდა დავახასიათო. ისეთი 

შენი დაბრუნება!.. “მენ ხელით მოგიყვანეს, თითქო დროშა 

ყოფილიყავ, იმათი დროშა., · 

რობერტ. როგორი კილოთი მელაპარაკებით, მამავ! ან 

რა საჭიროა ხე=–-ახლა მოვიგონოთ ის შემთხვევა, რომელმაც 

ჩვენ ორნივე ასე დაგვტანჯა!.. 

არგანდ. (ცდალოაბს თავა შეიგაეი>ს) ერ თი სიტყვით, იმის “შემდეგ, 

რაც მოხდა.. გადაწყვეტილი იყო... (ირონიით.) და მეც არ 

შემეძლო. მეტის მოთხოვა შენი რწმენის პატრონისაგან, რად- 

განაც რომ თავისიანობის გრძნობა... პატივისცემა... 

პატივისცემა. · (რობერტი ძალიან ნაღვლიანად უცქერის შაშას)... 

ერთი სიტ«ვით გადავწყვიტეთ, რომ შენ დარჩენილიყავ ,- 

ნეიტრალურ მდგომარეობაში... იმ საქმეში, რაც ახლა აქ 

ხდება!.. მე. მეგონა, რომ ამ პირობას შენ შეურყევლად და 

წმიდად დაიცავდი!.. 

რობერტ. განა მე ის დავარღვიე? 

არგანდ. მაშ რას ნიშიავს ისა, რომ შენ, ჩემმა “შვილმა, 

ინახულე ჟან რული, მოთავე და ხელმძღვანელი გაფიცვისა2 

რობ:რტ. (თითქმის გაგვირვებით) ვინახულე!.. (მტკიცგთ) 

მე ის ვნახე მხოლოდ ერთხელ... გუმშინ.-.. ეს მართალია!.. 

არგანდ. “შენ ამას არც მალავ? · აა?.. არ მალავ?.. 

რობეღტ. რატომ უნდა დავმალო? მე ისე ვმოქმედებ, 

როგორც უნდა მემოქჟმედნა!.., თქვენ შემცდარი ხართ, თუ 

ჰფიქრობთ, რომ ჩემი ასეთა ნაბიჯი თქვ; ნი ორგულობის 

მომასწავებელი იყოს,.. 

არგანდ. ორგულობის მომასწავებელია თუ 'ერთგუ-:· 

ლობის, ყოველ შემთხვევაში შენი ასეთი საქციელი ჩემთვის-
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მეტათ სათაკილოა «- განა მე “მენ გთხოვე, რომ ჩარეოდი ამ 

საქმეში?.. რატომ მიითვისე შენ ეს ახირებული მონდობი- 

ლება? როგორ მოხდა, რომ შენ ვერ შეიგენ, თუ რა მოუ- 

· ხერხებელი იქნებოდა ჩემთვის და როგორ დაამცირებდა ჩემს 

ავტორიტეტს შენი ამ ს ·ქმეში ჩარევა, რა ჩაირიც უნდა ხსო- 

ფილიყო. იგი!.. შესაძლებელია, რომ შენ ამ საქციელით 

ერთი ახალი იარაღი შესძინე ჩემ მტრებს!.. თუ ყველა ეს 

გარემოება შენ კარგად გესმოდა, მაშ როგორ გაბედე? 

რობირტ. ვერ გამიგია, რა ნაირათ "შემეძლო ხელი 

შემეწყო. თქვენი ავტორიტეტის შემცირებაში და მიმეცა მტრე- 

ბისთვის ხელში ახალი იარაღი?.. მე ხომ მარტო. ჩემი საკუთა- 

რი სახელით ვლაპარაკობდი და არა თქვენით? 

: არგანდ. შენი სახელით ლაპარაკობდი?., მერე რა უფ- 

ლებით “'მვრებოდი ამას? შენ აქ არაფერ შუაში არ ყოფილ- 

ხარ, არაფერში... · 

რობერტ. მე––ადამიანი ვარ! 

არგანდ. (ბრძანებითი) შენ –– ჩემი შვილი ხარ!.. 

რობირტ. თქეენი “ფშვილი რომ ვარ, განა ამითი ვკარ- 

გავ უფლებას თავისუფალი შეხედულება ვიქონიო. საგანზე? 

თავისებურად მიყვარდეს, თავისებურად ვცხოვრობდეც.. მე 

ვასრულებ ჩემს მოწოდებას! 

არგანდ. (აღელვებული ) აა! თავისებურად? უნდა შეა» 

სროულო. თავისი მოწოდება? «სე იგი, წახვიდე ჩემ წინააღმდეგ?. · 

მიუდგე ჩემ მტრებს? რა სიბრიყვე მომივიდა, რა სიბრიყმე 

დამემართა, რომ გადავწყვიტე შენი შინ დაბრუნება?.. შენი 

მოწოდება... ეს საზიზღარი ყვირილი! აგაუმარჯოს რობერტ 

არგანდსაო“! რომელიც ყოველ წამში ყურებში ჩაგძახის, 

რომლიც ასე ქეჯნის სულს და თითქოს დანით მისერავს 

გულს!.. ეს მუქარა, · მკვლელობა, ცეცხლის წაკიდება!.. 

ცარცვა-–გლეჯა... ყველაფერი, რაც ასე ჯოჯოხეთურად 
სდუღს ამ ეელური ხალხის გულში, რომელიც ისე ცოფია
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ნივით «დება +ველაფერს, თითქო ესაა ჯაქვი გაუწყვეტია და 

ქვეყანას ასაოხრებლათ მოსდებიაო-––და ეს ბრბო. მოდის ჩემ 

წინაღმდეგ შენი სახელით!.. აი რა არის შენი „თავისებურათ 

ცხოვრება“!.. მოიკრებე გაბედულება და მონათლე თავის 

ღირსეული სახელით ასეთი შენი საქციელი ––პატივის მოყვა- 

რეობით! და რომ ეს ბატივის მოყვარეობა დააკმაყოფილო, 

შენ არ “მეგაჩერებს არც მამი შენის სიკვდილი, · არც მთელი 

ოჯახის დაღუპეა!.. - 

რობერტ. (დგება). მე არა მაქვს არავითარი პატივის 

მოყვარეობა გარდა ერთისა, რომელიც მდ;ომარეობს ადა- 

მიანთა ბედნიერებისადმი ლტოლვილებაში... და აი ამ პა- 

ტივის მოყვარეობას “შევწირე მე მსხვერპლათ ჩემი ქონება, 

ჩემი ახალ-აზდობა და მალე ჩემ სიცოცხლესაც -- შევწირავ! · 

არგანდ. აგრეთვე ჩემსასაც!.. 

რობერტ. თქვენ მეტის- მეტათ აგ მლიათ ნერვები, მამავ! 

ამიტომაც უსამართლოთ ლაპარაკობთ! არ არის კარგი, რომ 

თქვენ და ჩემს შორის ისეთი სიტყვები ითქვას, რომლების 

დავიწყება მეოძლებელი იქნება... ნება მიბოძეთ წავიდი!... 

არგანდ. დარჩი, დარჩი!.. (აღელვებული დადის ოთახში; შერე 

დაჯდება საწერ მაგიდ LIIთან და ცდილობს თავი შეიკავოს). რა 

ნაირი იყო წუხელ “რმენგნით გადადგმული ნაბიჯი--ეს მვ 

უწდა ვიცოდე!. 

რობერტ. (თითონაც ჯდება) შე სრულიადაც ამას არ 

ვმალავ!.. წუხელ მე ჟენევიევასაგან გავიგე, რომ თქვენ 
ჯარი მოითხოვეთ გაფიცვის ჩასაქრ«ბათ!.. და რომ ჯარი 

დღეს უნდა მოვიდეს... (ცხარეთ) მე მივხვდი, რომ “შესაძლე ბელი 

იჯო უბედურება მომხვდარიყო. .. და ვერ მომენელებია, 

რომ ამ ამბის გამო, რომლის ჩაქრობა უჯაროთ და უსისხლოთ 

შეიძლებოდა ასობით ადამიანები უნდა დაიხოცონ და სის- 

ხლი უნდა დაიღვაროს... სისხლი აქ. . სისხლი ჩვენ ოჯახს 

და ჩვენ.., (სიჩუმე) მაშინ მე გადავწყვიტე მენახ” ჟან რული 

და ოველაპარაკებოდი მას!..
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არგანდ. რატომ მას უნდა მოლაპარაკებოდი და არამე? 

რობერტ. თქვენ ხომ ამიკრძა–ლეთ თქვენთან ლაპარა– 

კი!.. მასთან მე ვიცოდი, რომ ეს უსარგებლოც იჟნებოდა!., 

არგანდ. შენ არ შეგეძლო. გზ(კოდნოდა ეგა!.. 

რობერტ. მე საკმაოთ გიცნობთ თქვენ და ვიცოდი, 

რომ ამ საშინელ გადაწყვეტილებას უეცრათ კი არ დადგო- 

მიხართ, არამედ დიდი ხნის ყოყმანის და თავისთან ბრძოლის 

შემდეგ აირჩიეთ! „მე არ მქონდა იმედი თქეენთან გამარჯვე– 

ბისა (არგანდის მოძრაობის ვმასუხათ)... ოხ, მამავ, ტყუილად 

ნუ ემიზეზებით ჩემ სეტყვებს, ჩაუკვირდით იმათ აზრს “ და 

იმ პიტიესადებს რომლებიც ამ სიტყვებს მათქმევინებს!.: 

ჟან რული ძალიან გატაცებული და თაევ-შეუკავებელია, მაგ- 

რამ მასზე მაინ() მოქმედებს გონიერების ხმა... და მე მჯერა რომ 

«მესი გული სავსე სიბრალულით.. ახიტომ მე შევეცადე 

დამერწმუნებია იგი, რომ მეტათ დიდ პასუხის მგებლობას 

იღებს თავის თავზე რომ მის ხელშია აქ რამდენიმე ათასი 

კაცის სიცოცხლე!.. ის საკუთარის მოსაზრებით "შემპირდა 

დღეს თქვენთან “რმემოსულისო ხალსის მოთხოვნილებების 

წარმოსადგენათ... მე არ მქონდა უულება რაიმე აღთქმა მი- 

მეცა მისთვის თავის მხრით არც იმას მოუცია ჩემთვის 

არავითარი აღთქმა, გარდა თქვენთან შემოსვლისა–--აი მთე- 

ლი ეს ამბავი!. 

არგანდ. მე აო მივიღებ იმ.ს, მე ვერ ვცნობ მას... 

მე ის გავაძევე ქარხნიდან!.. | : 

რობერტ, თქვენ გააძევეთ იჯი, მაგრამ ხუთი ათასმა- 

მუშამ აირჩია და სცნო!.. 

არგანდ. ხუთი ათასმა მეამბოხემ!,. მე არ ვთვლი ჩემ 

მოგალეობათ, რომ დავიმორჩალო. მათI., დეე, ჯერ მე და– 

მემორჩილონ ისინი!.. 

რობერტ. თუ ქან რულია იმ მიზნით მივიდა, რომ და:- 

“იგება მოახდინოს?



– მე _ 

არგანდ. დარიგება დამყარებული მდაბალსა და სამარ- 

ცხვინო პირობებზე?.. არა, არა, სიგიჟე იქნებოდა ამაზე ფიქ- 

რიც კი!.. (ადგება და დადის წინ და უგან. სიჩუშეჯ) აი ებლაც 

რამდენი უსიამოვნო და საქმისათვის“ უსარგებლო სიტყვებით 

“შევეხეთ ერთმაზეთს!. ასეთი სიტყვები საქმეს კი არ შველი- 

ან, მხალოდ ტკივილებს აღძრავენ... საჭაროა მეტი გონიე- 

რებით გავესარჯოთ... (ზურგით აუხარს მიაწვება). ჩემ თავს მე 

ავ კაცად არ ვთვლი.. შენ მგონი კიდევაც დაგიმტკიცე, 

რომ მტარვალი პარა ვარ!.. რომ პირიქით, შემიძლია თანა- 

გუგრძნო. სხვის თავისუფლებას... მე შენ მოგეცი სრული თა- 

ვისოფლება, რომ ისე განვითარებულიყავ, როგორც ამას მო- 

ითხოვდა შენი ბუნებრივი მიდრიკილება, შენი რწმენა-მი- 

მართულება, “შენი აზრი და შეხედულება... “მენ არ შეგიძ- 

ლია დამაყვიდრო, რომ მე ამ მხრით როდისმე ხელი “შემე- 

“მალოს შენთვის!.. 

რობერტ. ( სწრაფვათ) მე დიდი მადლობელი ვარ ყველა 

ამაებისათვის, მამავ, სულითა და გულით გმაულობ, გეფა- 

ცებით!.. 

არგანდ. ეს ზომ ასე იყო, თუმცა, იმავე დროს, შენი 

მიმართულება მე ყოველთვის ხიმერათ მიმაჩნდა, საში მრად 

ვთვლიდი მას და ყოველ შემთხვევაში ჩემ მიმართულებაზე 

ძალიან დამშორებულათ!., გარდა ამისა, შენმა მიმართულე- 

ბამ დაამხო და გააქარწყლა ჩემი იმედი და ოცნება იმის “შე- 

საბებ, რომ შენ ში მოვიპოვებდე ამხანაგ„სს ერთგულ თანა- 

შემწეს ჩემ საქმეებში და,..' როცა მე აღარ ვიქნებოდა, შენ 

გახდებოდი დამცველი და პატრონი იმ ქონებისა, “რომელიც 

მე „აქ შევიძენ ე ჩემის მრომით... (აღელვებით და გამოცვლილი 

"სშით) მე არ მოველოდი ლოღიკურს, სა“'მი5 ელს, საბედნიერო- 

სამწუხარო "შედეგს ამისას.., მხოლოდ ღმერთმა უწყის, რა 

რიგათ... (ხმა ფვწედება, რობერტიც მწუხარებით და ალელვებით 

'ხულებს ი«)რებს Vახსე%ე) ყურობ შენ ჩემ სიტყვებსშ..
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რობერტ. ოხ, მამაე... მამაჩემო!.. თქვგენი სიტყვები 

სულს მიტანჯავსც.. 

არგანდ. (განაგრძობს მწარედ) ეთი სიტყვით, მე არ 

მოველოდი... იმას... რაც მოხვდა!.. მე არ მეგონა, თუ ჩე- 

მი მამობრივი ლიბერალობა მიმიყვანდა როდესშე... ასეთ სა- 

შინელ ბოლომდე... რომ ჩვენ ასე ვგილაპბარაკებდით ერთმა- 

ნეთში.., რომ ასე შევხედავდით ერთმანვთს... როგორც 

-მტერი-მტერს,.. 

რობერტ. (სწრაფად ადგება) ნუ მეუბნები ამას... ბევედ- 

რებით!.. (სწრ;ფად) მე თქვენ მიყვარხართ!.. მიყვარხარ» მე- 

ყვარხართ, მამაგ!.. 

არგანდ. ნეტამც ასე არ გვყვარებოდა ერთმანეთი, ჩვ- 

მო საბრალო. ბავშო!.. (სინ ყშე) მაშინ ჩვენ არ ვიქნებოდით 

ამდენათ უბედურნი!-- 

რობერტ. მამავ!,. მამაჩემო!.. (წის წადგამს ნაბიჯს, როშ 

მი ფახლოვდეს მამას1 ღონე მისდილი, სავარძელში დაეშევია სიწუშა). 

არგანდ. მომისმინე კიდევ! მე ცხოვრებაში სხვა წადი- 

ლი არა მქონდა, გარდა შრომის წიდილისა!., ფულის შეძე- 

ნისათვის კი არა სიმდიდრისათვის კი არა, არც ფუფუნებისა- 

თვის, არამედ იმ ღრმა და მაღალ კმაყოფილებისათვის, რო- 

მელსაც. შრომისაგან ვგრძნობდი... ამ ბოლო. დროს იმიტო- 

“მაც ვ მრომობდი, რომ ის სურიელი თავდავიწყება მომეპოვე: 

ბინა, რომელსაც 'მრომა აგრძნობინებს ადამიანს... კმაყოფი. 

ლებით შემიძლიან ვთქვა, რომ ჩემი საზოგადოებრივი რო- 

ლი, ჩემი როლი მშრომელისა სასარგებლო. იყო სხვებისათვი- 

1 აც... ის მეტ სა“გებლობას აძლევდა საზოგადოებას, ვიდ- 

რე სხვა და სხვა ბუნდოვანი ტეორიები! .. ამსო დაპირებანი 

და შეუძლებელი ოცნებანი!.. თუ რომ მე ჟველა ჩემი ნამუ- 

შმავარით, ყველა იგინია რაც მე გამოვრჩი შეუმუშავებელი მა- 

სალას, ჯერ გავამდიდრე ღატაკნი, შესამჩნევად მაინ, გავა- 

უმჯობესე მათი კეთილდღეობა... და შვვასუსტე მათი ყოფა-
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ცხოვრების მძიმე პირობები... მივეცი სა შვალება იაფად შეე– 

ძინათ მათთვის აუცილებელი რაძ ნივთები, რომლებსაც წი- 

ზად ისინი მოკლებული იყენენ და რომლებიც მე შევქინ 

მათთვის... ძე სიტყვებში უხვი :რ ვყოფილვარ.., მაგრამ ჩემ 

ფრომას ნაყოფია მოჰქონდა!.. მე საქმეს ვაკეთებდი!.. განა 

ეს მართალი არაა? ' 

რობერტ. მე არასოდეს არ უარვყოფდი თქვენ კეთილ- 

განზრახვას, თქვენ სიმტკიცეს... თქვენ შრომას... და ენერგიას... 

არგანდ. რა “მეეხება იმ დამოკიდებულებასს რომე- 

ლიც არსებობდა წემსა და მუ“მებს მორის.., მე ვცდილობდი 

რაც შეიძლება მეტი თავისუფლება მიმენიჭებია მათთვის ამ 

გზას მე იმდენად შორს გავყევ რამდენადაც ეს შესაძლო. 

იყო ჩემთვის... მე ისე მორს წაველ ამ მხრით, რომ ყველა 

ჩემი მეგობრები მოვიმდურე და ისინი მუდამ მკიცხავდენ, 

მღდამ მესაყვედურებოდენ, სისუსტესა და მხრის დაუჭერლო-– 

ბას მიჩივოდნენ... თითონ მუმშებში ვცდილობდი დამენერგა 

მაღალი ზნეობა, სრული თვითცნობიერება და პიროვნების. 

პატივისცემა... მოხუცებულთა უზრუნველყოფაზედაც ვზრუ- 

ნავდი, მინდოდა ვგაჭირვებისაგან დამეფარა ისინი... მათი: 

ცხოვრება გამეადვილებინა!.. 

რობერტ. (აწევეტინებს) საწყლები!.. (სიჩუმე) დიახ!.. 

ყველა ამას თქვენ შვრებოდით, მაგრამ თქვენ გარშემო. მაინ(კ. 

ყველგან საშინელი სიღატაკე და გაჭევრება სუფევდა!... 

არგანდ. (უფრო მაღლის ხშით ). ეს ჩემი ბრალი არ იყო!.. 

რობერტ. მაშ იმათი ბრალი იყო?.. 

არგანდ. განა მე შემეძლო დამერღვია ის დაურღვეველი 

კნონი (ცხოვრებისა, რომელიც მოითხოვს, რომ ყველაფერი 

ქვეყანაზე წვალებით შენდებოდეს და დაფუძნებული იყოს 
ტანჯვაზე?.. 

რობერტ. ეს არის გამარრთლებ· ყოველივე ძალადობისა. 

და მტარვალობისა!.. „(ცხოვრების კანონი––ტანჯევაა“!.. ეს 

ხომ სა'მინელი“ სიტყვაა, მამავ!..
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არგანდ. მთელი ისტ“არი, ამ LიტყვაL ·შეიცავს'.. 

რობერტ. წამე”ა, ხოცვა–-–ჟლეტა, ცეცხლის დოჩხაური-აი 

ისტორია!. ისტორია, ეს აკლდამაა, რომელშიც მკვდარი 

გარი! ვენებს!.. ნუ “შეეხებით გახრწნილ გვანს, „სიბნელით მო-, 

ცულს და გა! ისხლიანებოლ წარსულს ნუღარ დაუბრუნლ ებით!... 

სინათლე მომავალში უნა ვეძებოთ!.. კიდევ ხოცვა, მუდამ 

ბოცვა'.. ნუ თუ კაცობრიობა აღარ მოიქან (ა ამდენი მახვერ- 

პლით!. . ნუ თუ ადამიანისადმი თანა”, რძნობის და შებრალების 

წუთი აქამდ“ აღარ მოახლოვებოლა?.. 

არგანდ. ოან პგოძნობ.!.. (აცახცახვ- ული საბას თასმა) 

თანაგრძ. ობ, :მცი“ებს, აოფერულეს ენერგიას! იჯი ასუ- 

სტებს (ო) აფეოტებს პროგრე" .ს!.. ის თნაყოფოა.., ის ეინც 

რამეს ქმნის––სოულერთია რაც უ5და იყოს მეცნიერი, რო- 

მელდ-ოც ბუნე”ას ებრძვის და სურს გამოსტაცოს გას მისღვე 

საიდუმლოებ..., პრეწაელი, რომელიც ამოშავებს უმაა და 

დაუმუშავებელ მ.სალას, რომ ად.:მი+5ის მოთხოვნილების და- 

მაკმაყოფილებელ "საგნათ აქციოს იბი, ამ მუშაკ- შემო! 'მედთ 

არა აქვთ უფლება, რომ “მეჩე პკრდენ ისენი ს- -ბრალული" ყი- 

ნამ მე!. ამ ჯუშაკთ. მოქჭმეჯე1 ა ბევრ:თ წ.ნ ესწოობა იმ 

დროს, რომელშიაც ისი5ი ცხოვრობენ... ს იგი თითოეულ 

+დამიანისაგ-ნ გად დის მთელ ხალხზე, „თელ ქვეყანაზე.. და 

თუ ხან და ხა: ის სჭქყლე:ტავს თავის გზაზე ზოგიერთ უანი- 

'შენელო არსე”ათ, გაიხსენე. რომ სამაგიეროთ ბევრისათვის 

ზო ქვს ბედნიირება და თავისოფლება'.. მე “რმეშეძლო ვყოფი- 

ლიყ:ვ... მე უნდა ვყოფილიყაე სწორეთ ასეთი კაცი.. მე 

რომ ყრუ ვყოფილივავ სი'ბრალუღიისათვის, იქნებ მაინ “შემ- 

შძლებოდ.ს რომელიპე დიდებული ოცნე“ის განხო“ ციელება!.. 

რობ რტ თქვეენ 67 ლსა წაპებთ თქვენ თავს, პაპავ! .. 

! არგ'ნლ. არა!.. მი მჯოლოდ სიბრალულს ვარძნობ ჩე- 

ში თავისას!.. (სინუმ.). და აი ახლა კი ხ-ნ დამიდგა «მ სუ- 

ლელური სიბრალულის შე9ეგი, რომლ ს „მე ჯავეჯა მა ვერ
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'მევძელ!.. რომელიც მე, ეერ ჩავიკალ ჩემ გულში!.. (9მკვანე=) 

მაგრამ ახლა კი ყველაფერი გათავდაL–-–და არ იბოენიან კრ- 

დეც ჩემში ასეთ ბატონს!.. 

რობერტ. ფრთხილათ იყავით!.. რომელი უფლებით უწო- 

' დებთ თქვენ უმნიშვნელოს იზ არსებათ, რომელთაც თქვენ 

სრესავთ?.. რომელი კაცთმოყვარეობის ძალით, რომელი გან- 
გების ჩაგონებით გინდათ მიუსაჯოთ მათ სიკვდილი?.. თქვენ 

ვალდებული ხართ ანგარიზი მისცეთ კაცობრიობას, მხოლოდ იმ 
არსებათა ”შესახებ, რომელებიც მიგიღიათ თქვენი მფარველო- 

ბის ქვეშ და არავითარი უფლება არა გაქვთ ღანარჩენ არსე- 

"ბათა ”შესახებ!.. ნუ თუ თ/ენ არასოდეს არ ჩაფიქრებიხართ 
თუნდ იმ გარემოებას, რომ თქვენი ასეთის საქციელით ად- 

ვილი შესაძლებელია გახდეთ მკვლელი რომელიმე დიდებვ- 
ლის მაგრამ ჯერ უცნობის დიდბუნებოვან არსებისა, რომელიც 

იქნება ამ ჟამათ თქვენ ახლოს იყოს და სტიროდეს:.. 

არგანდ. (მსრ.ებს აიშმუშნას დ. აღვლკვბულია დადის «თას. 

ში. სიჩუმეა). მერე რა”... ხამ თითონ ისინი იწყებენ?.. 

რობერტ. მერე როგორ კადრულობთ მოსთხოვოთ ესო 

დენ სუსტთ, შეუგნებელ ადამიანთ... იმათ საბრალო. ბავშ უუ“ 

ჰკუას,ს იმათ ვინც ენის მობრჯნებასაც ძლივს ახერხებს, 

რომ ისინი ამაღლდენ ისეთ ღვთაებრივ ძალამდე, “სადამ- 

დინ-ც თქვენ ვერ მიჯიხწევიათ, მანავ, თქვენი" გონიერჯ: 

რებით და მაგარის გულით!.. . 

არგანდ. შენ ცდილობ აღელდე, ცდილობ დაითვრ) 

ამ ატმოსფერით!.. კმარა ლამაზი ფრაზები!.. საჭიროა მოქ. 

მედება!., აი რას გეტყვი!.. ვინც ასე ხმა მაღლია დ: ასეთი! 

რწმენით ლიაპარაკობს, იმას უეჭველათ ხელთ უნდა ჰქონდეს! 

გზა, და განსახღვრული პროგრამმა... გაქვს შენ ისა, თვ 

არა”... თუ გაქვს გამაცანი ის და მეც შეუდგები მის განხორ: 

(კივლებას... , 

რობირტ. რა ს: ჭაროა მთელი ბროგრამმა გან გიმარტო
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თუ ეს პროგრამმა ერთ სიტყვაშია და ეს სიტყვა თქეენ არ გწამთ? 

არგანდ. (სასტიკათ) ერთ სიტყვაში!.. ერთ სიტყვა ში!.. 

წყეულიც იყოს ეს სიტყვაცდ!.. 

რობერტ. რაკი თქვენ გადაწყვიტეო, რომ ყოველი ჩე?ი 

ნათ ვამი მარტ– სიტყვების რახა- “რუხათ იწამოთ, რაღა საჭი- 

როა აქ მეტი ლ”აპარაკი!.. 

არგანდ. დასაწყევლოს ღმერთმა!.. მე ვიცოდიასე მიპა- 

სუხებდი!.. ისინიც ასე იქცევიან – არაფერს ამბობენ !. (თავს 

ველ“ შეიკ+ვებს) მაშ თუ სიტყვების გარდა აღარაფერი გაგა–- 

ჩნია ღატაკების მისაწოდებლათ, თუ რომ მარტო სიტყვებს 

აძლევთ მათ სათრობელ ფიალის სახით და სასიკვდილოთ 

მიერეკებით მათ... იცით კი რას ნიშა ავს ესა?.. ეს: ან მკვლე“ 

ლოაა ან უგნურება -- აირჩიე რომელიც გინდოდეს!.. 

: რობერტ. (ძალდატჯენბით). თქვენ მართალი ხართ!.. ჩვგნი 

“მეხიდულება ვერ თანხმდება ერთმანეთ?ი!.. ეს დიდი, ძალია§ 

დადი უბედურება არის!.. მე წავალ!.. 

არგანდ. (ცოტა ხნის სიჩუმის შეედეგ;: წინანდელის კილოთი) 

კარგი... შეგიძლია წახეიდე!. (შემოდის ლაქია) 

გამოსვლა 1IL. 

იგივე და ლაქია. 

არგანდ. ექ რაღა ამბავია? 

ლაქია. გაფიცულთ. წარმომადგენლები გიახლინ სა- 

სახლის ჭისკართან, უნდაო ბატონი/“ინახულონ. 

არგანდ. ჰმI.. რამდენი არიან! (ლაქია არგანდს გადასცემს, 

პატარა ქ.ღალდს ვერცხლის მოდნიოს“სე) ლუი ტიე, ჟან რულ 

ანსელ?ი, კატიარი, პიერ ანსომი და სხვანი!.. ექვსნი. (ხკვს 

ქსღალ წდს). კარგი!.. (არკანდი და რობერტი ერთმანეთს გადახე- 

დავენ. ლაქიას) გაულეთ ქ.შკარი შემოვიდნენ! (ლაქიას უნდა ჯა-
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ჯ-დეს). ბ-ნი მეგრე სახლ“?ია? 

ლაქია, სახლში გახლავთ. 

არგანდ. ოთხარით ბაბტისტს იეგრესთან შევ-დეს და1თხ. 

გოს, რომ ბილიარდის ოთ.ხში მიცადოს. 

ლაქია. აღვასრულებ, ბატონო ჩემო! (გად. რომე 4ტა 

ჯბარკბს წასვლას). 

გამი.1კლვა IV. - 

რობერტი და არგანდი, 

არგანდ. შენც დარჩი. · (რობერტი მოუთმ, „ნლ!თ შეინძრევს 

შე ხო? დავთანხადი მივიღო “ისანი, ი მარამ მინდი, რომ ?ენ 

დაცას–ო ჩვენს მოლიპარპაკიბას... (რობაერტ-ს მოუთმენლოსას რი 

19'ნეჯს კესხეთ შენიშხავს) მუ მსო“L, რომ დარჩე... მგონი დი: 

არაფირს გლოხოვ!... : 

რობერტ. დიახ, პაგრაგ რისთვის უნდ» დაარჩე, მ.მავ? 

არგანდ. იმისთვის, რომ მე ასე მსურ“ს!.. (რობერტი ყი 

რჩალ; უები +ს ჯნიშნ. ებს, ჯრეანდი ბღელვებ ული დადის თოახში; მეიდ; 

საწერ მაგიდასთან დაჯდება და ქაღალდებს აწეობს. დიდხანს სიჩუშე 

შეშოდა:ხ წარმოშაგ გენლებ ტ: ა). 

უ'შოსკლა V” 

-არგანდი, რობერტი, ჟან რული ღა კიდევ ოთხი წარმომადგენე ი 

მუ”წები წყხარათ შემოვლე5, ხელში ქუდები უჭირავთ; წინ ბოდ 

ჟან რული, მრისხანე, მაგრამ დამვშიდებული სახე აქვს, მის უკან წელ 

მოხრილი, პჭაღარა, ცოტა დარცხვენილი ლუ-ტიე მოდის, წარმომ.დ1ეჩ 

ლნი არგასდის საწერ მ:გიდაLთან ჩაწმკრიკდებიან. იLინი თითქო 'მ-კრთ 

ბიან კაბინეტის მდიდრული მორთულობიღ, ლუი ტიე შეა მტერდება ხა:



ჩას, დანარჩენები ქუდებს ქკმუქნიან ხელში, გარდა ჟან რულისა, რომე- 

ლიც ტანში გასწორებული დგას, თავისუფლათ, ამაყათ, მაგოამ არა უტი- 

ფრათ... არგანდი ხის უძრავ:თ, დაყრდნობილია სავარძე; ლზე,ნიკაპი ხეღიზვ 

უბჯენია. ეტყობა ცდილობს ნამეტარი ციგი და უგულო. გამომეტყველება 

მიიღოს. რობერტი, რომელიც წარომადგენელთა ”მემოსვლაზე სწრადათ 
შეხედავს ჟან რულს, ახლა ოთახის კეთხეში მიიწევს. მემაწუხარი ·"სიჩუმა 

ჩამოვარდება). 

არგანდ. (ნაწევეტ-ნაწევეტათ ) მე ყურს გიგდებთ!.. 

ჟან რულ. · ჩვენ ზოგედათ ჩვენი სინდისის დასამშვიდჯ- 

ბლათ... ( სიჩუმე) თ:ე თქვეენ არ მიიღებთ იმ მოთხოვნილებებს, 

რომელიც ხუთი ათასი მუშის მონდობილობით უნდა გადმო- 

გცეთ თქვენ უკანასკნელ-თ... მაშინ ჩვიხ უნდა შეგატყობინოთ, 

რომ ყველანი მზათა ვათ საბრძოლველათ .. ჩვენ არ გეაში- 

ნებს არც შეიარაღებული ჯარი, რომელიც თქვენ მოგიწვე- 

ჯიათ, არც სიმშილი, რომელსაც ჩვენ თქვენის წყალობით 

განვიცდით. · ჩვინი მოთხოვნილებანი გონიერი და სამართ- 

ლიანია!,. ომს თუ რჩერბთ, · თქვენ უნდა გადაწყვიტოთ... 

(სიჩუმე) გთხოვთ ჯ|სეც იქონიოთ სახეში: თუ ჩვენ ეჯამროვრიც- 

ხეთ ჩვენი პროგრამიდან ზოგიერთი უწინდელი მოთხოვნი- 

ლებანი, ეს ”მეატომ როდი 2ვექნია, რომ სრულიათ უარ ვყოფ-– 

-დეთ ახლა ამ მოთხოვნილებებს არ+-, ისინი ჩვენ გადავდეთ სა– 

მერმისოთ... (დიდის სიამავით) ეს იყო ჩვენი საკუ»არი სურ- 

ვილი! (სიჩუმე; არგახდ თითქო. გაშაგებული:, მირის · სახე გამეშკ- 

ბული აქვს; არც ერთი ძარღვი სახეზე ხრ უგრთის. უანი ხმოიღებს 

ბლუზის ჯიბიდან ქ'ღალდს, რომელ შიაც ხანდახან ჩაიხედავს) პირ- 

ველ ყოვლისა ჩვენ ვთზოგულობთ რვა საათის სამუშაო დღეს 

ჯამაგირის დაუკლებლათ... რისთვის ვშვრებით ამას, ეს შე 

უკვე აგიხსენით, ამატომ ხელმეორეთ ამაზე არაფერს ვიტყვი... 

“სრგანდი გაჩუმებული:ჯ) მით უმეტეს, რომ თქვენ დღეს, რო- 

გორც ვხედავ, ლაპარაკის გუნებაზე არა ბრძანდებით!.. შეზ- 

დეგ ამისა ჩვენ ვითხოვთ ქ:რხნებში სანიტარულ პირობათა გს-
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უპჯობესობას. თუ თქვენ მართლა ისეთი ჰუმანიური მექარხნე. 

ბრძანდებით, როგორც ამას ყეელა ჯაზეთებში სწერენ, თქვენ 

ასად უნღა მოითხოვოთ, მუშებპა ისეთ სადგომებში 

იცხოვრონ, სადაც ჰაერი ერთიანათ მოწამლულია, 

ვინიცობაა თქვინ პრინციპიალურათ დააკმაყოფილოთ კიდეც 

ჩვენი მოთხოვნილება, რომელსაც ჩვენ დიდ მნიშენელობას 

გაძლევთ, მაშინ ჩვენ კიდევ უნდა შეეთანხმდეთ იმის შესახებ 

თუ როგორ უნდა მოხდეს ეს გაუმჯობესობა ქარხნის ჰიგიე- 

ნურ მდგომარეობისა, აგრეთვე ისიც უნდა ვიქონიოთ სახეში, 

რომ წვენ ვთხოულიობთ მუშების მხედველობას გადაეცეს ქარ- 

ხნის გაუმჯობესობის საქჰე. (არგანდი სულ უძრავათ და ჩუშ:თ- 

ბზას; ჟან რული თვალს არ სშორებს შას დამდესიმე წამს, შერე გა- 

უ4რკვევლათ დააქნევს ხელს) ჩავყვეთ ბოლომჯი, რადგან ჩვენ აქ. 
მოვედეთ სინდისის დასამშვიდებლათ... (საჩუმე) მესამე... ლი- 

თონის გადადნობა უნდა წარმოებდეს “მექანიკური საშკალე- 

ბით... ლითონის გადადნობა მუშაობა კი არა, წამებაა!., ეს 

მუშაობა მრავალ ქარხნებში უკვე წარმოებს მექანიკური სა- 

შვალებით, ისეთებშიაც კი, რომლებიც თქვენ ქარხანაზე ბევ- 

რათ ღარიბნი არიან... ახლანდელი წესი. მუშაობისა თქვენ 

კარხნებში ნამდვილი წამება და ადამიანთა ხოლქვაა; სამი. 

საათის განმავლობაში მუშა დედის მობილ ტიტვლათ უნდა 

იდგეს. გათაკარებულ, ანთებულ ჰაერში, ·საცა სიცხისა და. 

წკურვილისაგან სული ეხუთება, ტანზე ორთქლი ბოლქვა>- 

ბოლქვათ ასდის, სახე მიშვერილი აქვს გახურებულ ღუმელის. 

ღია კარებზე და ასეთ საშინელ მდგომარეობაში ძალზე ურევხ 

გამდნარ ლითონს!..' თქვენ ზომ კარგათ იცით, რომ ის უბედუ- 

რი, რომელსაც ასეთ საშინელ სამუშაოში შეაბამთ, რაც უნდა 

ჯინ -საღი იყოს იგი, ათ წალიწადმი უკვე ათავებს თა- 

ვის: წამებულ სიცოცხლეს. (-რგანდი · ის3ვვ · ისუ ფძრჯავათ. 

%ის. ჟ:ნ რული სელს ნიიქნევს. –– სიჩ უშვა) მეოთხეთ... მკა– 

ცლი თვალ-ყურის დევნება ღვინისა და ალკოჰოლის თვისე–
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ბაზვ.-- ·(სძჩვმეა "თუმცა „თქვენ ერჯიან-ათ ჩაიგდეთ ხელში აქა- 

ური უფაჭრობა ... ვითომ და კოლოოპ ერატიულ საამხან აგოთა- 

დაარსებით, თქვენ და მარტო თქვენა ხარია ჩვენი მე– 

ყასბეც. -მებურეც, მეღვინეც, მეწერიდ ღმანეც და სხვა და სხვა..- 

ამისთანა მღგომარეობაში თქენ “შეგეძლოთ ცოტით ნაკლებ. 

''მშოსაგებს დასჯერუბოდით და ნაკლებ ფასებში მოგეყიდათ სა- 

ქონელი.-––ყველაფერი, რასაც ჩვენ. აქ; ვკიღულობთ ჩვენთვის –– 
საშინელი ძვირია... ·საქმელი საწამლ უავია, სასმელი ––-შხამი!. - 

„ ვხლა ჩვენ 2აერის მაგივრათ სიკვ:ი-ლს ვისუნთქავთ; ჩვენ კი 

:გვინდა შემდეგში შაანც-სიცოცხლეს ვისსუნთქავდეთ... (ა რავანდი 

„კიდეც გაჩუმუბულია). მეხუთე... როგო რც ბუნებრივი და ზნეო- 

#ბრივათ აუფილებული “შეღეგი /რგა ს აათის სამუშაო დღისა... 

"ჩვენ გვუოს დავაარნოთ სამკითხვეღ ირ მუშათათვის, რომელ... 

'შიაც უნდა ფვქონდეს წიგნები ფილო სოფიური, ისტორიული, 

“მეცნიერული, ლიტერატურული “მინ. არსისა, უნდა იყოს ზე- 

(ლოვნების “შესახებაც წიგნები, რომელ ითა სიას მე თქვენ წარ. 

"მოგიდგენთ... ადამიანი. რაც უნდა ღატაკი იყოს, მარტოკა 

პურით გერ რცოცხლებს!.. (სიჩუპე). იმასა აქვს. უფლება, 

როგორც „ამდიდრებს, "იფიქროს ხან-დ.)-ხან მშვენიერებაზე!.,. 
#საშარისყბირ– სიჩუმე). და უკანასკნელათ ჩვენ ვთხოულობთ · 

ყველი იმ ამხანაგების ხელახლა მიღებას- ქარხანაში ჯამაგირის. · 

დიუკლებდლდათ, რომლებიც დათხოვნილი: არიან გაფიცვის და– 

წყებიდან... პირადათ ჩემთვის მე არაფერას არ ვითხოვ... როცა 

ჩვენი ბირობა თქვენგან ხელმოწერილი იქნება, მე გავშორ-- 

დები აქაურობას!.. (დებს ქაღალდს ყ.მწ-რლო მაუიდაზე) · 

არგანდ. (ცოტა სიჩუშთV მემდეჯ» «დგილიდეან ჯრ იძარის,.., 

„ლაშარაკს მკვახე ხმით იწევბს). დაასრულეთ თუ არა? 

ჟან რულ. დავასრულე! 
არგანდ. (მიუბრუნდება ლუი ტიაეს). “შენ რას. ფიქროს - 

ჭტველა ამ ამბავზე, ტიე?.. ახლა შენ სამკითხველოები დაგ, . 

„ქირდა!.. აბა, “შემომხედე პირდაპირ!,.
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ლუი ტიე. (სალაჩას თუბლს ჯრ აშორებს). ბატონო. არგანდ... 

ბატონო. არგანდ!.. 

Lრგანდ. 'მემომხედე მეთქი, ტიე შენ გეუბნები!.. 

ჟან რულ. ნუ შეურაცხყოფთ ამ საწყალ ადამიანს! ოიხა 

სჯობია, თითონ თქვენ კაგათ შეხედოთ ამას, თუ რაკაცი გაზ- . 

ხდარა ის თქვენ ხელში ოცდა სამის წლის მუშაობის მემდეგ.-, 

არგანდ. ეხ, საწყალო ჩემო ტიე!.. შენ რომ ამ კაცის 

გავლენის ქვეშ არ იყო, შენ რომ 'თავისუფლათ “მეგეძლოს 

გამოთქმა შე'ი გულის წადილისა... მე ვიცი... შენ მუხლს 

მოიდრეკდი ღა პატიებას შემევი დრებოდი.. · 

ლუი ტიე. (თითქო აენდა ჯრ გ'სდს მიუასდოვ. აეს) ბატონო 

არგანდ, ბატონო. არგანდ!.. 

ჟან რულ. (ენერგაულ- თ) რატო არ კითხავ, ტივ, 

შენ ამას (არგანდ“სე უჩვენებს), თუ რა მოუვიდა შენ ცოლს, 

რა მოუვიდა “შენ “შვილებს?.. 

ლუი ტიე (დი დი ძალდატანებით) ბატონო არგად!.. ვს 

მართალია!.. შეუძლებელია ასეთი სიცოცხლე!.. “შეუძლებვ- 

ლია ჩვენი ასეთი ცხოვრება!.. ეს უსამართლობაა!.. 

არგანდ. შენ მხოლოთ გაკვეთილს იმეორებ, სულელო. 

კაცო!.. და ხეირიანათაც ვერ გაგიზეპირებია გაკვეთილი!.. 

შე ცუდათ იცი გაკ“ეთილი!. 

ჟან რუ" 7”. (სამწერლო მაგიდასთან მივა). დროა დავასრუ- 

ლოთ!.. თქვენი პასუხი? 

არგანდ. (უკშეხათ, მაგრამ ჯერ გიდევ თავდაგერიჯლდათ) 

მაშ აი ჩემი პასუხი. თქვენ ვერც კი წარმოგიდგენიათ, რომ ზე 

თითოჟეულათ გავარჩევ ყველა თქვენ სისულელეებს... მე ხელ– 
თა მაქვს მთელი საქმე თქვენ შესახებ... · სამწუხაროთ მე ის 

გვიან მივიღე, მაგრამ ახ ლა მაინც ხელში · მაქვს... თქვვი 

რულ გქვიან?.. · | 

ჟან რულ. ჟან რული მქვიან თუ სხვა რამე–– ეს თქვეს 

რაში გეკითხებათ?
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არგანდ. მეკითხება თუ არა, ამასაც ახლავე მრგახსენებთ.. · 

თქვენ “'მემოძვერით ჩემ ქარხანაში ყალბის მოწმობით!.. : 

ჟან რულ. უამისოთ განა თქვენ მიმილებდით? კიდევ რა- 

ღას ბრძანებთ?., 

არგანდ (უფრო «ას უფრო ცსარდუბა)) თვქენ ორჯერ იყა- 

ვით მიცეძული სამართალში საფრაგენთში ყოფნის დროს -–აგრჯ- 

თვე სხვა ადგილებშიაც საზღვარ გარეთ, ერთხელ ქურდობი- 

სათვის, მეორეთ იმისთვის, რომ ძალდატანებით გაფიცვის 

ახდენდით... თქვენ კადევ მთავრობის განკარგულებით გადა- 

სახლებული იყავით და ჩუმათ გამოიპარეთ... 

ჟან რულ. კიდევ რაღას ბრძანებთ?.. 

არგანდ. კიდევ აი რას! თქვენ ერიეთ ანარქისტებ–ს 

'საქმეშიაც... თქვენ ხართ ქურდი, ავაზაკი, კაცის მკვლელი. 

ჟან რულ. შემდეგ რა? 

_ არგანდ. “რემდეგ აი რა! (+დგება განრ»სსებ-ელი! მე რომ 

თქვეენ მართლმსაჯულების ხელში მიგცეთ!.. 

ჟან რულ. (ამაკათ და მუქარით) მიმეცით,.. 

რობერტ. (ჩაერვვა) ვინც უნდა იყოს ეს კაცი, მამაჩემო, ის 

ვხლა აქ თქვენი მფარველობის ქვეშ იმყოფება... თქვენ და 

-მე უნდა ვიყოთ იმისი მფარველი!.. · 

ა–განდ. (რობერტს გაცოფებით). შენ... (სიტყვას ადაარ 

ათჯ|ვერს, გაშმა,ებით მიუ პრუნდებ”ა წარმთადგენელებს) რის მაქ- 

ნისი ხართ თქვენ აქა?.. დაიკარგეთ აქედან... მე თქვენ გაძე– 

„ვებთ აქედან. გაძევებთ.... წადით გამშორდით ჩქარა!.. 

ჟან რულ.. სწორეთ ამას მოველოდით თქვენგან... 

არგანდ. დიახწ!.. დიახ!.. მე თქვენ. გაძევებთ!.. წადით, 

'შორს!.. “შორს აქედგან!., (წარმ «მადგენელნი გაემ:რთებიას 

კარებისაკენ, ჟან რული გზას აძლევ). შათ, თათონ კი არ იძვრი”). 

ჟან რულ. (მიუბრუნდება არგანდს) ასე, თქვენ აირჩიეთ 

"ომი... ომი სასტიკი... ომი ულმობელი... გახსოვდეთ, რომ 

- ჩვენ ხუთი ათასი ვართ .. ჩვენ თუ გულგაღეღილი დავუბდე-
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ბით თქვენი სალდათების თოფ-ზარბაზნებს... ამას მაინ( “რშევიძ- 

ლებთ, რომ ყველანი ერთათ დავიხოცოთ აი უკანასკნ ელი 

ჩვში სიტყვები,.. (გადაV|, 

«+ 

გამოსვლა VI 

არგანდი, რობერტი. 

არგანდ. („'ცოფებული დადის ოთახში) შენც გაგაგდებ 

აჭჟდან, წადი აქედან!. არასოდეს აღარ დამენახო!., შორს, 

“შორს ჩემგან!.. 

რობერტ ოხ მაშავ!.. თქვენ თითონ გსურდათ, ღრომ” 

ვს ახე მომხდარიყო... (გადის) 

გIშოსკლა VII 

არგანდი, მერე ლაქიი. 

არგანღი · დიდხანს დადის ოთახში. ის ისე დაბნეულია,. ისეთი მოძ“ 

რ:ოზა აქვს, რთმ 0ხადათ ეტჟობა ჭქალიან ებრძვის მრისხანებს და 

ცრემლებს იკავებს. ”მემოდის ლაქია. 

არგანდ. ახლავე აქ მომგვარეთ ბატონი მეგრე. 

ლაქია ·ამ საათში,. ბატონო. ჩემო! (სიჩქარით გადის. არ“ 

განდი სელახუჯა სიარულს დაიწევბს, ს"სოწარკვეთილება ეტყობა, 

ბოლოს დაბნვულა“ ნავშკვბა სავარძკლ ში, პირზკ ხელს სიფ 'რკბს 

დ ქვითინებს. შ. კშოდის მაგრა.) .. 

გსმოსელა VI II 

' არგანდი, მეგრვ.' 

მეგრც. (+-გ:ნდს რომ ასეთ მდგო მარვობაში ზახხუს, გაშ.
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რაკ<ა” ული შესდგება გ'რეკბში, შემდეგ შივარდება მა) ბ-ნი არ- 

განდ, რა მოგივიდათ? თქვენ სტირით!.. თქვენ!.. ეს შეუძ- 

ლებელია!.. ბ. არგანდ!.. (არგანდი ვასუხს არ აძლევს, განსგრ-- 

ძობს ქვითინს) გევედრებით, მითხარით რა მოხდა!.. 

არგ:ნდ. მე თითონ ვარ დანაშაული, დანაშაულია ვარ!.. 

ყველაფერი ჩემი ბრალია!,. 

მეგრე. რა დააშავეთ, მითხარით:!.. 

არგანდ. მე დავიბენი!. დაეკარგე გონება!,. ოხ, ეს 

მართლაც რომ სიგიჟე იყო... გავგიჟდი! . გავაგდე ყველანი, 

სულ ყველანი!.. 

მეგრე. მითხარით, რა მოხდა ––– რა? 

ღ-.. არგანდ, ოხ, არ ვიცი, არაფერი არ ვიცი, მეგრე .. 

რატომ ჩავიდინე ესა!.. (მეგრეს ხელს ჩკიდებს) 

მეგრე. ბ. აოგანდ!.. 

არგანდ. მე მეტი ღონე აღარა მაქვს!.. მე არა მაქვს 

გაბედულება!., “მე ვგრძნობ მხოლოდ, რომ აქ რაღაც მომწყ- 

და (შეგრეს ხელს გულზე მიიდეის)... შვილი წამართვეს... 

იმათ მომტაცეს მე შვილი... გაიგეთ ესა, მომტაცეს მეთქი 

შვილი და (ს მოხდა ჩემისაკე ბრალით... მე ვერ მოვახერზე 

მისი გულის მოგება, მოლბობა».. მე იმას მეტისმეტათ მკაც- 

რათ მოვეპყარ, მე ის დავტან ჯე!.., რაკი შვილი წამართვეს–– 

წაიღონ ჩემი ქარხანაც, წაილონ მთელი ჩემი ქონება, ყევე- 

ლაფერი წაიღონ.,. ყველაფერი რაც მაბადია... ყველაფერი 

მათთვის მიმიცია... ყველაფერი... . 

“მეგრე. ნუ თუ თქვენ ამბობთ ამას!., თქვენ ვერ იტ- 

ყვით ამას, ვერა... 

არგანდ. დიაზ, დიახ!.. მეგრე!. ამას ვამბობ მე, მე ვამ- 

ბობ ამას-–იცოდე მეI.. 

მეგრე. არა მეთქი!.. 

არგანდ. მერე კიდევ, (ლიდის. ძაღდატჯანები) მშე · მეგონა.
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პატიოსანი კაცი ვიყავ!., ყველასათვის კეთილის მყოფელი 

მეგონა ჩემი თავი!.. მეგონა დაუღალავი, პატიოსანი და 

უმწიკვლო. შმრომეთ ვატარებდი ჩემ სიცოცხლეს!.. ჩემი სიმ- 

დიდრე, რომლითაც მე ვამაყობდი ––რა სულელური ამაყო.- 

ბაა––იმიტომ, რომ ეს ამაყობა ასაზრდოებდა “მრომის უზო- 

მო წყურვილს!.. ისიც მეგონა, რომ ჩემი შრომით შეძენილ 

სიმდიდრეს მე სხვასაც უხვათ ვუნაწილებდი, რომ მათაც ვა- 

ბედნიერებდი!.. დიახ!.. ჩემი სიმდიდრე'.. მე მწამდა, რომ 

ამ სიმ იიდრეს ბოროტათ არ ყცხმარობდი!.. რო მე შევიძინე, 

დავიმსახურე იგი!. „ რომ ის მე მეკუთვნოდა!. : ერთი სირ- 

ყვით!., ერთი სიტყეი» მწამდა, რომ ეს სიმდიდრე “რმექმსი- 

ლია ჩემის გონების ძალით!.. რომ ის ჩემის ტვინის საკუ- 

იირებაა!.. ქმნილებაა ჩემის ნების, ღვიძლი შვილია!.. 

მ-გრე. განა ეხლაც ასე არ ირის? 

არგანდი. (ნაღყლიანათ) დიახ!. „ თითქმის რომ აღარაა ახე!,. 

მეგრე. პატიოსნებას · ვფიცავ, სიზმარი მგონია უველა 

ვხა!.. როგორც ვხედავ, ამ ადამიანებმა თქვენ , გონება აგი- 

რიეს!.. ეს სწორეთ მეტის მატია!., 

არგანდ. მართალი თუ გინდათ, იმათ მე ყოვლად სა- 

მართლიანი მოთხოვნილებები წარმომიდგინეს!.. 

მეგრე. სამართლიანი!.. ჟან რულმა!.. ეს სწორეთ სა-. 

კვირვ ელება იქნებოდა ჩემთვის!.. 

არგანდ. იმათ სურთ იცხოვრონ სხვა არაფერ. ვს ხომ 

დანაშაუ ლობათ არ ჩაეთვლებათ!.. ! 

მეგრე. კიდევ თქვენმა იჭჰვიანობა“ “შეგიპუროთ. ახლა, 

სრულიად არ არის ამაების დრო., ბატონო არგანდ. გთხოვთ 

ხელახლა მოიკრიბოთ მთელი თქვენი ენერგია!.. ' თქვენთვის 

ეს ძალიან საჭიროა, თორემ უამისოთ თქვენ მეტი უბედფუ- 

რება მოგელის!.. თუ ტყუილ ოცნებას დაემორჩილეთ, 

მაშინ ვეღარაფრის გაკეთებას ვეღარ “შესძლებთ, გეფი” 

ცებით! ლ თქვენ არ დამიჯერეთ და აგერ სამი ლაზე



–- I09 --. 

უყილოთ გაატარეთ, თავს იკლავთ გადამეტებული “მმრომით 

და ფიქრით!.. რაც უნდა დიდი იყოს ადამიანის ღონე. მას 

მაინც საზღვარი აქვს, რო.კა სხეული უღონოა, მაშინ იმისი 

სულიც დიდათ აღარ ფასობს. თქვენ რომ დროზე რიგიანათ 

მოგესვენებიათ, არაფერი იმის მსგ „ცსი არ შეგემთხვეოდა»!.. 

აი მე ვისვენებ, ყოველ ღამე კარგათ მძინავს, იბირომაც 

არაფერი ამისი მსგავსი არ -მომივა!.. ასე რომ არ ვი1ცეოდე, 

დავიცემოდი კიდეც სულით, უკუვიქცეოდი როგორც. დედა- 
კაცი!.. 

არგანდ. ეს ასეა, მეგრე. მაგრამ ჩემი შვილი. 

ჩემში შვილი!.. (აშ წეთშა ქუჩადგან მიამ, ს ს.წ. ტინ'”წყევატა 

Vმკბი Vაე ირის, არგანაი და მერე ერთშ.ს თს გად:სეავენ –- 

დასკუერუბენ; საყვირის სმ. უფრო ცხ:დაი მოისმი!”, 

მეგრე. ეს ჯარია!.. გვეღირსა!.. (მიდის «ცასკარასთას). 

არგანდ. წყაშედთი ხელს სქსუვ) ნოვიდა. კიდეც'.. (სმა 

შოახლავდება). 

ფარდა.



მოქმუდებს მეოთხე. 

გსას ჯვარადინა ტყეში. ბნელი ღამე დგება, მარცხნივ პატარა ჯგო- 

ს რაკი, რომელზედაც ხის ჯვარია ამართული; მზე ხეებს მიფარებია; ხეების 

' «ბნელი მოხაზულობა ცხადათ მოჩანს ჩამავალ მზის მუქზე. დასავლეთით ჯზა 

განათებულია, ჩ:მავალი მზის ალისფერი სინათლით აღმოსავლეთით კი 

გზას უკვე ეფინება სა-ღ:მოს ჩრდილი; ტყემი მოვარდისფრო მოლურჯო. 

ნისლი ჩნდება; მ მოქმედების დროს სინ-თლის მუქი თანდა-თან ნელ- 

ზელა იკლებს, ქრება და გზებს სიბნელე მოეფინება. ტყე სრულ“ათ დაბნელ- 

დება ცას, რომელზედაც) აგერ-ეგერ ვარსკლავები ციმცმიმს იწყებენ, მკრთალი 

სილურჯე. გად:ეკერის, ბოლოს ისიც ბნელდება და სრული:დ დ;ღამდქბა.' 

გამოსელა I 

მადლენა, ჟან რული. 

ფარდა ოომ აიხდება, სცენაზე ჯარის კაცთა პატრული გაივლი” აფიც- 

რის უფროსობით. როცა ისინი მიიმალებიან, ტყიდგან ჟანი და მადლვე- 

ნა გამოვლენ ხელი––ხელ ჩაკიდებული; შესდგებიან და ყურს დაუზდე- 
ბენ ჯარის კაცთა ფეხის ხმას, მერე ჯვ ვრიან გორაკზე ადიან. ამ წუთას 

ჩამავალ“ მზის წითელი შუკი სწრაფად მი ნათებს ჯვარს და მაშინვე 

ჰქრება. მადლენა თავშმიშველაა, ტ:ნხე თალხი მოსასხამი ასხია. ხელში 

უკირავს ო-მდენიმე აუნთებელი ქაღალდის ფანარი რომელსაც სდგამს 

გორაკის საფეხურზე. ჟან რული აქეთ-იქით დააყურებს-–– ღრმა სიჩუმვა. 

ჟან რულ. (თ თითქმის ფუჩუნით) მე თითქმის ვერაფეოს 

ვყურობ... 
მადლენ. ეს უკანასკნელი დარაჯია. ისინი ვერასოდეს 

გერ მოიფიქრებენ, რომ ჩვენ აქა ვართ!. · პრედერუაში მიშა- 

ვალ გზას დრაგუნები იცავენ... ჩვენ აქ ხელს ვერ “რმეგვიშლიან! .. 

ჟან რულ. შენ არ გემინია, რომ ანთებული ფარნები. ·
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მადლენ. არა!.. არა!.. ჩვენ შორსა ვართ ქალაკზევ 

და დარაჯებზედაც... ჩეენ იქ გვითვალთვალებენ!. ამას ჯარ- 

-და, ამეღამ უმთვარო. ღამე იქნება... მაგრამ საჭ-როა, “შვი 

კარგათ გხედავდენ Cსმენელები,.. ჩემი ჟანი კარგათ დაინახონ... 

როცა ის ლაპარაკს დაუწყებს ხალხს... (ჟანი საფესურზე ჩამ. - 

ვდებ. ის ჩაფიქრებული: მადყაენა რამდენიშე ტოტს მოტკსს;, 

შერე იქ. ყე ტირაგის სწორე ადგილას «ვანრეის ჩაამწკრივებს ) თითქო. 

დღეს» სწაული იყოს!.. 

ჟან, დღესასწაულ!.. (სიჩუმე). ნეტავი მოვიდოდენ და!.. 

მაღლენა. მოვლენ!.. (ფანრებს დაამწკრივუბს და ჟანს მთუ- 

ასჯეიავდერა ) ამასა გთხოვ, ნუ აღელდები!.. ძალა დაატანვ 

თავს, ეცადე დამ შეიდებული იყო––გევედრები!. · სანამ ისინე 

მოვიდოდენ, ხომ არ გინდა ცოტა გაიარო?., ' 

ჟან. არა!,.. არა!.. მე მირჩევნია კიდევ შენთან დავოჩვ 

ცოტა ხანს!.. დაჯექ ჩემთან, მომე “შენი ხელი!.. (მადლენა 

ხელს აძლუვს). 
მადლ. „ნა. რა ცხელი ხელები გაქვს!.. შენ სიმშილი 

გკლაეს!.. 
ჟან. (უჯრას ნი შხათ თავს გააქნევს). მე მტანჯავს ისა, რომ 

იმათ ჩემი ნდობა აღარა აქვთ!.. რო? ისინი უფრო. და უფრო. 

შორ” მიდგებიან, ჩემო საყვარელო. მ?ადლენა!. ზოგნი დაილა- 

ლენ ბრძოლაში, %ოგს ჰგონია რომ ვღალატობ მათ, რადგა- 

ნაც მე მათგან გამბედაობას ვიხოულობ! მუდამ ე”თსა და იმა- 

ვეს ვხედავ!.. ეს ბელგიიდან მოსული ფულები რომ არ 

მოსწოებოდათ; რომლის წყალო'ითაც ცოტათი კუპი დაიკმა- 

ყოფილეს, ორი დღით ადრე მიატოვებდენ ყველაფერს!.. 

მამაშენიც კი!.. 

მადღინ. ოხ! მამაჩემი ავათაა'!.. მან ნამეტანი ბვგვრი 

მღლელეარება აიტანა!.. მას უკან, რაც წარმომადგენ '5ლებმა 

არგანდი ინახულეთ, ის თითქმის გრძნობა დაკარგულია––ისჯ
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აერია თავბოლო'! · 

ჟ ნ. მისი გონება იქითკენ მიდის--მისი ბატონისა ,ენ!.. 

ის მზადაა ქარხანაში დაბრუნდეს... სხვე ბიც ამასვე ფიქრო- 

ბენ! მერე.. თუ უნდობლობა ერთხელ კი · შეიპარა ბრბოს 

ტეანში, მშვიდობით–– ყველაფერი გათავებულია! 

მაღლეს. ამიტომაცაა, რომ სარგებლობენ მათის | ისუ- 

სტით და უვიცობით!.. შენ, ეს კარგათ უნდა გცოდნოდა... 

მაგრა“ “შენ ეხლა.) ადგილათ “შეგიძლია ხელ-ახლა მოინადირო. 

ისინი!... 

ჟან, (თავის ქსეჯით) “მთ არა აქვთ შეგნება» თავ-გან - 

წირულებისა!.. სიმშილი ?ეტ'თ აშინებთ, სიკვდილის წაღრმო- 

დაენით კი ·საშინლად თრთიან!.. 

მ დლ-ენ, უნდა დაასწავლო. სიმშ მილის ატანა და სიკვდი 

ლის “უშიშოაღ დახვიდრ. ! 

ჟ ნ. რა ნაირათ?.. მე ტყვილათ ვიმტვოევ თავს, მაგოამ 

ჯერაფერი კი ვერ მომიფიქრებია".. 

მაკლინ უნდა იმოქმედო სიმ 3 აქ და გუუიკეთ ლობით! 

ჟნ მაშინ ისინი მხდალს მიწოდებენ!.. 

მადი», განა ქრისტე მათრ ხის ცემით აფრთოე ანებდა 

ხალხს? (უასი სალელი: ასათ, ტა ქნ:ვ -ი თა; ს) ადა ამიანები იმავ ადა– 

მიანებათ დარჩენ! არაფერი მათმი აღ გამოცვლილა! (მადოენL 

ხ-ს დ დაეერ ღები ხელებით უანის «სარს) ლმობიერათ და სირ- 

ბილით მოიქეც, ნუ გაცხარჯდები!.. და უბრალოთ ელაპარ)კე, 

ვცადე ადვილად გაიგონ ოასაც ეუბნები... უხეში კანის "ქვეშ 

იმათაც საბრალო, უმწეო ბაგშის გული აქვთ და მ'მში'მარა გაუ- 

ბედავი სული! ნუ დაიმორებ მათ მკვახე მოქცევით... ეცადე 

“ქეთილი და ლმობიერი იყო მათთან იმ “მკმთხვევაშიაც კი, 

როცა ისინი “შმეურა:ყოფას გაყენებენ ; აპა:ს –ე მაშინაც კის 

თუ რომ იკადრეს და დაგარტყეს კიდეცა!.. «სე მოეპყარ, 

როგორც საბრალო ავადმყოფს მოეპყრობ“ან = პატარა 

ბაცშებ !.. :
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უან. ახ. მ:დლენა! რა კეთილი გული გაქვს!.. რამდენათ, .. 

დაბლა ვდეევარ მე შენზე!.. რა 'ხუღონო. რამა ვაო “შენს შედა- 

რებით!.. : 

მადლენ... ნუ ამბობ მაგას, ჟან! მე რაღა ვიქნებოდი შეხ. რომარ 

ყოფილიყავი ჩემთან? მოიგონე, რა სუსტი და რა გაუბეჯავი არსება 

ვიყავ, როცა შენ გაგიცან! და რა სიბნელე სუფევდა ჩემ სოლში? 

მა: რამ, როგორც შენ გა”ნდი, გაიღვიძა მიძინებულმა ს-- ლმა; 

მოღონიერდა მისუსტებული ძალა და იქაურობა გაანათა 

ახალმა “შუქმა; ეს შენი სინათლე იყო. “შენი “მუქი იყო, ჩე- 

მო. საყვარელო. ჟან! 

ჟა5. ეხლა:. ეხლა!., შენ გამამმხნ ევე შენ მაძლევ 

ძალას, ჩემო მადლენა, შენ აღადგინე გამქრალი, დაც“მული სუ- 

ლიერი ძალა, როცა ის ასე ირყევა... ჩემ მისუსტე- 

ბულ სულს შენ უჩვენე წყარო. ახალი იმეჯის, 

ღრმ,» რწმენის... 'მენ თვალებში, შენი თვალების“ ციურ 

სიღრმეში ვხედავ მე მომავლის ბრწყინვალე ვარსკლავს!.. 

ვხედავ სინათლეს თავისუფლების, ვხედავ დასაწყისს გან- 

თიადისას!.. და მე, მარტო. მე გამოვიცან ეს საიდუმლოებანი 

“მენ თვალებში!.. 

მიდლენა. გახსოვს, მე რომ ვსტიროდი? (თავს გედე 

მიადებს ჟანს). მარტოკა ერთი შენი “შეხედვა ამრობდა ჩემ 

ცრემლებს... „როცა შენი ხმა მესმოდა, ჩემო ჟან, ჩემ თვალ- 

წინ იხატებოდა მშვენიერი კოშკები... სასახლეები საცა რქრო- 

“მი და ვერცხლში ჩასმული ღატაკები ნეტარებდენ... 

ყველა ჩემი ზრუნვა, ყველა ჩემი ნაღვლიანი ფიქრები ბრწყინ- 

ვალე სხივებათ გარდაიქცეოდენ, ფრთა “შესხმულ, მშვენიერ. 

წამტაც ოცნებათ მეხატებოდნენ, თითქო. ნაზი ყვავილებიაო... 

ოხ, შენ ვერც კი წარმოიდგენ ჟან, რა გავლენა ჰქონ- 

და ჩემზე შენ სიახლოვეს!.. როცა “მენ ჩვენთან იყავ, 

ჩვენი ღატაკი ქოხი ნამდვილ! სასახლეთ იქცეოდა! ·
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ჟან, მადლენა!.. მადლენა! · ყეელა ამას მე შენ ცრემლებში 

ვხედავდი! – 
მადლენა. პატარა ძმები!., გახსოვს, ისინი რომ ატირდე- 

ბოდენ, შენ მუხლზე დაიჯდენდი და ისე ტკბილათ, ისე ნა- 

ზათ ელაპარაკებოდი! ისინიც გაგიღიმებდენ და შენ ხელში 

ისე ტკბილათ ჩაეძინებოდათ, თითქო ბედნიერება "და სიხარუ- 

ლი მოიპოვესო!.. (ჟანი გადაეხვევა მადლენას). აი იმათაც ისე 

მოეპყარ, ჟან, რომლებიც ახლა შენთან მოვლენ! ისე მოეპ- 

ყარ, როგორც ეპყრობოდი ჩემ ძმებს, როგორც მე მეპყრო- 

ბო ხი!.' მაშინ ისინიც ისე გაგილღიმებენ, როგორც პატარა 

ბავშვები გიღიმებდენ ––გაგიღიმებენ და გაგყვებიან საცა წაი- 

ყვან... სასიკვდილოთაც კი არ დაი მურებენ “შენთან წავსლას... 

გაგყვებიან ღიმილით და სიმღერით!.. 

ჟან. ოხ, მადლენ, მადლენ!.. მე მზადა ვარ ავიტანო 

ყოვედიივე გაჭივრება! რაც უბედურება არ შემხდეს, რა ტან- 

ჯევა, რა წამება, რა ღალატიც შემხვდეს-–– ყველას ავიტაჩ, ყვე” 

ლას გავუძლე?!.. ამის “შმემდეპ მე აღარ ვუჩივი ჩემ ხვედრს, 

რადგანაც ვხედავ, რომ მან მე მარგუნა უდიდესი, უსაზღვრო 

ბედნიერება––- შენი სიყვარული, (გადაეხვევი”ჯნ ერთშანეთს) ოხ, 

მოიტა “მენი თვალები. ჩამახედე შენ თვალებში, რომ იმათმა 

სიღრმემ აანთოს ციური, ძლიერი 'ცეცხლი ჩემ უძლურ თვალებ- 

· (ყკრო სხესვ; ევან ერთმანე": 'ს და კ კოცნიან) კიდევ... კიდევ)... 

ი არა ასოდეს რომ არ დასრ; 'უელებულიყო. ამისანა სანეტარო. 

ღამე... 
მადლენა. (უუკრაი წამოდგება) გაჩუმდი... წყნარა; წყნა- 

რა... ყური დაუგდე!.- ', (რამდენსამე ნაბიჯს წადგაშს და ეურს 

უგდებ"). ფეხის ხმა მესმის. ლაპარაკიც .. ისინი არიან... (ჟახი 

ადგება, მუილზე ხელს გადაისოის). / 

ჟან. აბა?.. 

მადლენა. (სელახლა მიუახლოვდება ჟა! V) რაც უნდა სთქვა§, 

როგორც უნდა მოიქცენ, შენ ეცადე, ჩემო. ჟან, დამშვიდე-
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ბული იყო, ეცადე, რბიღათ მოეპყრა-– გახსოვდეს, რომ შენ 

ეს უკვე აღმითქვი... 

ჟან. (დაბლა) ჰო. .. 

მდლენა (მიდის მარჯვენა ბილიკზე და ეძახის გაფიცუდი, 

რომლებიც ჯერ არ გამოჩენილან) აქეთ.·- აქეთ... (ბილიკზე გაშო- 

ჩნდეთა გაფიცულთ!), ჯგუფები და ცალა-ცალაქც). 

გამოსვლა 'II 

ჟან რული, მაჯლენა, ფილიპე ურტო, პიერ ანსომი, ჟოზეფ ბორ- 

დი, ჟულპაკო, ზეფირინ ბურრი ფრანსუა გუჟი, პიერ პეინარდი, გაფიზუ 

ლები, ქალები, ბავშები. 

პიერ ანსომი. გამარჯობა, შადლენა... 

მადლენა, გაგიმარჯოს, პიერ .. 

პიერ :ნსომ. (მიდის ჟანთან) ფრთხილათ იყავ .. აქ ისეთე- 

ბიც არიან, რომლებიც ცუდი განზრახვით მოვიდენ... 

ჟან, მე ეს ვიცი, პიერ... მაგრამ მაინც უნდა ველაპა- 

რაკო მათ · 

პიერ ანსომ. რა“დენიმე დღეა მაგათ აღელვებენ “შენ წი- 

ნააღმდეგ... მაგათი ჯიბეები რომ დასინ ჯოთ, იქ ფულებსაც 

იპოვით, რომლებსაც მეგრეს თითების სუნი ძალიან უდის..- 

ჟან, შენ სცდები, პიერ! აქ მხოლოთ ისინი არიან, 

რომლებსაც სულის სიმტკიცე აკლიათ, ხოლო. მოღალატენი 

რომ იყვნენ ––ამას არ დავიჯერებ... 

პიერ :ნსო9. ქვემძრომნი ყოველგან მოიძებნ ებიან 

ფრთხილათ იყავ. მე შენ “ ყველაფერში გენდობი, მე შენი 

ვარ, კარგადაც ვდარაჯობ შენ საქმეს, ძალიან ფრთხილადაც 

ვარ... , 

ჟან (ხელს მაგრა მოუჭერს მიერს) ვაჟკაცური გულის პა- 

ტრონი თურმე ბევრი მოიპოვება!.. გმადლობ ამხანაგო! მე 

ყოველთვის მქონდა შენი იმედი. (გაფიცულნა ემატებიან, სოგს
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ტეშვის ფართუკები აქვთ ღა თავსე ქუდები სურჯეს, რომლებიც, 

თვადეიზე აქვთ ჩამოთბატულა; “სოგსი საგარეთ ტანისამთშა არ.'ან 

სიგნა მონძებით; ქალებს გრძელი შავი შთ სასხაში ხსხ-ათა და 

თავი წასაუვული აქეთ რავსახეეეით. საგს. ბ'ვმებიც მოჰყავს სელ 

ჩა:იდებელი, ხოგსაც ვატარაება ხელმ. პეკი აყვანილი, )ასე 

ეგება ფამსკარა. გაჟვითლებული აგვ ეტყრით გჭიფრება და 
იმშალი არ მთშორეაბიბი ათასრდებ! ზოგს წკაცრა სახ; აქვს 

რომელიც. მე/იკლებულში კიდევ უფრო 2კ.ცრა დ. გამოშეტეველი 
მ>ჩანს. მოდიან მარჯვნიდან, მარცხსადახ, ჟველა ისრიდან 

კტეჯვა ახით და ტეის ბილიკებით. შაიალენა ფანდებს სანთებს 

ჟ.ჩი +დის გორაზე და ჯვარზე მიეუდე? ელი დგას. იშ. ი სერ«ო- 

'ხ-ელი სახე ფანრის სიხ»თლითაა განათებუ დი, უჯნი თვალ!" (2 XII 

ვნებს, როგორ იუოიკა ბრბთ ჯგუფებ!თ. მადლენა წენარად განა– 

გრძაბს ფანრების ახთეიჯს, გაფიტულთა მოროს ოწქება ბაასი 

ა ირბთ ხმაურთაV, გუგუნებ")!.. 

ჟოზეფ ბორდ- (მარცხენა, ჯგუფიდან) წყნარა.. უყურეთ 

მაგას––ერთიანათ გაფითრებულია. .. 

ჟუილ პაკ. ეჰე!.. ემინიან!.. ეხლა აღარ იგრიხება და 

დიდ ჰკვიანათ ვეღარ მოაქეს თავი... ჩვენ ის გეღარსა წა- 

გვ“ვა... 
ჟრზეფ ბორდ. რაც უნდა იყოს, მაგან თავი უნდა გაი- 

მართლოს!.. , 

ჟუილ პაკ. დარწმუნებული ვარ, ვერაფერსაც ვერ გვეტ- 

ყვის... ! 

პიერ პეინარ· რა ამბავია?.. ვიზე ამბობ შენ მაგას––შენ?.. 

ჟუ-ლ პა). შენ დახე... (იცინასნ. პეირანდა შეერევა 

ხალხში მხრების ჯმიუშვნით.) 

ჟოზეფბორდ. ჰა-ჰა-ჰა რა გაჩირაღდნებულია აქაურობა), 

სწორეთ რომ მშვენიერებაა!.. გაჩირადდნებაც ასე უნდა-- აი!.. 

ნეტა იცოდე, თოთხმეტი ივლისი ხო არ არის დღეს?... (ისშის, 

სირილ: ლკ ულ რიილი 4 სიახშე არა .არ –_ ააა ე თია. იტილბ: უგმურფილო. ქეი: გაქრი, რ დ =გც



– !I1/ -- 

შ:იძ..- ებია" . მარც უსი: ქ ბრბოში, ძ-რჯვენ- ჯემი ისშის ქძ >. 

ქ'ეან ·. შღელე.?ება). 
ფრანსუა გუჟ გეუბნები მე “ფშენ– ჰო მეთქი!.. 

სეფირონ ბურრ. მე კი გიმეორებ “შენ ––არა მეთქი... 

ფრან! ფა ფგუჟ. დიახ, იმან ჯი“ემ ჩაიდო. ფულები!.. 

ფპეფირონ ბურრ, გაიმეორე ”რთი კიდევ'.. ” 

ფრასსუ: ზეკ. დიახ, ი. ნ ჯიბეში ჩაიდო. ფულები!.. 

ს ფირონ ბურ, მაშ შენ აი, ეს ჩაიდე ჯიბეში. (+იჯაა“ 

გააროჟ მ.) წადი და არგან დს ძღვნად მიუტანე ეს სილა'. იმ 

პატიოსან არგანდს, რომელიც “შენ აქ გგზავნის ცილის მწამე- 

ბლათ...(ევირილი, ბრუვ- დარეკავ მავარდ ბასს «მ... დასაშ მ იდეიდა:თ). 

ფრანსუ. გუმ. (ცა» ლიბს გამთუსხ-.ტეს) ქროხები!.. 

ურქო. ძროხები!.. (წაუჯიკავებუნ დ. ის შიიი. აბა ბრბოთშა), 

სგ. ბრბ–დ ნ. გაჩუპდით! · 

მ ორი ხმა. მოგვაშორეთ ეგა!., 

პიერ ანსომი. თქვენ თუ ასე დაიწყეთ ღრიალი, სალდა- 

- თებსაც მოიყვანთ გასაშველებლათ.. : 

ჯმებო. (რომაებიც · მოასშის სსვა ლა სხვა შაირიდან.) ჩუ 

მათ!.. ჩუმათ... (ცოტა-ცოტათი წესიერება ჩამოვარდება, ქვირ- – 

ლი შკსწედება, მალაჯაენა ჩამიიჯდება გთრაკის ზევით» საფეხ ე. ზე> 

ქსხლები, ერთი მე«რეზე მეჯგუფულ=9, ჩამო ჯდებაან ქვეშ“ ჰაივე- 

ხურებზსე. ჟან რულია რამდენსაშე ნაბიჯს გადასდ/აშს Vინ. ის დაძ- 

შვიდებულია და ფერ -შგრთალი, მონანს მსოლოდ სახე იმისი; სელს 

მაღლ ჯიშგერს) 

რ»მდ-ა იმე ხმები, (სხვა და სსვ» მხრიდან) უსმინეთ. . უს- 

მინეთ... (მოძრაობ. ბრბა კურს შბდებს) ჟან რული. (ტკი 
ცეთ) ჩუმო. მეგობარნო!. 

ხმა ბრ:--დან. ჩვენ სრულიად შენი მეგობრები არა 

ვართ,.. (უვირილი) სიჩუმე, სიჩუმე!.. უსმინეთ რას იტყვის. 

ჟან რულ. მეგობრებო! . ყური დამიგდეთ: თუ ვინმე 

თქეენგანს სასაყვედურო. რამე აქვს ჩემთან, დეე სთქვას რაც
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სათქმელი ჰქონდეს; თუ ვინმე რამეში ბრალსა გვდებს, აშკარათ 

გამოსთქვას თავისი ბრალდება მაგრამ ყველანი ისე უნდა მო- 

იქცე” როგორც შეჰფერის თავისუფალ ადამიანს, და 

არა ისე, როგორც ბალღებს ეკადრება .. ჩვენ აქ იმიტომ 

შევიკრიბეთ, რომ ჩვენ-ჩვენი აზრი თამამად და გულწრფელათ 

გამოვსთქვათ, და არა იმიტომ, რომ ერთმა მეორეს შეურაცხ- 

ყოფა მივაყენოთ და დავეტაკოთ.,. (უკ8მელფილება:). 

ხმა ბრბოდან. დიახ.. დიახ.,, ეგრე... ეგრე... 

ერთი მუშა:.აგანი. ილაპრაკეთ, ილაპარაკეთ, ყურს 

გა ებთ! “ 

პიერ ანსომ. მაშ გააჩუმეთ მოსყიდული მოღალატენი... 

(გაკვირვების ხმები) 
ჟან რულ. თქვენ უფლება გაქვთ გაარჩიოთ და გაჰკი- 

ცხოთ ჩემი მოქმედე1ა... თუ თქვენ უკვე დაჰკარ:ეთ ჩემდამო 

ნდობა, შეგიძლიათ ჩამომართოთ მონდობილება თქვენ მიერ 

არჩეული წარმომადგენლისა. ჩემის მიხედვით, მე ისე ვიქცე- 

ოდი როგორც ამას მოით ხოვდა თქვენი ღირსება და თქვენი ინტე- 

რესები, თუ მე ქდებოდი შმშეგიძლიანთ გამომცვალოთ და გადას- 

Lხვადასხვა ხმები. არა!,. არა!.. ჰო . ჰო... ჩუმად. ჩუმად... 

ჟან რულ, (სმაფვრთბას ჯერუკბს თავისის ხმით) თუ” თქვენ 

თავისუფლებას ბატივს სცემთ, თუ თქვენ ის დიადი იდეა გწამთ, . 

რომლისთვისაც ჩვენ ვიბრძვით... ტალახს ნუ ესვრით იმ ადა- 

მიანს, რომლის არსება შმეპყრობილია მხოლოდ ერთა-ერთი 

სურვილით-–– რომ თქვენ გემსახუროს, თუ ის შეცდა, ეს შე– 

ცდომაც იქიდგან წარმოსდგა, რომ ის თქვენ გსახაედათ გმი- 

რებათა რომელთაც უნდა შესძლებოდათ სხვის მონობიდან 

თავის დახწევა და თავისუფლების მოპოება; თქვენ კი მონე- 

ბი ყოფილხართ, მონები, რომლებიცკ მზად არიან კისერი წაუ- 

გრძელონ ახალ «უღელს, ხელები გაუშვირონ ·კიდევ უფრო. 
მძიმე ბორკილებს... (სუსტი უკმ'ეთფილებას; ისშის მეძახება:
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თკო!., თჰო!.. ქჭე!.. მაგრამ უფრ დარცხკენილსთ. შვდა<ებით 

კი ლმდენ”თ მისუსტდება სმაურობ!ს, რთმ ცხადათ ეტვეთბა, თუ რო- 

გორ იპერთობს ჟასი შVმეხელთ"ა უუ“ ადღებას, სიჩუშეL») რომე- 

ლიც ეს საყველურები ეს ბრალდებანი, ამ უკანასკნელ 

ხანებში ერთი გრუპპიდგან მეორეში გადააქვთ, ერთი სახლი- 

დან ჰეორეში მიაქვთ, რომ ჩანოაგდონ ჩვენ შორის უთან- 

ხმოება,ა რომ დაგვასუსტონ მტრის წინააღმდეგ საბრძოლ- 

ველად–– შედეგია ჩვენისავე მეუგნებლობისა. მე ეს კარგად 

ვიცი და კიდევაც დაგიმტკიცებთ ამას მაგრამ, მარტო. მხო– 

ლოდ ამაზე ვილაპარაკებ... ხოლო. რაც შეეხება იმ საზიზღარ 

ცილის წამებას, რომლის წყარო. ისე ადვილი მისაგნები არის 

ყველასათვის, მე იმაზე ერთ სიტყვასაც არ ვიტყვი რადგან 

ვიცი, რომ ამაზე ლაპარაკი იქნებოდა თავის დამცირებაც და 

ჩემდამო. თქვენი პატივისცემის დაკარგვაც... (ხელაზალი უკმა- 

ჟთფილებ!ს. შეძსხება: ეჭვ... თქო)... 

პიერ ანსომი. ვაშა... ვაშა... 

ჟან მე მაყვედრით თქვენ -– და ეს ყვედრება ყველა იმ 
ბრალდებაზე უძლიერესია, რომელსაცკ მე მდებთ თქვენ -––მა- 

ყვედრით იმას, რომ უარი განვაცხადე დეპუტატ––რადი- 

კალთა დახმარების მიღებაზე, რომელთაც სურდათ ამით ჩვენ 

საქმეში ჩარევა და გაფიცვის ხელმძღვანელობის თავისთავზე 

მიღება!.. . 

სხვადა. სხვ. ხმები ეჰე! · დიახ!., დიახ!,. სიჩუმე!.. 

ყური უგდღეთ..- 
ჟან რულ. დიახ!.. მე სწორეთ ასე მოვიქეც და ამით 

ვამაყობ კიდეცა!.. (მოძრაობა ბრბოჰი) დეპუტატები... მე ვიცი 

ვინც არიან ისინი!.. მე გავიცანი ისინი მუშაობის დროს... 

ნუ თუ თქვენ დაგავიწყდათ იმათი საზიზლარი საქციელი!.. 

„იმათი უხეირო. კამედია გაფიცვის დროს, როცა იმათ ჯერ 

შეაგონეს მუშებს მედგარი წინააღმდეგობა გაუწიეთ მექარ- 

ხნებსაო. და შემდეგ უღალატეს მათ!.. უღალატეს საშინლათ,,
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საზიზღრათ და ჩააგდეს ისინი მექარხნეების ხელ“მი იმ წუთას, 

როცა მცირეოდენი მოთმინება და სიმტკიცე კმაროდა, რო3 

მექარსნეებს დაეთმოთ მუშებისათვის?.. მაშ არამც და არამ-- 

მე არ შემეძლო. დავთანხმებულვიყავ, რომ ამ მატყუარებს 

ეთამაშნათ თქვენი დამცველ––-–მფარველების როლი და მით 

მონაწილ, ობა მიუღოო თქვენ გაფიცვაში!.. თქვენ ამით გახდე- 

ბოდით იმათივე იარაღი არჩ. ვნების დროს--გეს“ით?.. ამ- 

რიგად თქვენ უნდა გამხდარიყავ-'თ საზრდო იმათ გაუმაძღარ 

მადის დაკმაყოფილებაში, მარი5 როცა თქვენ არაფერი საერ. 

თო. არ უნდა გქონდეთ ამ ადამიანებთან!.. თქვენი და ამათი 

ინტერესები იმდენათ ჰგვანან ერთმანეთ ; როგორც მეიახშისა 

და ფულის -იმსესხებლის ინტერესები!.. ანუ მკვლელის და 

მისი მსხვერპლის ინტერესები! (სხვა ძა სსე ნაირი ს. 7ობ.. 

მალიან აღელდება ბრბო. ჟან რულ ხძას ამაღლებს ) მიმითითეთ 

ერთი თუ რა გააკეთეს იმათ თქვენი ინტერესების დასაცველად! 

რითი დაგიმტკიცეს ერთგულობა? აბა სად“ არის განმათავი–- 

სუფლებელი კანონი, რომელსაც ისინი ვითომ და თქიეენთვის 

ადგენდენ!.. შეეტანათ მაინც ესეთი კანონი!.. 

ხმ». ეს მართალია!.. ეს მართალია... 

ჟან. გეტყვით კიდევ მეტს... გაიხსენეთ აბა, თუნო 

ერთხელ მაინც თუ ამოიღეს იმათ ხმა თქვენ სასარგე– 

ბლოთ–--კრინტი თ'ა დაძრეს თქვენი ინტერესების დასაცვე- 

ლათ? ერთხელ მაინ(კ თუ გაგიგონიათ მათი ხმა:.. ერთა 

სიბრალულის ხმა თუ ვინშეს გსმენ იათ მაგათგან?.: ხმა სიბრა- 

ლულისა, რომელიც ასე საჭიროა ჩაგრულთა გასამხნევებლად 

"რომელიც ასე ალბობს და მალამოთ ედება დამწვარ გულს 

ბედისგან და ჩაგრულ ადამიანისას?.. თუ გაიგონეთ მეთქი მათ- 

გან «ესეთი ხმა სიბრალულისა, გეკითხები მე თქვენ?.. თუ გა- 

იგონეთ, აბა გაიმეორეთ ისა და გამაგონეთ მეც... გამაგონეთ 

ეს ნუგეშის ხმა "და თან დამისახელეთ ერთი ვინმე იმათ ბანა- .
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კიდგან, რომელსაც თქვ ნთვ–ს თავი დაედოს, თვენი გული- 

სათვის არ დარიდებოდეს სიკვ:აილს?.. 

ზეფირ ნ გურრ. ( იკმაუიფალებას ხმებში ვრეკს, ვამა..- 

ეს მართალია!.. 

ჟან. გაიგეთ, ამხან.ნაგებო, რომ ისინი მხოლოდ თქვენის 

გულუბრყვილობის წყალობით არსებობენ, რომ საუკუნოე- 

ების განმავლობაში ისინი მუდამ თქვენი უვიცობით სარგე- 

ბლობდენ და თქვენის ოფლით მდიდრდებოდენ. იმათი ს-სა- 

ხლეები თქვენი გონების სიბნელითაა აგებული, იმათი 

ბატონობა თქვენ მონობაზეა დამკვიდრებული... სანამ თჟვენ 

ცოცხალი ხართ, ისინი თქვენი სისხლით სუქდებიან, როცა 

კვდებით, ძეგლს იშენებენ თქვენის გვამებისაგან .,. წუ თუ 

ასეთი ყოფა სასურველია თქენთვის?.. 

სმა. არა... არა... მართალს ამბობ მართალს... 

ჟან. იმ დღეს, როდესაც ტყვიით „ანგმირული, სისხლით 

შეღებილი დაეგებით ბრძოლის ველზე თქვენ... თქვენი 'ბვი- 
ლები... თჟეენი ცოლები -- მაშინ სად იქნებიან ისინა?,. რას 

მოიმოქმედებენ ისინი?.. აბა თუ იძლევიან ისინი ამის პასუხს? 

(ისშის ტაშის ცემაც და მროტესტიც) საბრალო, დაბრმავებული 

ჯოგივით უნდა გერეკებოდენ ეს ბოროტი მეჯოგეები?.. 

| უოლი ბაკ. (სმაეურობაში) საქმე სრულიად 2აგაში არაა . 

ფრანსუა გფჟ. ჩვეს სრულიად არა ვართ ჯოგი... 

ჟულ პაკ. ეს ჩვენ აეურაცხყოფას გვაყენებს... ჩენ მაგაზე 

-ნაკლები რაში ვართ!.. 

ფილიპ ურტო. (შედგებ“ ჩარგჯზე) კმარა უბედობა!.. 

ისა სჯობია გვითხრა, რა უყავ ფულები?.. 

ხმები. დიახ... დიახ... ფულები... 

ჟან რუ=. ვინ ამბობს ამას? 

ფი-იპ ურტიო. (სმოხტებ. ჩირქავაგ!ნ და მიე” ყაფანურთას) 

მე–– ფილიპე ურტო... 

ჟან. რატომ მათქმევინებ ამ ხალხში, რომ. იმ ფულიდან
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' ჩემთვის, მე არაფერი დამიტოვე ებია, სულ შენ გადმოგეცი 

სმე"ი. == ვა მა... ვაშა!.. 

ფილიპ ურტ = (დაირუნდეზა ბრბომი გაივაციცეაით) დაგვიმტკი- 

ცე--. დაგვიმტკიცე... 
პიერ ანსომ. ჩუმათ... ჩუმათ, უსინიდისოებო.... ჩუმათ 

მოსყიდულებო.... (სმაუროა: ), 

ჟან. (სმაურთბას ჯერუებს მკაცრის ღა 'მრგვინაჯიხ ხშით) 

დამაცადეთ ლაპარაკი! ნუ მიშმლით ლაპარაკს!.. თქვენ გინ- 

დათ გახდეთ ჩვენი საერთო. მტრების თანამოზიარე და მათი 

მდაბალი ცილისწამების გამავრცელებელი? 

' ხმები. უსმინეთ!.. უსმინეთ!. ' 

ჟან, ოჰ!.. მე კარგათ ვხედავ, რაც ხდება თქვენ გულში!.. 

თქვენ გეშინია= ადამიან ებათ ყოფნისა!.. თქვენ გე'მინიათ თა- 

ვისუუფლათ ცხოვრებისა!.. თავისუ ფლება თქვენ გაშინებთ!.. 

თქვენი სიბნელის ნაჩვევი თვალები ვე ერ ბედვენ უცქირონ 

მზის“ ბრწყინვალებას!.. თქვენ ჰგევხართ იმ პატიმართ, რომ- 

ლებიც ისე შეჩვევიან საპატიმროს მოწამლულ ჰავას, რომ გა- 

შლილ ჰაერში გამოსვლისათანავე ბარბაცს იწყებენ და თავი-“ 

სუფალ მიწაზე ეცემიან სუფთა ჰაერს გადაჩვეულნი!.. თქვენ 

გინდათ გყავდეთ ბატონი!.. ინებეთ, იყოლიეთ იგი!., აირჩიეთ 

ბატონი და მბრძანებელი! .. დაჩაგვრას დაჩაგვრა დაუყენეთ წინ!. 

(ხალხში "მოძრაობას... -ჟანი ფართეთ ხელს აქნევს ლაშა- 

რაის დროს) გყავდეთ მექარხნე!.. („გაფიცულები მუშტ- 
შოღე ურილი, მუქარით და ჟვირილით ში ;სპხლოვ დებიან ჯორსკ ს; ჟანი 

ორი სიფეხერით ძირს ეშვებ!, შა, რ» 'ჩასჭიდე აბს ხელებს საში 

-რთ გაფიცულთ:;ანს, ღონივრთ შეასნჯღია; ევს დ. ხმაშაღლა დსუ- 

ევირებV) მექარხნე ისეთ–ვე ადამიანია, როგორიც თქვენა 

ხართ!.. ის მუდამ თქვენთანაა, თქვე5 “შეგიძლიათ; დაელაპა– 

რაკოთ მას, შეანჯღლიოთ აი ასე, როგორც მე შენ განჯ ღ–- 

ლევ, შეგიძლიათ მას დაემუქროთ, შეგიძლიათ მოჰკლათ იგი!.. 

იმასაც ხომ სახე აქვს, აქვს მკერდი: რომელშიაც “შეიძლება
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დასცეთ დანა!.. შეეცადეთ, შეანჯლლიეთ იგი, გაჰგმირეთ ის 

უკაცური ქმნილება, რომლის სახელი პირმოთნეა!.. ეს მხო- 

ხავი, ბინძური, გაიძვერა არსება, რომელიც, როცა გგონია 

ხელშმიაჩავიგდე და დავიმორჩილეო, სწორეთ მაშინ გაგისხლ- 

ტება ხელიდან!.. როცა გგონია მკვდარიაო, უეცრათ გაცო- 

ცხლდება... ეს საძაგლობა, რომელმა: ყველაფერი დაამახინჯა, 

ყველაფერი ”“ოისყიღა, ყველაფერი დაიმონავა –- ყველა- 

ფერი! –- სამართლიანობა, ბედნიერება, სიყვარული –- სიმ- 

“შვენიერე!.. რომელმაც მოსასყიდი სინიდისი აქცია საფ- 

რანგეთის ნაციონალურ დაწესებულებათ!.. რომელია: კი“ 

დევ უარესი რამეც ჩაიდინა: იმან წაგართვათ თქვენ იდეა- 

ლი, რწმენა რევოლიუციისადმი!,. (ჟანს ჯა) დ#ოს იVეთი 

ეხერგიული ს»სე აქვს, ისეთის. მტგიც) რV მუნითა ხა მოძრასაი«თ 

ამიობ! უკ'ნასკსელ სიტყვებს, რო" ხალხში ური წამში ბიჩუმე 

შეარდება, ბრბო უკან დაიხევს, მაგრამ მინც ღელავს და გუჯუნსებს) 

გაიგეთ ახლა თქვენ, თუ რასა გთხოვ მე თქვენ, რჯ, მი5და 

თქვენგან?.. გაიგეთ თუ არა, რას ვითხოვ თქვენი ღირსების- 

გან, თქვენი ენერგიისგან, თქვენი ჰკუისგან?.. მე მინდოდა 

და მინდა, რომ თქვე"... ერთხელ მაინც უჩვენოთ ქვეყ§იე- 

რებას ახალი... საშინელი... ნა-ოფიერი... მაგალითი გაფი- 

ცვის:!.. საკუთრივ თქვენგნით მოწყობილი გაფიცვისა!.. 

თქვენგნით და თქვენთვის მოწყობილი გაფიცვისა!.. (სიჩყმე) 

ასეთ ბრძოლამი რომ სიკვდილიც გახვედროს ბედმა. სიკვ- 

დილსაც კი არ უნდა გაექცეთ!.. უნდა შეიძლოთ სიკვდილი. 

ერთხელ სიკვდილი!.. სა,უთარი ბედნიერებისათვის სიკვდი- 

'ლი!.. თქვენი შვილებისათვის... იმათთვის, რომლებიც თქვენ 

"შვილებს ეყოლებათ -–– თქვენი მომავალი ჩამომავლობისათვის... 

და არა იმათთვის, ვისთვისაც "სასარგებლოა თქვენი ტანჯვა: 

წვალება! (ერუ უკმაერფილებ!. მღელვარება, გაფიცულნი, რთმელ– 

ნიც დაგ ორჩილეიია ჟანის სიტევებს. გრთმანეთს უტცქ;რიან, თითქო. 

რა ვქნათო, ეგითხები:ნ ერთმანეთს).
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ფიდიია ურალი (გამოდაVL არბო, ას; რამდენი?ე ტაფვაიცელა 

სქესის მას; მაუბხლოვდე”ს უთორაგს. ს.ც. უ'ხი დეას) ყველა ეს 

ძალიან კარგი, ჰაგოამ შენც ხომ ისე ლაპარაკობ, ჟან, რო- 

გორც. სხვა პირმოთნენი, რომელთაც ბრალსა სდებენ!.. (სი- 

ცალი ბრათ მი) “შენ ეს გვითხარ, შეგიძლია ფენ ფული მოგვცე?.. 

ან შეგიძლია «ვიმოვნო პური?.. 

პრავა. ი მებ... (არეული იმ ხშე: 7-, (“ომლებიც უასის /სა- 

რენე თ სრჩუენ ლან) მართალია!.. მართალი!,. ბური!.. პური!., 

ილაპარაკე!.. ილაპარაკე!.. გ. უმარჯოს ურტოს!.. 

ფილიპ ურტო, მარტო შენი სიტყვები ხომ კუუს ვერ 

გაგვიძღებს. 

ჟულ პაც. ეჯე, ისე უნდა მაგას, მოსცხეთ მაგას! . 

ფ-ლიპ ურტორ რაც უნდა მშვენიერი იყვნენ ეს სიტყ- 

ვეჯი (ყვირილი ცვა მაა! V- ხად იIებული და წაქე ხებული ურო 

წელში აიმართებ:, ორატორის შეხედელებჯს მიიღ:ბს), იმ დეპუ- 

ტატა” ისგან, რო ლებიც შენ აქედან გააძევე, ჩვენ პურსაც 

მივიებდით და ფულსაც!.. (ხალას) ხომ ასეა, ამხნანაგებო?. 

უფრთო და უფრო მეტ. ხმები, მა+“ია“ია, მართალი!.. 

ფილია ურტ:-. დ ჩ>ვე5 მამ” ნ უფრ. გავუძლებდით 

გაფიცვას! ასე არაა, ამხანაგებო?... 

ხმაი, დი:ხ!.. დიახ!.. 

ჟა რუმ. შ.ნ, ჩე'ო ძმაო, შენი სიზარმაცე გალაპ.- 

რაკებს ეგრე!.. “შენ ცუდი მუშა ხარ!.. გაფიცვა გეტყობა 

შენ დღესასწაული გეგონა... ' უსაჟმობა!. ქეიფი, ლოთობ. და 

ყველა ამეებისათვის კიდევ ფულის მიღებასაც ელოდი!.. მე 

კარგათ გიცნობ შენ!.. სანამ საზრდო. გქონდა, შენ ყველაზე 

მეტათ ცხარობდი გაფიცვის საქმეებში!.. ეხლა კი, როცა მუ- 

ცელი დაგიცალიერდა და სიმ მილი გაწუხებს. .. რა გაეწყობა... 

წადი შენთვის საკა გინდოდეს-- ვინ გაკავებს!.. (მუჭ-რის 

ხშკბი ბრბო შ») 

ფილიპ «ფრ“2ო,. შენ სიტყვებს მე აღტაცებკშა უკვე
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აღარ მოვყევარ- იცი “მ. ნ ეხა ა?.. მშ. ნი გითო8მ და მოთავეობა 

მე სოულიადაც არ მაში ანებს... ისა სჯობია მიპასუხე: პურის 

მოცემა შეგიძლიან -- ბო” ისა”. 

ჟან. პური ქა თა “ს საპურეებში: წადი და გამოართვი!.. 

(ხ'ოსმში სმები არვოიაბი!. 

თ'დიპ უ-ტ-. ფული”.. 

ჟ.ნ. იმუ მა5.. და იმოევნე!.. დვირილ. იატტულდოის «სმას 

ხმეიი: „ახ... რო!. უემე- ფილებს უჟ. წინაღმდე: თაი და 

«-ხ მატელოს"). 

ფ იპ “ხო. (ბრბო!) გაიგონეთ რას ამბობს”... 

“ობლ, გავიგონეთ!.. გავიგონეთ!.. 

ფ'ლიპ ურტო,. (ჟან. ; რანაირადღა უნდა ვიმოვო 

ფული, რომ შენი გულისათვის კიდევაც დამითხოვეL სახელო- 

სნოდან?მ ამას მეუბნები, როცა თითონ “შენ. ხარ ჩვე5“ სიმ- 

მილის მიზეზი? როგორღა გ ნდა, რომ ვიშოვო რამე; ხუ- 

მარ» ხარ?.. 

ჟა5 რულ, იშოვე ბრძოლით, ძალით! უხეირო კაცო... 

(ეკ§რილი, ხმაურია, ვაერ :ნსოშის «ძ4ა გ9დევ 2? მე გნიშე შუშას 

შეცად.ნოი, რომ გა შშვ. დოს ბრბო. კურაფერს აწ, ე'-ბ ბ:). 

',დ- ლ ლ-პ ურტო. მერე იარაღს “ი მოგვგცემ “მენ?., 

ვან. რულ სარები, კეტები, ქვები, შენი მკერდი-–აი 

იარ ღი!. · : 
“ ფ'.ლიბ ურტ-. ეჰე! „· აი რა გდომებია “მენ?.. · (ბრბოს) 

ჩემი მკერდი დასკირებია ბ.. ჟან, აი რა სურს მაგას?.. ჯჟანს) 

თუ ასეა, მოგვეცი პური და ჩვენც ვიბრძოლებთ!.. 

ბრო, ბპური!.. პური!.. ძირს ჟა? რული 

ფილიპ ურტო. შენ თავი მოგვაბეზრე ჩვენ. 
'ირაო. პური... პური... 
ფილ-პ ურტო. განა გიცნობთ კი შენ, თუ ვინ ხარ დ. 

საიდაზ მოსულხარ? · გვეყო, რაც შენ შეგექეცით!.. ძირს 

პრუსიელი!. 
ბრბო. (გააფთ ბეხით) ძირს ჟან « რული!. .· შირს პრუსიელი!.. 

ფაზა როლი, (დღ თნ; 4 მ. ი არეს ღა 9 რუიანავ“ -ს ხმით, :რის
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სანეთ დაიწყებს) ლაჩარი სულის პატრონნო!.. თქვენ არც შეგ- 

ძლებიათ, არც გცოდნიათ, რომ თავისუფლება ტანჯვით მოი- 

პოება!.. თქვენ მხდლები ყ” ფილხართ!,. ლაჩრები!.. 

ბრბო. ძირს ჟან რული!'. ძირს ჟან რული!.. 

ჟან რულ. რაღა გიჭირთ!.. დაბრუნდით არგან დთან, 

მონებო!,. ბორკილი მოძებნეთ, ჯაქვი დაიბრუნეთ, სათოკეე- 

ბო!., 

ბრბო. (მოღურილ შეუმტეის უჩვენებს ჟასს) სიკვდილი!... 

სიკვდილი შენ!.., : 
ჟან რულ. მაშ გაემურეთ, გამოართვით მეგრეს ჩემი 

მკვლელისათვის ჯილდოთ დანიშნული ფული და მომკალით 

–-აი აქა ვათ, გაეშურეთ!.. (წინ. დასდგამს ნაბიჯს და ხელებს 

გულსა დაიკრეფს). ნუ შმაშობთ, მე არ გაგიძალდებით!.. 

2რბ-. დიახ!.. დიახ!.. სიკვდილი, სიკვდილი მაგას!.. 

(მიუხედავაჯ უან რულის" მომხრეთ წისააღმდეგობისა, ბრბო მშივარ- 

დება შას ევირილით-–– კიბეზე მჯუდომშ ქ'ლებს უჯიგავებენ...) 

პიერ ანსიიმ. (ხელდახელ ვიღაცას მივარჯება) მხეცებო'!.. 

ველურებო!.. ავაზა:ებო!.. 

ფილიპ ურტო, დაიჭირეთ ეგა!.. ჩამოარჩვეთ ტყეში 

ხეზე!,. 

ბრბ–. სიკვდილი! სიკვდილი მაგას!.. (ბრბომ დაიჭირა 

გიდევ:ც გიბიV შეორე საფეხური, ფილიპე ურტო მივარდება ჟასს 

ღა ჩაეკიდება შსარში, ჟანი ისევ ისე სდგას გულზე ხელდაგკრეფილი, 

თავი მაღლა აუწევია, არ იძვრის, არც თავის ღაცვას ამირებს., 

მადლენა სწრაფათ ადგკბა და ხელებს გ'მღის; აშ დროს წამოს- 

სხამის ნაკეტეაი ისე გაიშლება, თითქო ფრთებიარ; შის ახლო 

მდგომი გაფიცულები უგან დაახევენ). 

მადლენა, (სმამ»ღლა) უკან დაიხიეთ!.. უკან დაიხიეთ 

(ბრბო შესდგება, უფრთ. მაღალი Vშით) უკან მეთქი, მე თქვენ 

გეუბნები! (უკან დახვვს მატულობს) კიდევ იქით!., (ფილიზე ურტო 
ჟანს თაგს ხნებებს, ჟეელანი მ.დლ.ნას შეს მტერდებიან,
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ხმები :რბთოში, ეს მადლენაა!.. მადლენა!.. 

მ:დლიენ. (საერთო. სინ უშგში) მე მხოლოდ დედაკაცი ვარ, 

თქვენ კი მამაკაცები ხართ!.. მაგრამ მე თქვენ არ დაგანებებ, 

რომ ბოროტ-მოქმედება ჩაიდინოთ!.. მე არ მიგიშვებთ იმას- 

თან, ვინც მე მიყვარს, ჩემი გულის ამხანაგთან და იმ ბავშ- 

ვის მამასთან, რომელიც ჩემს მკერდში სცოცხლობს!.. მე 

გიკრმალავ თქვენ ამის შეურაცხყოფას;.. (ის უჩვესებს ჯერზე) , 

აი. “ჯვარი, აი, რომელზედაც ორი ათასი წლის წინად ადამიანთა 

მძულეარების წყალობით ეწამა ის, ვინც პირველად გაბედა 

გაეცნო კაცობრიობისათვის” ნეტარება თავისუფლებისა და 

სიყვარულისა!.. მაშ უკან!.. დაიხიეთ უკან!.. '(VV იჯ ხერზვ 

მდგომნი უკან დაიხე ეზ... წინანდვლი ცოფიანი გამობედულება 

მთ სასეზე შერპილდება, წელში მოიხრეუიან) 

„მები ხალხშ-, ეს მადლენაა!.. მ.დლენა!, ყური დაუგ- 

დეთ მადლენას!.. ყური დაუგდეთ!.. 

მადლენა. ჟან თქვენ მკვახედ გელაპარაკებოდათ, უსამა- 

რთლოთ: ის მტყუანი იყო თქვენთან... მაგრამ თქვენ კიდევ 

უფრო დააშავეთ მის წინაშე, თქვენ აქეზებდით მის მრისხა- 

ნებას, იწვევდით იმას სიმკაცრეს უსამართლო. იჭქვიანობით 

და საზიზღარი ცილისწამებით!.. თქვენ ჩემზე უკეთ უნდა 

იცოდეთ, თუ “ვინ დაყარა ესეთი ხმები ამ კაცზე!.. ვინ ავრ- 

ცელებს ამ ცილის-წამებას, რა მიზნით ავრცელებს... მაგრამ 

ის ტალახი, რომლითაც უნდა გაესვარათ მათთვის საშიშარი 

პირი, ისეც იმ ხელებზე დარჩება, რომლითაც ტალახი უნდა 

ეხსროლათ!.. 

რამოდენიმე ხმე:2ი მართალია!.. ”ართალი!. 

სბვ> ხმები. ილაპარაკე, მადლენა!.. ჩვენ დაგიჯერებთ · 

ყველაფერს!.. | 
მად- ენ. როგორც კი დაიწყო ეს ხანგრძლივი დიდი 

გაფიცვა, ჟანი თავდავიწყებბთ შრომობდა თქვენი გუ?“ისათ- 

ვის, თქვენი სიყვარულისათვის, (ყდილობდა თქვენ დაეფარეთ
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მდიდრისაგან და 2 'ქვენისავე თავისაგან, ამიტომ რომ თვითოჩ ე 

თქვენ თქვე ენისავი თავის დიდი მტრები ხაოთ!',.. მედნვა მისი) 

ა
ლ
ღ
ღ
ლ
ი
დ
.
 

# 

ს 

საფიქრალ- ს საზრუნავი იყავით თქვენ და მუდამ თვვენ!.. ი. ევ" 

და კიდევ თქვენ'.. მე ეს კარგად ვიცი და ამიტომ გეუბნე! 
ბით!.. მე იმისი ცხოვრების ამხანაგი ვარ და კარგათ ვიცი ეს! 

ყოველსავე თავის დარდს, ფიქრს და მისწრაფებას მე მიზია- .: 

რებდა ის, უბრალო, საცოდავ კალს!.. შე ისეთი გაბედულება ; 

და მხურვალე რწმენა “შევ იძინე მისის წყალობით, რომ ახლა ; 

ასე თამამა » და გულ ახდით შემიძლია თქვენთან ლაპარაკი!.. 

მე, უენო. და დაბეჩავებული ქმნილიბა, რომელსაც თქვენ 

კარგათ იცნობდით და პატარაობისას ხელში იჭერდით!.. 

მოხუ:... ილაპარაკე” მადლენა, კიდევ!.. “შენ · სიტყვები 

პურზედ უგემრიელესია. ჩვენთვისსL. · 

მადლენა თქვენ კი, აი რა პატივის ცემას უწევთ მას სიკე- 

თისათვის!.. თქვენ სთხოვთ მას პურს, ფულს!.. მაგრამ ეგეები მას 

ხომ თქვენზე ნაკლებათ აქვს, რადგანიც ის ყოველთვის თქვენ 

გსძლევდათ ხოლმე თავისა და ჩემ კერძსაცა!.. თქვენ ეკით- 

ხებით მას, საიდან მოხვედიო; განა სულ ერთი არ არის 

თქვენთვის, საიდანაც მოსულია უნდა იყოს იგი, რაკი იცით, 

ააა 
ა
ა
ე
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52
49
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თუ საით მიდის ოხ! ჩემო. საბრალო. ამხანაგებო... იცო? ' 

დეთ, რომ ისიც იმ ქვეყნიდა5 არის მოსული, საიდანაც ვართ. 

ყველა ჩვენ!.. ის მოსულია ყველატან ჯულთა სამმშობლოდ– ' 

გან!.. სიმშილისა. და სიღატაკის ქვეყნიდან'!.. მიისწრაფება 

კი ერთად-ერთ სამმობლოსაკენ, საითკენაც მიილტვიან ყვე- 

ლა ჩაგრულნი და უბედურნი, რომელნიც იქ მოელიან უკე> 

თეს მომავლის პოგნას!.. (მიძრაობაა ხალხში. სხე მსმენელებს. 

თან ჯა თან უმშკიდდება და უნათლდება), 

მრავალი ხმები. ჭო, ჭო!. კიდევ,. ილაპარაკე!.. 

მ-დლენა. მაშ წადით იქითკენ თქვენც!.. ჟანმა იცის: · 

იქით მიმავალი გზა!.. გა:ყეთ მ.ს და ზურგი შეაქციეთ იმათ,
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ვისიც ხელები ამოსვრილია უბედურთა სისხლში!.. გა:ყეთ 

ჟანს!... გხა გრძელია და ძნელი!.. თქვენ ასჯერ დაეცემით 

დაქანცული, დაღლილები!.. მაგრამ ეს არაფერია!.. წამოდე- 

ქით და გასწით წინ!.. გასწით იმ იმედით, რომ სამართლია– 

ობას მოიპოებთ მომავალში! == 

ბრბო. მართალია!., მართალია!.. 

ხმა. ნუ მიგვატოებ, მადლენა!.. 

მეორე ხმა. ჩვენ გაგყობით შენ!.. კა 

მესამე ხმა. ჩვენ გავყვებით ჟანს!... 

მად. ენა. და ნუ შეგეშმინებათ სიკვდილის! · შეიყვარეთ 

სიკვდილი!.. სიკვდილი” დიდებულია!,. ის აუცილებელია!.. 

ღეთაებრივია!.. ის ჰბადებს სიცოცხლეს!.. ოხ!.. ძირს ცრემ- 

ლები ძირს მიში–-არ "გვინდა ცრემლები!.. რამდენი საუკუ- 

ნეებია აფრქვევთ ცრემლებს და აბა, ვინ მიაქცია ყურადღება 

თქვენ ტირილს, ვინ გაიგონა თქვენი ტირილი!.. აბა,დაან- 

თხიეთ სისხლი... სისხლი!.. თუ სისხლი მკვლელის სახეზე 

გადაუშლელ ლაქად ეჩნევა... წამებულთა სახეზე ის ბრწყინავს 

"უკვდავი მზის სხივებათ!.. თითოეული წვეთი სისხლი, რომე- 

ლიც იწვეთებს თქვენი ძარღვებიდან, წარმო შობავს გმირს... 

წმინდანს!.. (მიუთითეის უკარზე) ღმერთო!., ოხ, ნეტავი მომცა 

ათასი სიცოცხლიე, რომ ყველა თქვენთვის მომეცა... ათასი 

მკერდი მქონოდა, რომ ყველა ამათგან დამენთხია სისხლი 

თავისუფლებისა და სიყვარულისა იმ მიწაზე, რომელზედაც 

თქვენ იტანჯებით!.. (ძლიერი მღელვარება ბრბოში, აღფრთო- 

ვანება სახესე).  _ 

ხმა. ყველანი მზათ ვართ დავიხოცოთ!,. მზათ ვართ!.. 

ბრბო, მზათ ვართ!.. მზთ ვართ!.. 

მადლენა. როგორც იქნა, ეხლა გცნობთ მე თქვენ და 

ბედნიერი ვაი ყველაფერი რაც აქ მოხდა, ბედნიერების 

მთომასწავებლი იყო!.. მაგრამ ეს ხომ სიტყვებია!.. ჯერ ცა-
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ლიერი სიტყვები!.. ჩვენ კი გვეპირვება მოქ“ედება, ამხ..ა- 

გებო., მოქმედება!.. 

ბრბო. შართალია!.. მართალია!.. გაუმარჯოს მადლენ :ს, 

გაუმარჯ- ს მადლენას!.. 

მადლენა. ნუ ყვირით „გაუმარჯოს მადლენასაო.5, მე აქ 

მაღლენა არა ვარ! მე მხოლოთ სული ვარ იმისა, ვისაც რამ- 

დენიმე წამის წინად ასე უსამართლოდ ემუქრებოდით სიკვდი-. 

ლით!.. აLე «ყვირეთ: „გაუმარჯოს ჟან რულსათქვა“ დამიმ- 

ტკიცეთ ამითი,რო! აპატივეთ მას მაშინდელი მრისხანება ისე, 

როგორც თქვენ გაპატივათ მან თქვენი უნდობლობა და შეუ- 

რაცხყოფა... ა 

ბრბო. გაუმარჯოს ჟან რულს! . გაუმარჯოს მადლენას!.. 

(ფილი3 ურტო წყმად ხრის. სახე დამასისჯეხული აქვს ბოროდტე- 

ბიი!). 

მადჯიცგხა, (იკილივეს) “რმენ რაღას “შერები, ფილიპ ურტო? 

ფიუიბ უთტ-: მემ–– არა... (პიროტათ ხელს გაიჟნუკს). 

მ დ-იუჩა. (მშვიდად) ფილიპე ურტო! ჩვენ ხომ კ'რგათ 

ვიცნობთ ერთმან ეთ"7.. მე რომ პატარა ვიყავ, შენ გიყვაოუა 

ჩემთან სეირნობა! ჩვენ ერთად დავეხეტებოდით ტყეშია ღა 

მინდერებში!. იქ შენ ქკრეფავდი ჩემთვის ყვავილებს!.. ამ –გა- 

ვილებით ამკობდი მაშინ ჩემ თმებს!.. სხვები რომ მცემდე5, 

შენ მესარჩლებოდი ხოლმე, როგორც პატარა ლომი!.. შენ 

მამაცი და ალერსიანი იყავ მაშინ!.. ნუ თუ ყველა ეს დ გა- 

ვიწყდა?.. : 

ფალიპ ურტო, (შემკრთალი) არა, მადლენა .. მე არ 

დამვიწყებია!.. მაგრამ ეხლ-ა/.. , 

მადლენა. (აწეკეტიხებს). „ხლა შენ დიდი და ღონიერი 

ვაჟკაცი ხარ... და შენი გულიც უთუოდ ისეთივე დარჩა, 

როსკორიც მა'მინ იყო... კეთილი და მხურვალე!.. აბა. შელ- 

რიგდი ჟანს!.. გაუწოდე ხელი!..
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ფილიპ ურტო. მადლენა! .. მადლეჩა! .. ნუ მომთხოვ მაგას: .. 

მადლენა. (ძალიან ლმობიერათ და ნ.'ს+ი) გაუწოდე ხელი! .. 

გაუწოდე შენი ხელი!., გთხოე, გემუდარები!.. 

ბრბო. დიახ, დიახ! მადლენა მართალია!.. 

ფილიპ ოურ<რტო. ( შეე=ემშასდებჯ, მაგრამ ხ3ვეწნით მომისლაი, 

'ხალს უწვდის ჟანს). მაშ კარგი!.. (ისინი ერთმანეთს პეოცხი:ნ, 

ბრბო აღტაცებაში მოდის. ჟკელა მადლენასჯკენ „იშვერს ხეას, 

ჟველას სახე მისკენაL მიქცეული). 

მადლენა. დეე, ეს იყოს ნიშანი საერთო. შერიგებისა!.. 

დეე, ეს იყოს დასაწყისი ჩვენი კავშირისა, რომელსაც დღეი- 

დან ვერაფერი ვეღარ დაარღვევს ––დაიფიცეთ, შემომფიცეთ, 

რომ არ უღალატებთ ჩვენ კავშირს!.. 

ბრბო, დიახ, დიახ... ყველანი ვფიცავთ!.. გაუმარჯოს 

მადლენას! გაუმარჯოს მაღლენას! . გაუმარჯოს ჟან რულს!.. 

გაუმარჯოს გაფიცვას!.. გაუჰარჯოს ჩვენ კავშირს!.. 

მოხუცი. შენ ჩვენი ნამდვილი დედა ხარ, მადლეჩ?ა!.. 

(ენტურზია: სში ბრბოში უმაღლეს წერტილს აღწევს; საფესურზე 

მჯდომი ქალები წამოდგენ და მადლენასაკენ აგსიშვირეს ბავშვები). 

მადლენა. (იმის შემდეგ, როცა ბრბოს თავდავიწკეიL დაცხ- 

რება, ჟანს ხელს მოჰკიდებს და ეუბნება), ახლა წადით შინ, 

დაბრუნდით თავიანთ ბინაზე... (თავისუფალ ხელს ქალაქისაკენ 

გაიშვერს. Vხშ+-შაღლა) ხვალ კი... 

ბრბო. კარგი!.. კარგი!.. კარგი!.. 

მადლენა. თქვენ ყველანი გამოგეყვებით ჩვენ ორთავის!., 

ბრბო, კარგი!.. კარგი!.. გამოგყვებით... გამოგყვებით!.., 

მადლენა. თუნდ სასიკვდილოთაც-–– ხომა?. 

ბრბო, სასიკვდილოთ! გამოგყვებით სასიკვდილოთ!.. 

'სასიკვდილოთ!.. (სელახლჯ» იფეიქ;ბს ენტუზია%მი): 

მადლენა. მაშ ხვალ ქარხანასთან ყველანი-– ყველანი! 

ბრბო. ყველანი!. ყველანი?. გაუმარჯოს მადლენას! 
(არბო ნელ-ნელ» გზექასებ. ყხულა გ“სების» და იილიკებისაკენ).
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გამოსვლა III 

მადლენა, ჟან რული. 

(ყანი და მადლენა დარჩებიან გორააზე, როც: ბრბო დაი მლება 

ისინი ნელ ნელა ჩამოდიან საფეხურებზე). ' 

ჟან რული. (+ხლო. მიიწევს მადლენას, გ.დაეხვევა და სტი 
რის). ხედავ, ახლა მე ვტირი შენს გულზე!.. მე შენი პატარ 

ბავშვი ვარ!.. 

მადლენა, მე “შენ მიყვარხარ, ჩემო ჟან!.. 

ჟან. მგლები “შენ კრავებათ აქცივ!.. ლაჩრები შენ გმი 

რებათ გადაჰკმენ!.. მითხარი რამია ასეთი საიდუმლოება შენ. 

ძლიერებისა!.. 

მადლენა. მე მიყვარხარ შენ!.. 

ჟან. ისინი მე მკლავდენ.,. · შენ სიკვდილს გამოსტაც 

ჩემი სიცოცხლე! 

მადლენა. მე მიყვარხარ შენ!.. 

ჟან. მადლენ!.. · მადლენ!.. · შენ ძლიერისა და უშიშარ 

გულის პატრონი არსება ხარ!.. · შენ ერთი იმ რჩეულთაგან 

ხარ, რომლებიც ძველ დროში ხალხის გულიდან წარ?ოი 

შობოდენ და სასწაულებს ახდენდენ, რომ აღედგინათ მათშ 

ჩამქრალი სიმამაცე და დაკარგული რწმენა... შენ ისა ხარ.. 

მადლენა. (გადაგხჯევა ჟანს და აწევეტინებს სიტევებს!.. 
რომელსაც შენ უყვარხარ, ჟან, სხვა არაფერი!.. (ხელი-ხე« 

გ:დადებულები გადიან და იმალებიან ტეე მი). 

ფარდა



მოედანი. სცენის წინა ნაწილი უჭირავს ეზოს, რომელსაც არტყია დაბალი 

ქვის გალავანი რკინის მოაჯირით. მოაჯირის რკინები ბევრგან ამოგლე– 

ჯილია, ზოგან მეღუნულია; ერთ ალაგას “მერჩენილია წარწერა: .,დუ- 

ქანი ქირავდება“ „გალავნის შუაზე--ჭიშკარი, რომელიც მოედანზე გადის. 

მეორე მხარეს-ქუჩაა, რომელიც “მორს იკარგება. ქუჩის ბოლო”ი მოსჩანს 

დამწვარი შენობანი ქარხნის, რომელიც ჯერ კიდევ ბოლავს. ეზოში, 

მარჯვნივ, ფარდულის, რომელსა) კაი მოზოდილი ალაგი უჭირავს, 

მარცხნივ, ძაბუნ ხეს ქვეშ გრძელი სკამია. სახლებს ეტყობა, რომ დიდი 

ხანი არაა, რაც), აქ ბრძოლა ყოფილა. დარაბები დახმულია, დუქნებისა 

და ყავახანების კარები და ფანჯრები გამომტვრეულია. ნათელი. მზიანი 

·დღე ბრწყინავს, მაგრამ გარშემო მთელ ქალაქს ნაცრის ფარი სდვვს, 
მოღვრემილი და მწუხარე შეხედულება აქვს, ყველაფერს ნახმირის შავი 

მტვერი ათფქვევია.. ფარდა რომ აიხდება, მოედანზე არავინ ჩანს. გაივლიან 

გაფიცულ პატიმრების წკრივები, რომელთაც ჟანდარმები მიჰყვებათ, 

ფეხებში ბორკილები აქვთ. ამ დროს გაიღება რამდენიმე დარაბები და 

ფანჯრებში გამოჩნდება აღელვებული, შემინებული სახეები ცნობის მო- 

ყვარულთა. რამდენიმე მოვაჭრეები ბედვენ თავიანთ სავაჭროს კარებთან 

მოდგომას და ძალიან შეშინებულნი იცქირებიან იქითკენ, საითაც გაფი- 

ცული პატიმრები წაიყვანეს. ეზოშმი შემოაქვთ ორი საკაცე, რომელთაც 

ნაცრის ფერი ტილო აფარია. გადამტანნი გადახდიან ტილოს, ამოაწყობენ 

მკვდრებს და დააწყობენ სხვა მკვდრებთან ერთად. 

ვიღაც ცნობის მთუევარე––მუშაა თუ მოქალაქე ––-მიდის 

ეზოს “მესავლამდის და იცქირება ეზოში. 

გამოსვლა 1. 

ცნობის მოყვარე, ოთხი საკაცის გადამტანნი. 

ცნობის მოყვარე. როგორაა საქძე: კიდევ ბევრია? 

I გადამტანი. ათამდის კიდევ იქნება... აქ ხომ მარტო. 

მკვდრებია ...
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ცნობ. მოყვ. დაქოილები?,. 

I ცნობ, მოყვ. ზოგი მღვდლის სახლში გაგზავნეს, ზოგი 

საბჭოს დარბაზში... 9 · 

LI გადამტანი. ამბობენ ორმოცი გვამი ჩარჩა ქარხნის 

ნანგრევებს ქვე მაო (აჩვენებს ქარხანაზე), იმათ გარდა, რომლე- 

ბიც ფენიეს დარბაზში გაგზავნ ეს (თავს გაიქნევს) საცეკვავათ 

ხომ კი არა!.. 

ცნობ. მოყვ. ახლა მაინც ხომ ყველაფერი გათავდა?.. 

1 გადამტანი. ჰო! ამბობენ, ისინი ყველანი დამორჩილ- 

დენო!.. 

ცნობ. მოყვ. დროც არის!.. (უჩვენებს მკვდრებზე) რაც 

გინდა სთქვი და ცოდვანი არიან ეს საბრალოჩი!.. საცოდავი 

სანახავი არიან!., 

II გადამტანი, რა უბედურებაა!.. 

I გადამტანი. მე ვნახე ის. საწყლები ბარრიკადებზე..- 

საყდართან!., ყოჩაღი ბიჭები იყვნენ, უნდა გითხრა!.. ასე, 

სამასამდე კაცი იქნებოდა იქ... ბარრიკადებზე... "შეიძლება: 

მეტიც... შეიძლება ექვსასიც ყოფილიყოს... ისეთი ხმაურობა 

და ჟრიამული იდგა!.. ყველაზე წინ მადლენა და ჟან რული 

მოსჩანდნენ. რომლებიც ბრბოს მიუძღოდენ და ორთავეს 

ხელში წითელი დროშა ეჭირათ! ისეთი გაბედული, ისეთი 

შეუპოვრები იყენენ, ყველაზე მაღლა იდგნენ... სულ მაღლა! . · 

მერე, გავიხედე, მორბის ბ, რობერტი--საშინ ელი. ქ_მენით 

თვალები აგერ გადმოცვივა შიშისაგან სა მინელი აღელვე- 

ბულია!.. 

ცნობ. მოყვ. ვინაა რობერტი? 

1 გადამტანი. რობერტ არგანდი. 

ცნობ. მოყვ. მექარხნის “შვილი? 

1 გადამტანი. დიახ. 

ცნობ, მოყვ. მერე რა მოხდა? 

I გადამტანი-ი გაგიჟებული მივარდა აქეთ, იქით... ხან
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„არს მივარდება, ხან გაფიცულებს მაგრა: რას გახდებოდა! .. 

თუბპცა სალდათები ბარრსკადიდგან ოცი მშეტრის მანძილზე 

იდგნ;ნ. მეტზე არა, მაგრამ იმ საშინელ ხმაურობა-ჟრიამუ> 

ლში ყურთა სმენა აღარ იყო. გაიგეთ?. ჰგონი რობერტი 

«ორივე მხარეს ეძახდა, “რმედექით, “რმედექითო'! 

ცნ..ბ. მოყვ. მირე რა მოხდა? . 

L 2. დამტან .. მერე ბაროღიკადიდან უეცრად გაისმა დამ- 

-ბაჩის ხმები,.. ჯარისკენ მიცვიოდა ქვები, რკინის ნამტვრევე– 

ბი-- ყველაფერი, რაკ ხელი მოხვდენოდათ, . ეხ, ეხ!.. 

დროა ბოლო. მოეღოს ამ ამბავგსაო, სთჰვა კაპიტანმა,- და 

სამჯერ რო. ბრბოს მიჰმართა. შეჩერდითო., შემდეგ ჯარს უბრ- 

ძანა „ესროლეთო4!.. მადლენა, ჟან რული, დროშებით. ბ. 

რობერტი, ოცდა ხუთი თუ ოცდაათი ამხანაგებით––წაიქცნენ, 

მაგრამ მაშინვე ხელახლა გაწკრივდენ დანარჩენი მებრძოლნი, 

მქიდროდ “შეიჯგუფენ და ხელახლა დაუშინეს ჯარს ქვები, 

"რკინები, ჯოხები და ყველათერი, რაც მოეძეოდათ!.. ყვე- 

ლანი ცოფიანებივით აყვირდენ, სიმღერაც ამოჰკიდეს და 

კიდევ დაუშინეს.. ქვები .. და ყველაფერი... გეუბნები სა- 

შინ ელება რამ იყო. მეთქი!.. ხუ?რობა როდი იყო. ამ. ჩგუდრე- 

_ ბის დაძლევა!.. (ქუდს მოიხდის და მებლზე ოფლს იწმედავს). 

(მეორე გადაშტასს) მოიტა შენი მათარა! , (გ'მ«ართშევს შათა- 

“რას და ხარი:თ ჯალევს წეალს)- ' 

ცნაისბ, მოყვ. მაშ ბ. რობერტიც?.. 

1 გადამტანი, ოჰ, რობერტიც (ხელ! დაიქნევს და ქუდს 

„ასიხცრავს)- | 

ცნობ. მ- ჟვ. სწორედ რომ დაუჯერებელი ამბავია!.+ 

დაუჯერებელი! · მექარხნე? · ის რაღას ამბობს? . 

1 გაღდცმტ”ნი. ჩვენ ჯერ არ გვინახავს ისა... რა თქმა 

უნდა, კმაყოფილი არ იქნება! . 

ცნობ. მოყვ. ჰო, რაღა თქმა უნდა! .· იპოვნეს კი იმისი 

“მვილის გეამი?
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1 გადამტანი. ისიც ალბად იქაა, აი იქ, სხვებთა2 ერ- 

თად (ცნობ. მთოჟვარე უეურებს თთხ გადაშტანთ, რთმლებიც ხელ– 

ახლა სიღებენ თავიანთ საკაცეს და მიდიან. გ”ლავნის დაეოღებით 

ჩაივლის ქალი, რომელსაც თრი ბავშვი მოჭეავს სელ ჩ-კიდებული). 

გამო.სელა 1I 

· მარიანნა რენო. (ცნობის მთევარეს) ჩემ ქმარს დავეძებ–– 

ნეტა აქ იქნება?.. 

ცნობ. მოყვ. (ფარდულშსე უთითებს) ნახეთ იქა, საბრალო. 

ქალო! .. (გადის შოედანზე). 

მარიანნა რჯნო. (გაივლის ეზოში · ქვითინით) ღმერთო. 

ჩემო, ლმერთო. ჩემო!.. (შედის ფარდულში. შოედანი თან და 

თან მოცოცხლდება. მოახლოვდებიან გაშვლელები; ცნობის მოყვარე 

დაუძახებს მთ და სღელვებული უჯშბობს, რ:ც ეხლა შეიტეთ. სხვა 

ქალები გამოჩნდები:ნ და ქვი თანით შედიან ფარდულში) 

გამოთვლა III 

ქალები, პატარა ვაჟი, ცნობის მოყვარე. 

მატარა ვაგს მოჭეავV ხელ ჩაკიდებული ვაწ წ იმა, რომელსაც გრ- 

ძელი კაბა აცვია. 

პატარა ვაჟი. (მიუბრუნ აგბა ცნობის მოუკარეს და ჭკითხავს 

დამშვიღდებულის, მაღალის ხმით) ბატონო! სად არიან აქ მიცვა- 

ლებულები? (ცნობის მოევარე უჩვენებს ფარდულზე. მატარა ვაჟი 

ეზოს გაივლის და ოფარდულში შედი"). 

გამო სვლა IV. 

ქალები, ბებერი კატიარა, ლუი ტიე. შემდეგ მადლენა. 

ქალები ერთი მეორეზე , მკმო დიან, შედისხ ეზოში; ზთგს ტავშვები 

მოჭებვთ, სოგს ძუმუთ" ბავშკებიც აუუვანიათ. ზოგნი სცხობეგნ 

თავიანთ ქმრებს, შვილებს, მცმებს, ძშებს, არის ეგირილი ტია- 

რილი, ქვ..თანი, განე" აა. მიუჩთ.ქებეხ მკვდრებს და მოთქვამენ. 

შემოდის ბებერი კატიარი, რომალსაც მოჭეავს ლუი ტიე. გატიარა
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მიმთიხედავს გარშეშო. ლუ» ტიე სრულიად და: ჩაჩანაკებულა, წელშია 

"ძალიან მოხრილა, ძლივს მოძრაობ", თვალები სულ შიჭბნელებია: 

კატიარი. აი სკამი! შენ დაიღალე კიდეც: აი აქ დაჯექ და 

დამიცადე! (დააჯდენს ტიეს სკამზე. იქვ “სის დედაბერი, გბ. 

წუშებული, გაქვ“ ეაბული, რომელიც თითქო რაღაცას უცდის). 

ტიე. (სკამთან რო მივა) რა სთქვი?.. ქარხანაში მივდივართ?.. 

კატიარი. (როა დააჯდენს ტიეს, დედაკაცს გუბნება) ყელი 

უგდეთ ერთი ამ საწყალს... შერყეულია საბრალო... სახლში 

ხო ვერ დავაგდებდი მარტოს!.. (მიმოიხედავს ირგვლივ) ღმერ-. 

-თო. ჩემო!.. ღმერთო. ჩემო!.. ნუ თუ ყველაფერი ეს სიზმარი 

არააI!.. (სკაშზე მჯდოში ქალი ჯარ იძვრის. ბეიერი კატი!რი ელას 

ფარდულში) 
ტიე. (თავისთვის იუტბუტე+ს) რას ამბობ შენ? · (აცქირე 

ბა უახროდ) ჰოო!..ჰო!.. დღჯს ხომ ანგარიშის მოცემის დლ რა!.. 

(ქ.ლები გიდევ გაივლიან. ეზო იცხუბა. თითქო. მეშქრალი თვალესას) 

ტივ · ოაშდენიშე წამს დასცქერდება დედაბერს, რომელიც გვერდით 

უზის, შემდეგ მოიბრენეას შირს და უძრავად ხის, წელში მრა. 

ხრილი, ისმის მხოლოდ ქვედრება, ტირილი, წეევლა––ა რუელვა 

დედაკაცებისა) 
კატიარი (ფარდულში, ქალებ შუა ჩამდგარი, სშამაღლა ყვირის) 

ეს მადლენაა!.. მადლენაა!.. მადლენა ვიპოვე!.. 

ლუ” ტიე.(მადლენას სახელის გაგონებაზე, თავს მოიბრუნებს 

ბებერისკენ, რომელიც გგერდით ეზის) მადლენა!.. რა სთქვი 

ესა? რატომ სთქვი-–მადლენა?.. შენ ხომ კარგად იცი, რომ 

მადლენა არა ხარ? .. (თავს გააქნევს და იევ წინანდულად გარისდაება). 

"კატიარ ·. მადლენა არ მომკვდარა... ცოცხალია!.. 

"ცოცხალია!.. (ქვითინი ქალებისა ) ბაგეს ანძრევს, გული კიდევ 

უცემს!.. (ცდილობს წამოაყენოს მადლენა, ქალები ქვითინუბეს) 

მიშველეთ!. · მიშველეთ!.. (ერთი ქალიც არ იძვრის). მე ხომ 

ღონე არპ მაქვს-– –-მიში ველეთ.. (არავინ იძვრის). მიშველეთ 

-მეთქი!.. გეუბნებით არ მომკვდარა!.. (ბოლოს იმ ქალეათაგახი,
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რომელებმაც მკვღრეზში თავისიასი ვერავინ იპოვეს, შველიან ბებერ 

კატიარს; ისიხი წამოაჟესებენ მადლენას, რომლის ითშუბი სულ 

სისხლშია აშო სერილი). ხომ ხედავთ?.. თვალებს ახელს!.. ამი- 

სი აქ დარჩენა არ შეიძლება... წავიყვანოთ, სკამისკენ! · (დი- 

ღიას ტ" ასიგრესი“ მივ; ეპკთ Vა კამზე. იქ მკდიმა ბებერი ბვ: 2-% ბა დლაა- 

არც კი შეხედაის · ლ ასშეს-–ისე უგრძნობლად ში <5–. იქიდ: ნ, ლუი 

ტიე ისევ ასე სას, მოხრილი, გარისდ; ებულ ი, იაა-- ჩ. ლუენჯლი. 

„ქალ; ყიი მადლენას შსარძი უდეახან და ამაგრებენ) მადლენა!.. მა- 

დლენა!.. 
ლუი ტიე (ამ სა ახედის გაგოთხ; ებაზე, თ. >) ბიღეის დ და ერთ 

წუთს შეამტერდება მადლენას, +. მაგრამ 3პჯ4 სცნობს, იცქირება 

იცქირება ეზოსკენ, რომელიც ხალხით!ა სავსე). ანგარიშს იძლე- 

ვიან!.. (ისევ წინანდულად გამტერდება). · 

კატიარი. გონს მოდის!.. (მადლენა ხმოიოხრებს და მკერდი 

ჯიწევს). თავშია დაჭქრილი, მაგრამ ჭრილობა ვგონებ დიდი. 

არ არი!.. (ცნობის მოევარენი, რომელნიც მთაჯირიდახ უცქკ- 

რიან) ერთი წყალი მოგვიტანეთ, გეთაყვა!.. (ერთი მათგახი 

გაიქცევა და მოუტანს წეალს და არასოგს. რა რიგათ მიკვრია, 

თმები!.. (ქალებს) გაუხსენით. ელეღი! · (თითონ კატიარი მეუ- 

ხვევს ჭრალობას) მადლენა!.. მაღლენა!.. ეს მე ვარ შენთან, მე!.. 
(დ. წუთში შეშოდის არგანდი; იმისი სახე დამახინგებული” მწუსა- 

რები სგან .უკახ მოპვევება შეგ დ შეა რამდენიმე ქარხანა ში მო. სამსასრენი) 

გამოსვლა V . 

იგინივე არგანდი, მეგრე და სხვანი.!.+. 

- არგანდ. (მირბის ფარდულში). ჩემო შვილო'!.. შვი- 

ლო... ჩემო!.. 

მეგრე. (მისდევს უან) ბ. არგანდ!., ბ. არგანდ!.. 

კატიარ. მადლენ!.. მადლენა!.. ეს მე ვარ!. მე... აბა, 
მცნობ თუ ვერა?.. (კატიარი განაგრძნობს მადლენას ჭრილობის 

შეხვევჯს; დაბრილი ღრმად და გრძლად ბმოიოხრებს. ქალები დაი- 

ხრებიჯნ ჯესთმეოფისკენ დ ლა თავს უჭერენ). | 

არგანდ. (ააბრუნდება ფარდე ლიდან) სად არი?. სად არი 
ჩემი შვილი?.. #
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მეგრე. თქვენ მოგატყუილეს, ბ. არგანდ! მე დარწმუ- |. 

ნებული ვარ ბატონი რობერტი ეხლა შინ იქნება!.. 

არგანდ. არა!. არა!. ის გაიქცა შინიდგანნ როგორც 

გიჟი!.. მერე აქ ენახათ ბარრიკადებზე! გეუბნები მე თქენ, 

რომ ჩემი ჩვილი მკვდარია!.. მკვდარი!.. (ქალები ქკითახებენ... 

არავინ არგანდს ყურადღებას ჯრ სეცევს). რობერტი მოკვდა!.. ის 

მე მოვკალი!.. მე!.. 

მეგრე. თქვენი აქ დარჩენა არ შეიძლება, ბატონო არ- 

განდ!.. ეს შეუძლებელია!.. 

არგანდ. (უჩვენებს მტირალ. ქ:ლებზე) ესენი ხომ რჩებიან აქ? 

მეგრე. თქვენი შვილი რო. მკვდარი იყოს, თქვენსა მოა- 
სეენებდნენ, ის (კოცხალია!.. 

არგანდ. არა!.. არა!.. (ირბო.ს) იქნება ნახე ვინმემ ჩემი 

შვილი! ჩემი შეილი ეგებ ნახა ვინმემ მეთქი? (სიჩუშე. ქალე- 

ბის ქვითანი ფარდულში) მიპასუხეთ, ღეთის გულისათვის მიპა– 

სუხეთ––გევედრებით!.. შვილი ჩემი... (სიჩუმე), თქვენ, ვინც 

ასე ტირით, გამიგონეთ ერთი!.. მითხარით რამე!:. თქვენ, 

შვილებ-დაკარგულო დედებო... თქვენ, ქვრივებო!.. ყური 

დამიგდეთ, გამიგონეთ!.. ყველაფერი, რაც მე მაბადია, თქვენია?. 

მთელ ჩემ ქონებას თქვეენ გაძლევ!. ოღონდ მითხარით, სა- 

დაა ჩემი შვილი? (სიჩუმე ღა ქვითიხი. მარიანნა რენო გამოდის 

ფარდულიდან. არგანდს უნდა ხელი მოჭკიდოს მას.) 

არგანდ. შენ, მარიანნა, შენ ნახე ეგებ ჩემი შვილი?.. 
(მარაახნა წ.უჯიკავებს არც შეხედავს, გაშთრდებ, და მიდის). არა- 

ვის სიბრალული აღარა აქვს--არავის!.. 

მეჯრე. (ცდილობს წააყვანო ა არგანდი). ბ, არგანდ!:. ბ. 

არგანდ!.. წავიდეთ აქედან!.. გად ვიდე ედ 
არგანდ, (მიდის ეზოში, მიუახლივდბა სკამს, საცა მადლე– 

ნას დაინახავს, მკვდარივით გაფითრებულს და სისხლში ჯშოსვ– 

რილს) მადლენა!.. ოხ!.. (ნ-ბიჯს უკახ წაადგამს და თითქო ეხ-_ 

ლა დაინახაო. ეზო. და იქაური საშინედება–– თვალებზე ხელებს იფა 

რებს,“ რომ არ ეეუროს ამ საშინელიბას). ოჰ!., ღმერთო. ჩემო! . 

კატიარი. მადლენა!.. მადლენა!.. ეს მე ვარ!.. შე ვარ!..
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მადლენ. (თვალებს გაახელV და თითქო ნელ ხელა იღვიძებს 

სანგრძლივ, საშინელ ძილისგან. გარ შეშთ. იცქირება, ვერ გამორ- 

პვეეულს, თუ სადაა და რა სჭირს; ნელ ნელა, ჯერ ძალიან არვულად 

ბკონდებას რაც მოხადა; მოგონება თან და თან ცხადსთ ეხატება 

თვალწინ; უფრო და უფრო ცხადად წარმოუდგება სურათი საშინე- 

ლი სინამდვილისა, ცდილობს ხელი გაანძრიოს, ზევით აიწიოს, 

რთმ შუბლზე მიიდოს., შაგრამ ხელზე დაიხედაგს და დანხეულ 

სისხლის ლაქებს დასშტერდება, თუმცა მაინც ვერ მიმხვდარა, თუ. 

რა აშბავი სჯირს- ხელი უღონოდ ძირს დაეშვება... 

კატიარ. მადლენა!.. მადლენაჯან!.. ეს ხომ მე ვარ-- 
ვერა მცნობ? 

მადლენ. (დიდ ხანს ნააშტე რდე ბა კატიარს, სცნობს და 

ძალიან ნელის სმით ქუბნება, ძღივს გააგთნებს) ბებია კა- 

ტიარ!..( უცქერის სკამზე მყდომ მამს და მასაც სცნობს 

უფრო მაღლის ხმით და სიბრალულით. მამა!.. მამა!.. 

(უცქერის არგანდს, რომელიც მის წინ დგას, სცნობს · ამასაც, 

საკანკილებს და თითქო ცდილობს გაშორ დეს მას). ისაა... ოხ... 

(მიმოიხედავს, დაინახავს დაჩოქილ ქა ლებს) ეს რა ამბავია?.. 

რისთვის ტირიან?... რისთვის?... იმის ახროვნება თან და თან 

უფრო სწრაფად დაიწეებს მუეშათბას. სახეზე სა მინელი შმიშის და 

ტან+ჯვის გამომეტეჯელება დაეტეთბა, ფარდულში რო შკვდრებს 

დაი ახალს, სმა მ.ღლათ დაიუვი რებს) ოოოხ!.. (შეშინებული 

ხელ ახლა დაეცემა ქალების მკლავზე და რამდენსამე წუთს უძრა–- 

ად რჩება. %ტკეხით და ხ5ა-ლათ დაიწკებს სუნთქვას) 

კატიარ., მადლენა!. მადლენა!.. ნუ გეშინია, ჩვენ 

ყველანი აქა ვართ–- შენთან!.. ეს მე ვარ, ბებია კატიარი!.. 

მე ხომ' თქვენ კარგათ მიცნობთ... თქვენ ძველ მეზობელს, 

ჩემო პატარა მადლენა!.' 

_ მადლენა. (ჯერ გიდევ აკანკალებს) ბებია კატიარ!.. ჰოო! : 

მე თქვენ გცნობთ!.. ეს თქვენა ხართ!. საწყალი მამასაც 

ვცნობ!.. (შეშინებული) ჟანი!.. სად არი ჟანი?., (არგანდი: მია- 

ხლოვდება)
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კატიარ. ჩვენ ახლავე მოვნახავთ ჟანსა(1!.. 

მადლენა, რატომ ისიც აქ არ არი-–-ჩვენთან? რატომ აქ!.. 

კატიარ. თქვენ არ უნდა აღელდეთ, მადლენა! 

მადლენა. ჟანი!.. მე მინდა ვნახო ჟანი!.. 

კატიარ ახლავე წაგიყვანთ მასთან ჩემო კარგო!.. ნუ 
აღელდები!.. 

მადლენა. (უეცრათ საშინლათ დაიკივლებს). ჟანი მოკვდა!.. 

ჟანი მოკლულია!.. მე მომაგონდა!.. იქ, აი იქ!.. (ცდილობს 

ადგომას) დამანებეთ თავიI.. დამანებეთ თავი!.. მე ყველაფერი 

მომაგონდა!.. ყველაფერი!.. (თუშცა ბებერი კატიარი და ქალები 

ემუდრებიან არ ადგეს, მაგრამ ის მაინც დგება). 

არიანდ. მადლენა!.. 

კატიარ. (გაბრაზებით წაუვჯიკავეის ხრგანდს) დაჩუმდით! 

განა ვერ ხედავთ, რომ თითქმის მკვდარია? 

არგანდ, (მტკიცეთ და ვედრებით) მადლენა. მე ეხლა ოწინ- 

დელი სიამაყე დაკარგული მაქვს, მე ეხლა ერთი საწყალი, 

ღარიბი კაცი ვარ... პატარა, უმნიშვნელო... კაცი... შენ 

ყველაფერი მოგაგონდა: მითხარი, მადლენა, მითხარი, სად 
არის რობერტი? 

მადლენა. შენც მითხარი–--სად პრის ჟანი? მითხარი, რა 

უყავ ჟანსა? . მკვლელო, კაცის მკვლელო!.. (მეგრე და 
სხვანი ჩავრევიან, მიჭვაკთ არგანდი. აშ წამში შემოაქვთ ორი სა-- 

კატე. გადაშტ :ნნი გაიძახიან: ჩამოდექით; მოგვეცით გზა!.. 

კამთსელა VI. 

იგინივე და გადამტანნი.- 

არგხნდი მივარდება საკაცეს, ქალებიც მიცვივისნ და შემოეხვევიან. 

საკაცეს... შეგრე და სხვჯნი ცდილთბენ არგანდ/ სალხი ნამოს ძორონ 

- და დაიფართნ იგი. მადლენა გრთიანათ ცახცახებს, მხრებში ქალე– 

ბი უდგანან, ნკლის გვნე+ ით მიდის სკაცესკან, რომლებსაც თვალს 

არ აშორებს. · 

არგანდ,. («ხდის ტილოს პირველ ს აკაცვს და მწარეთ ღაი-.
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უვირებს). ოხ!.. რობ ერტი. ჩემი შვილი!.. (დაეცემა შვილის 

ბულზ, 1) რობერტ!.. რობერტ! 

მადლენა. (მიახლთ.გდება) საბრალო!.. (უეცრათ საშინლის 

ძალით გაუსხლტდება ხელიდას ქალებს და ბარბაცით მივარდება 

შეორე საკაცე”. აგლეჯავ ს ტილოს) ჟან!.. შენ ხარ!., შენ!. · 

(დაეცეზა ს 'კაცეზე, უწევს თავს ჯანს. და გაცოფებული  დაიწეებს 
ხვაგნას წ კოცნას, ქ:ლები რომ დარწმუნდებიან საკ: ცეში შათიანი 

სიავინ არის, იქI!ურთიას გაშიარდებიან, სსვანი ფარდულში გასა. 

გრძნო ბენ ქითთინს, მადლენას კგივილ–-– ტირილი შეუერთდება არგახ- 
აის დრიბღ ას და ქვითინს. არგანდს ახა უვეიან მეგრე და სხვა 

მხლებ კბულნი. მადლეს»V დას ტრიალებენ კატიარ: და სხვა ქალუბი, 

მადლ ,ეაა. (უუცრ!თ გასწიარდება და მუცელზე ხელ! დაიდეას. ) 

ბუ სტირით!.. გამიგონეთ!.. გამიგონეთ!.. ტირილი საჭირო. 

არააI.. აი, ჩემი ბავში ხომ ცოცხალია!“. მე ვგრძნობ იმის მო- 

ჰრაობას!.. ის ცოცხალია, (ყ)ოცხალი!.. მეც მინდა ვიცო- 

კხლო ვიცოცხლო... მე ვგროძნობ იმის მოძრაობას!.. ის 

კოცხალია, ცოცხალი!.,. მეც მინდა ვიცოცხლო!.. ვიცოც- 

ბლო. ამისთვის. ამ ბავ შისთვის!,. ნუსტირით, ქვრივნო, მწუ- 

სარებით დაჩაგრულნო.... დედებო!.. თქვენ, რომელთაც ყვე- 

ლაფერი მოგესპოთ, თქვენ , რომელთაც დაგეხოცათ ძვირფა- 

ი არსებან.-, რომელთაც წაგერთოთ სიცოცხლე. წაგერთოთ 

ბედნიერება, რომელნიც დაიღუპეთ-- გაიგონეთ · ჩემი სიტყეე- 

·ი!.. გესმით?.. (არც ურთი ქალა არ იძვრის) გესმით ჩიმი?.. 
Vიჩუზუ ქალებშ ) მე თქვენ გეუბნებით, რომ ჩემი ბ. ვში არ 

Iომკვდარა!. „ რომ ჟან რულის ბავში არ მომკვდარა!.. (სინუ- 

ა) მე გეუბნები თქვენ, რომ უნდა ვიცოცხლო, უნდა გამოვ 

ბარდო ის მუ რის მაძიებლათ!.. (არც ურთი ქალი ა5 იძვრის) 

სესმის თქვენ ჩემი?.. (კიდ ევ ს» „წეშე) შური უნდა იძიოს ჩემა 

მვილმა!.. 
| მიგრე. ბნ. არგანდ! უნდა ავასვენოთ ბ რობერტისსახლში.. 

არგანდ. (ქგითიხჯის და სებდება, “რომ იგია ბავშივით ქცი- 

|ვანო5) შვილო. ჩემო). · 7შ შვილო ჩე ჩ მო. თო რობერტ!.. 

მეგრე. თქვენ ი მოგატყუილეს, _ გზ. არგან დ.'მე ლრწენი 

ბული ვარ ბატონი რობერტი ეხლა შინ იქნება!. 

არგანდ. არა!.. არა!. ის გაიქცა შინიდან როგორც 

გიჟი!.. მერე აქ ენახათ ბარრიკადებზე! გეუბნები მე თჰვენ, 
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რომ ჩემი შვილი ზსავდარია!,. მკვდარი!.. (ქაააები ქაათიხე უ- 
ბენ!. · ჯრავინ არ, ტახდს ყურააჯლებას სო აქცევს) რობერტი მოკვ- 

და!.. ის მე მოვკჭდო!.. მე!.. 

მეგრე. თქვენი აქ დარჩენა არ შეიძლება, ბატონო არ- 

განდ!.. ეს შეუძლ ებელია!, · 

არგანდ. (უხვენებს მტირალ ქალეუ9ხ ე) ესენი ხომ რჩებიანაქ?.. 

მეგრე თქვენი შვილი რო. მკვდარი იყოს , თქვენსა მ მოა– 

სვენებდენ, ის ფოცხალია!.. | 

არგანდ. არა!.. არა!. .- (ირბოს) იქნება ნახე ვინმეძ ჩემი 

შვილი?. ჩემი შვილი ეგებ. ნახა ვინმემ მეთქი?. (სიჩუმე. ე'ლე- 

ბის ქვითინი ფარდულში) მიპახუხეთ, ღვთის გულისთვის მიპა- 

სუხეთ– -გევედრებით!. · შვილი ჩემი.. (სიჩუმე), თქვენ ვინც 
ასე ტირ ით, გამიგონეთ ერთი!.. მითხარით რამე!., თქვენ, 

შვილებ–– დაკარგულო, დედებო... · თქვე", ქვრივებო!.. ჯური 

დამ იგდეთ, გამიგონეთ!, · ყველაფერი, რაც მე მაბადია, თქვე- 

ნია!. მთელ ჩემ ქონებას თქვენ გაძლევ!.. ოღონდ მითხარით, 

სადაა წმი შვილი? (სიჩუმე და ქეითისი, მარიას რ. უნო გამთდის 
ფარდულადას, არგანდს უნდა ხელი მოჰჭკ იდოს შას) 

· არგანდ. შენ, მარიანნა, შენ ნახე ეგებ ჩემი შვილი?.. 

(მარიანნა” წაუყიკავებს და არც შესედაცს, გამორდება და მიდის). 

არავის სიბრალური აღარა აქვს––არავის!.. 

მეგრე. (ცდილობს წაიევანოს არგანდი). ბ. არგანდ!. ბ. 

არგანდ!.. წავიდეთ აქედგან ნ!.. 

არგანდ. (მიდის ეროში მიუახლოვდება LV ჯშს., ს:ცა მად. 

| ლენას დაინახავს შგედარივით გაფითრებუ ლს და სისხლში == 'ვ= 

რილს) მადლენა!. „ ოხ!.. (ნაბიჯს უკან წადგამს და თითქო ეხ- 

ლა დაინახა“ ეზო და იქა სური სამინელებ!–– თვალებზე ხელებს ილევა - 
რებს, რთი. ზი ჟეუ «როს აშ სა მინ:ლ; ბსV) „·ოპ!.. ღმერთო ჩემო“. 

კატიარ. მადლენა!. · მადლენა!, · ეს მე ვარ!. · მე ვარ. 

მადლენა, (თვალეას გაახელს და თითქო. ნელნელა იღვიძ; ბს 

ხან, რძლივ, საშანელ ძილისგან. გარშემთ იცქირება, ვარ გამო რ. 

ბპეულა, თუ სადაა და რა სჯირს; ნელნელა ჯე< ძალიან არეუ- 

ლათ» გონი; ება რაც მოხდა; მოგონება თან და ამო ცხადათ ებ” 

ტება თევა ლწის; უფრო დ. უფრთო ცხ+დ!თ საშინელი Vსინაშდვ : ალიაMა; 

ცდილობს ხელი 2,პ' :ხძ“ 5ითს, ზევ“ თი აწიო, რომ მუბლზ,; მ-იდოს 

„აგრ. ამ VI. ულზე დაახედავს და დ ჩნ-უ ულ სისხლი ლაქებ · დასში '
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„რდეი”ს,. თუც! შ:ინტ გერ შიმხადარა, თუ რა ჯმბ:ვი სჟირს.. ხელი. 

უღონოდ ძირს დაეშვება) - 

კ ტიარ. მადლენ:!.. მადლენა ჯან!.. ეს ხომ მე ვარ, 

ვერა მცნობ? 

მადლენა. (დიდ ხანს ჩააშტერდება კატიარს სცნობს და თ 

ლი1ნ ნელის ხმით ეუბნება, ძლივს გააგონებს) ბებია კატიარ!.” 

(უტქურის სკამზე მჯდომ მამას და მასაც სცნობს უფრო.  “.მაღლის 

ხმით და სიბრალულით) მამა!,. მამა!,. (უცქერის არგანდს, რომე– 

ლიტ ში" წინ დეგას, სცნთ«ს ამასაც, ააკანკალებს და თითქ“ ცდი- 

ლობას გზშორდეს მას) ისა!.. ოხ!.. (მიმოიხედავს, "დაინახავს, დაჩო- 

ქილ ქალებს) ეს რა ამბავია?.. რისთვის ტირიან?.. რისთვის?., 

(იმისი ასრთვნება თან და ოპე უფრო და უფრო სწრაფათ დაიწყებს 

შუშაობას. სახეზე საშინელია შმიმშისა და ტანჯვის გამო მჟტუველება 

დაგტეობა, ფარდულში რო მკვდრებს დაინახXვს, ხმა მაღლა დაიყვი- 

რებს). ოოოხ!., (შეშინეთული: სგლახლა დაეცემა ქალების შკლავ– 

ზე დ რამდენიმე წყოს უძრავათ რჩება. სტვენით და ს–იალით 

ჩემო: შეილო!: ,.. 

მეგრე. (აიევანს არგანდL. Vაკ'ცეს ტილოს გადაფარებს დ 

გIდამტანთ მიუბრუნდვის ) წაასვენეთ სასახლეში!.. 

მადლეჩა. (9ივარდება მეგრკს და წაუჯიკავკის). ნუ შეეხებ-თ 
მაგას... ეს თქვენი არ არი!.. თქვენ არ გეკუთნით ისა!.. ის 

ჩვენია! · ჩვენი!.. (გადშტანთ) აი იმ მიცვალებულთა გროვაში 

დაასვენეთ!.. აი იმათთან ერთად იყოს... (ირიბრუნდება საგაცეს- 

თ:ხ, რთმელხედაც ჟანი” და ცდილობს ლაპარაკს) მე ვიცო- 

ცხლებ!.. ვიცოცხლებ, რომ გამოვზარდო... (უეცრ!დ ჰირიდან 

სასხლი წსკდება დაარჩთას, წაბარრიაცდეია და უანის გააშზე ღაეცემა)!., 

ლუი ტიე. (უყეურებს ამ სცენას მიმქრალი თვალებით)” ეს 

ანგარიშის გასწორებაა! | 

ს»


